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 ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ 
Івано-Франківської обласної державної адміністрації 
Обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
05.11.2012 р. № 01/689    

                       76000, Україна, м. Івано-Франківськ, пл. Міцкевича, З








тел. (факс) (03422) 2-23-87, 



тел.: (03422) 3-11-84, 2-24-93
E-mail: admin@ippo.if.ua
                                                                    Начальникам відділів ( управлінь) освіти райдержадміністрацій       (виконавчих комітетів міських рад)

Відповідно до листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.11.12 р. № 1/9-794 «Про проведення Всеукраїнського фестивалю «Гармонія руху» та на реалізацію пункту 6.1. Плану заходів щодо виконання Державної цільової соціальної програми розвитку дошкільної освіти на період до 2017 року з метою збереження та зміцнення здоров’я дітей дошкільного віку, активізації фізкультурно-оздоровчої роботи з 19 по 23 листопада 2012 року у кожному дошкільному навчальному закладі, незалежно від типу і форми власності, оголошується проведення Всеукраїнського фестивалю «Гармонія руху».
Виходячи із специфіки діяльності, кадрового забезпечення, матеріальних умов, дошкільні навчальні заклади укладають Програму проведення фестивалю на зазначений період. У Програмі, затвердженій керівником закладу, передбачаються заходи фізкультурно-оздоровчого, валеологічного, художньо-естетичного спрямування з активним використанням рухів та музики (фізичні вправи, рухливі ігри, танці тощо). Підсумком фестивального тижня має стати фізкультурно-музичне свято.
Спеціалісти (методисти) відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій (міськвиконкомів), відповідальні за систему дошкільної освіти, підводять підсумки проведення фестивалю «Гармонія руху» в районі (місті) та готують узагальнену інформацію обсягом не більше 1 сторінки друкованого тексту. У тексті інформації необхідно вказати: кількість дітей та дорослих, які взяли участь у фестивалі; основну тематику заходів та форми їх проведення.  
 Узагальнену інформацію з додатками (2-3 фото з коментарем щодо зображеного та кращий сценарій підсумкового фізкультурно-музичного свята) слід подати в лабораторію дошкільної та початкової освіти обласного інституту післядипломної педагогічної освіти в друкованому вигляді та надіслати по мережі Інтернет Е-mail: Minda@i.ua до 27 листопада 2012 року.  
Проректор інституту                                                                                   І. Гаврилюк
Л. Мінда
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