Затверджено Міністерством освіти і науки України

(наказ МОН від 28.10.2010 № 1021)

ГЕОГРАФІЯ КУЛЬТУРНОЇ І ПРИРОДНОЇ
СПАДЩИНИ СВОГО РЕГІОНУ

8 клас (17 годин)

Пояснювальна записка

Курс за вибором призначений для учнів 8 класу і розрахований на 17 годин.

Мета курсу — формування в учнів системи знань про культурну і природну спадщину рідного краю, усвідомлення й розуміння проблем збереження та використання спадщини, виховання поваги, дбайливого й відповідального ставлення до культурної і природної спадщини свого рідного краю.

Методологія предмета визначається вимогами, що висувають до культурної і природної спадщини як взаємозалежних частин єдиного цілого й потужного чинника соціально-економічного розвитку країни та її адміністративно-територіальних одиниць. Навчальний матеріал розкривається в контексті того, що центральною та єдиною ланкою у вивченні курсу є людина, формування духовних потреб якої перебуває під істотним впливом природи й культури, розвиток в учнів почуття гордості й відповідальності за країну та рідний край здійснюється шляхом знайомства з діяльністю визначних співвітчизників, з якими пов’язані різні об’єкти культурної і природної спадщини.

Вивчення курсу реалізується шляхом індивідуальної роботи учнів, надання їм можливості вибирати форму засвоєння курсу за допомогою різних завдань; сприяє усвідомленню кожним учнем причетності до життя рідного краю, особистій зацікавленості і значимості у виявленні та вирішенні деяких проблем своєї місцевості.

Програма побудована на основі міжпредметних зв’язків з історією, біологією, мистецтвом, психологією, архітектурою.

Для реалізації поставленої мети передбачається вирішення таких освітніх завдань:

— ознайомити учнів з географією та об’єктами культурної і природної спадщини рідного краю;

— показати особливості охорони культурної і природної спадщини: досвід, завдання, традиції, засоби, форми;

— сприяти вихованню в учнів інтересу до пізнання навколишнього світу, культури та традицій свого народу шляхом безпосереднього ознайомлення й вивчення об’єктів культурної і природної спадщини рідного краю;

— сприяти виробленню в учнів дослідницьких навичок з вивчення та аналізу об’єктів культурної і природної спадщини з використанням сучасних інформаційних та мультимедійних технологій;
— сприяти формуванню активної позиції в збереженні вітчизня​ного культурного надбання, включення учнів у практичну діяльність з вивчення рідного краю.

Структура курсу представлена вступом та двома тематичними розділами, у кожному з яких послідовно чергуються лекційні та практичні заняття. Особливістю викладання курсу є поєднання теоретичного вивчення сучасних проблем охорони та використання культурної і природної спадщини, безпосереднього знайомства з унікальними культурними та природними об’єктами, що надає можливість наочно пізнати творіння природи й матеріально-духовний контекст рідної культури. Зміст кожної теми містить у собі самостійну (індивідуальну або колективну роботу учнів з розвитку практичних навичок та активного використання сучасних інформаційних і мультимедійних технологій (комп’ютерної презентації, «прогулянки віртуальними музеями» в Інтернеті тощо).

Реалізація даної програми передбачає використання різних форм і методів навчальної діяльності, спрямованих на активізацію сприйняття та засвоєння інформації учнями, закріплення отриманих умінь і навичок, зокрема:
— для розкриття основних теоретичних положень і ключових понять курсу передбачається використання методів усного викладу матеріалу — лекцій, бесід у поєднанні із широким застосуванням зорового ряду (слайдів, фільмів, відеоматеріалів тощо);
— для закріплення й творчого осмислення навчального матеріалу, отриманого на попередніх заняттях, передбачається організація практичної роботи учнів, що включає: самостійні й практичні роботи учнів з контурними картами та різними джерелами інформації (підручники, довідники, Інтернет); творчі роботи — презентації, доповіді, реферати та ін., які можуть готуватися як індивідуально, так і в групі. Для узагальнення і підведення підсумків вивченого матеріалу передбачається проведення уроку-конференції.
— для підвищення інтересу учнів до вивчення нового для них курсу та естетичного виховання передбачається проведення екскурсії, враховуючи умови місцевості.

Зміст програми

	Зміст теми
	Навчальні досягнення учнів

	Вступ (2 год.)

Мета, завдання, зміст і структура курсу «Географія культурної і природної спадщини своєї області», його зв’язок з іншими науками.

Об’єкт і предмет вивчення.

Зальні відомості про свою область. Місце регіону в Україні та Європі.
	Учень знає:

· місце географії культурної і природної спадщини в загальній системі географічних наук;

· основні поняття й терміни («культурна спадщина», «природна спадщина», «пам’ятка», «культурний ландшафт»); адміністративно-територіальний устрій регіону

Учень:

· показує на карті адміністративні райони, великі міста області.

	Тема І. Культурна спадщина регіону (5 годин)

Сучасне українське законодавство у сфері охорони й використання культурної спадщини. Класифікація за видами об’єктів культурної спадщини; категорії об’єктів культурної спадщини (національного та місцевого значення). Історико-архітектурні пам’ятки регіону. Їх характеристика.

Практична робота № І.
Аналіз структури об’єктів культурної спадщини свого краю та нанесення на контурну каргу отриманої інформації.
	Учень знає:
· класифікацію об’єктів культурної спадщини за видами та категоріями;

· основні історико-культурні пам’ятки регіону

Учень:

· аналізує особливості територіальної структури культурної спадщини;

· показує на карті визначні місця рідного краю.

	Тема II. Природна спадщина Хмельниччини. (7 годин)

Нормативно-правова база збереження природної спадщини. Об’єкти природно-заповідного фонду, класифікація та загальні особливості розміщення (природні заповідники, біосферні заповідники, національні природні парки, заказники, пам’ятки природи, регіональні ландшафтні парки, штучно створені об’єкти — ботанічні сади, зоологічні парки, дендрологічні парки, парки садово-паркового мистецтва). Природні пам’ятки рідного краю. 
Практична робота № 2
· Позначення на контурній карті природоохоронних територій області.
· Визначення відсотка «заповідності» області в Україні.
	Учень знає:

· класифікацію об’єктів природної спадщини;

· основі поняття теми;

· поняття «екологічна стежка».

Учень вміє:
· робити висновки про значення об’єктів природної спадщини для збереження й відновлення природних комплексів;
· показувати на карті основні об’єкти природної спадщини;

· розрізняти поняття «природна спадщина» і «культурна спадщина»

	Екскурсія (1 година)

- Відвідування краєзнавчого музею (обласного, міського)
	

	(2 години)

- Презентація учнями найвизначніших об’єктів культурної та природної спадщини («7 чудес рідного краю»), визначених за результатами рейтингового електронного опитування.
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