Методичні рекомендації 
щодо викладання курсу «Природознавство»  та виконання практичних робіт у 5 класі ЗНЗ

У 2013-2014 н.р. запроваджується Державний стандарт базової і повної середньої освіти, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 14 січня 2004 р. N 24.

Завданнями реалізації змісту освітньої галузі «Природознавство» в основній школі є:

· ознайомлення учнів з науковими фактами природознавства та усвідомлення ними фундаментальних ідей природничих наук;

· оволодіння учнями понятійно-термінологічним апаратом природничих наук, засвоєння предметних знань та усвідомлення суті основних законів і закономірностей, що дають змогу описати і зрозуміти перебіг природних явищ і процесів;

· набуття учнями досвіду практичної та експериментальної діяльності, застосування знань у пізнанні світу;

· формування в учнів ціннісних орієнтацій на збереження природи, гармонійну взаємодію людини і природи, уміння екологічно виважено взаємодіяти з довкіллям.
Курс «Природознавство»  в 5-му класі викладатиметься за новою навчальною програмою затвердженою наказом Міністерства від 6.06.2012 р. № 664. 

Програму розміщено на сайті МОН України http://www.mon.gov.ua/ua//activity/education/56/general-secondary-education/educational_programs/1349869429/.

У пояснювальній записці до програми надано методичні рекомендації з організації навчального процесу.
Також на сайті МОНУ розміщено методичні рекомендації з викладання базових дисциплін у 5 класах ЗНЗ, зокрема й з викладання природознавства (http://www.mon.gov.ua/ua//activity/education/56/general-secondary-education/metodichni-rekomendatsiji/).

 Звертаємо увагу на такі форми роботи, як практична робота, практичне заняття, дослідницький практикум та міні-проекти.
Практичні роботи – традиційна форма організації навчання. Вона розрахована на весь урок і обов’язково оформлюється в зошиті та перевіряється. Бали виставляються під датою.  Згідно програми їх є дві. Практична робота № 1 «Вимірювання маси та розмірів різних тіл» передбачає використання мірних циліндрів для вимірювання об’ємів тіл, тому необхідно звернути увагу на правила безпеки при роботі зі скляним посудом. В класному журналі робиться запис «Інструктаж з безпеки життєдіяльності» та ставиться підпис учителя. Практичну роботу № 2 бажано провести після екскурсії до ботанічного саду, дендропарку, музею, екологічної стежки тощо. При цьому слід звернути увагу учнів на заборону зривати зразки рослин. Можна зробити фотографії або замальовки, які доцільно використати при проведенні практичної роботи. На практичній роботі можна також скористатися готовими гербаріями рослин, якщо вони збереглися в закладі освіти.

Практичні заняття – новий від навчальної діяльності, який передбачає і лабораторний, і демонстраційний експерименти. При цьому необхідно навчити п’ятикласників спостерігати та занотовувати спостереження, а також робити висновки на їх підставі. Робота учнів оцінюється вибірково на розсуд учителя. Слід зазначити, що головна мета практичної діяльності на уроках природознавства – зацікавити учнів у вивченні предметів природничого циклу, сформувати пізнавальний інтерес, необхідний для подальшого навчання фізики, біології, хімії та географії у школі.
Незвичною для дітей формою роботи є дослідницький практикум. Певною мірою його можна реалізувати під час уроків. Але частина дослідів передбачає певний час та значну підготовку до їх проведення, тому їх можна проводити як домашній експеримент або позакласні заходи. За наявності годин факультативів, дослідницький практикум можна проводити під час факультативних занять. Звертаємо увагу на організацію домашнього експерименту. Це важлива форма роботи, яка готує учнів до подальшого навчання, адже цю форму роботи закладено в нові програми з фізики та хімії. Домашній експеримент учні виконують за власним бажанням і оформлюють у довільній формі. У плануванні передбачено години на захист таких робіт (див. нижче). Домашній експеримент, виконаний учнем, необхідно оцінити, тому бажано до початку його проведення ознайомити учнів з критеріями такого оцінювання.

Міні-проекти готують учнів до проектної діяльності з природничих дисциплін. При цьому необхідно організувати всі етапи роботи над проектом. Робота над проектом займає певний час, тому години на захист проектів передбачено при завершенні теми. Але до захисту необхідно спілкуватися з учнями щодо їхньої роботи, вносити необхідні корективи.

Особливою формою роботи є захист результатів дослідницького практикуму та міні-проектів. Учнів необхідно ознайомити з критеріями оцінювання та правилами побудови власного виступу (тема, мета, обладнання, експеримент, результати, висновки). Мета такої діяльності – навчити школярів аргументовано доводити власну думку, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, взаємозв’язок  між теорією та практикою.
