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ЕТАПИ СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНОГО ЖИТТЯ

В РЕАЛІЯХ ТОТАЛІТАРИЗМУ
Мета уроку. Повідомити учням нові знання; розвивати (формувати) їх уміння і навички, серед котрих:

· називати події за датами та дати подій (повернення радянського тоталітаризму, розгортання діяльності націоналістичних підпільних організацій, розгортання діяльності дисидентських та правозахисних організацій, політичних партій, проголошення незалежності України), визначати їх приналежність до століття, хронологічну послідовність та віддаленість від сьогодення;

· пояснювати поняття «національно-визвольний рух», «опозиційний рух», «дисидент», «правозахисний рух», «незалежність», «відлига», «застій», «перебудова» та застосовувати їх у мовленні;

· називати і характеризувати постаті Олекси Гірника, Валентина Мороза, Михайла Дяка, Дмитра Квецка, Зіновія Красівського, Ярослава Лесіва та їх сподвижників;

· називати історико-географічні об’єкти, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття, показувати їх на карті та встановлювати їх взаєморозміщення;

· обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ суспільно-політичного життя Прикарпаття;

· установлювати причинно-наслідкові зв’язки фактів, подій, процесів і явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття;
· зіставляти і порівнювати факти, події, процеси, явища суспільно-політичної історії Прикарпаття з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами вітчизняної історії;

· висловлювати особистісне ставлення щодо фактів, подій, явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття.

Тип уроку. Комбінований урок.
Навчально-методичне забезпечення.
1. Островський В. В. Історія Прикарпаття. Посібник для загальноосвітніх навчальних закладів / Валерій Островський. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008 – 352 с.

2. Ілюстративний матеріал.

3. Дидактичні набори: картки, таблиці, завдання для колективної та індивідуальної роботи.

Послідовність проведення етапів уроку
Методичний коментар. Тема «Етапи суспільно-політичного життя в реаліях тоталітаризму» розпочинає вивчення розділу «В обіймах тоталітаризму».

На уроці учні мають опрацювати питання: «Як проходило повернення радянського тоталітаризму та утвердження компартійної ієрархії на теренах Прикарпаття?», «Які репресії проводилися проти населення?», «Які етапи пройшла національно-визвольна боротьба на території Прикарпаття?», «Які основні події “відлиги” і “застою” відбувалися на території Прикарпаття?», «Які основні події періоду перебудови відбувалися на теренах Прикарпаття?», «Яким чином проходили пожвавлення політичного життя і виявлення всенародної активності на території Прикарпаття?», «Як відбувалося проголошення незалежності України?».
Найважливіші і найскладніші проблеми реалізації мети уроку – навчити школярів називати і характеризувати постаті видатних діячів даного періоду, обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ теми, а також зіставляти і порівнювати факти, події, процеси, явища суспільно-політичної історії Прикарпаття з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами вітчизняної історії. Такі проблеми вирішуються способом опрацювання ілюстрацій та літературних джерел. На уроці бажано використати можливості інформаційно-комунікаційних засобів, зокрема презентаційні програми.
У ході уроку застосовуються різноманітні методичні прийоми: словникова робота; розповідь; пояснення; бесіда; дискусія; опрацювання тексту підручника (читання мовчки, колективне, коментоване), ілюстрацій, карти; опрацювання дидактичного матеріалу, історичних джерел; проведення ігор; взаємонавчання в парах, групах.

І. Підготовчий етап (5 хв.)

1. Облаштування робочих місць учнів і перевірка готовності класу до уроку.

Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку: комплектування необхідного навчально-методичного забезпечення, присутність учнів. Педагог також організовує робочі місця школярів, оглядаючи наявність підручників, робочих зошитів, зошитів з друкованою основою, письмового приладдя тощо.

2. Актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів.
Учитель пропонує учням розглянути таблицю і пояснити, що, на їхню думку, означає кожне із понять. Найвдаліші визначення записуються у відповідні сектори таблиці. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад таблиці для визначення понять
«ВІДЛИГА»

«ЗАСТІЙ»

ПЕРЕБУДОВА




ІІ. Повторення вивченого (5 хв.)
1. Повторення навчального матеріалу. Перевірка виконання домашнього завдання.

Учитель проводить фронтальне опитування. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад запитань для перевірки виконання домашнього завдання
· Як ви можете порівняти перебіг культурного та релігійного життя краю в період становлення радянської влади та в часи німецького окупаційного режиму?

· Якою була роль Української греко-католицької церкви в житті прикарпатців у роки Другої світової війни?

· Назвіть основні складники політики радянізації на території Станіславщини.

· Пам’ятник якому із земляків – учасників Другої світової війни ви хотіли б бачити в своєму населеному пункті?

· Чим відомий Петро Шекеряк-Доників?


2. Мотивування та оцінювання навчальних досягнень учнів.

Учитель мотивує та оцінює навчальні досягнення учнів.

ІІІ. Опрацювання нового навчального матеріалу. Повідомлення знань, формування вмінь та навичок ( 30 хв.)

1. Оголошення теми, мети, визначення очікуваних результатів уроку; мотивування пізнавальної діяльності учнів.

Учитель повідомляє тему уроку. Очікувані результати обговорюються спільно із учнями. Вони висловлюють свої побажання, котрі можна написати на дошці чи ватмані. Педагог доповнює перелік, виходячи із визначеної ним теми уроку.

2. Сприймання і осмислення учнями нового навчального матеріалу.

Зміст навчального матеріалу. Як проходило повернення радянського тоталітаризму та утвердження компартійної ієрархії на теренах Прикарпаття?
Учитель розповідає учням про повернення радянської влади на територію Прикарпаття та утвердження компартійної ієрархії. Далі школярі повинні розробити таблицю «Ієрархія компартійної влади». Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад тексту для розповіді
Прикарпаття, як і вся Україна, пройшло довгий період випробовувань ще до початку проголошення вітчизняної незалежності. Фактично, найважчим з них стала доба комуністичного тоталітаризму. Її наслідки проявлялись в соціально-економічному, суспільно-політичному, культурному і духовному житті. Радянська система на теренах Станіславщини почала активно відновлюватись, коли край було визволено від німецько-угорських військ. В першу чергу це стосувалось відповідного територіально-адміністративного устрою, органів влади, репресивного механізму. Вже 22 січня 1946 р. в складі Української РСР утворено Станіславську область, а в 1962 р. її перейменували в Івано-Франківську.


Зміст навчального матеріалу. Які репресії проводилися проти населення?
Учитель розповідає учням про репресивні методи радянської влади проти прикарпатців. Далі школярі опрацьовують історичне джерело а такій послідовності: спочатку один зачитує вголос текст, а інші намагаються висловити відповідь на поставленні запитання. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді
Сталінський режим використовував широкий спектр репресивних заходів до всіх, кого вважав «ненадійним». До них входили виселення на спец поселення, депортації, ув’язнення, розстріли тощо. Також у сталінського режиму була і найстрашніша зброя, всю силу якої Україна відчула в 1930-х рр., – голод 1946–1947 рр.
Орієнтовний приклад історичного джерела та запитань для його опрацювання

Джерело. ...Із середини зими 1946–1947 рр. розпочався голод. Всі чекали весни. З появою кропиви та лободи селяни взялися за приготування різноманітних блюд, якими тільки розбивали і до того опухлі животи. Найпоширенішою була страва «затирка» із матини та кропиви, яку затирали тертою картоплиною, кукурудзяними качанами та, якщо вдасться, ложкою борошна з молоком. Вся надія була на «гори», де можна було виміняти щось із харчів. Люди з бесагами і мішками щодня вирушали у пошуках їжі... (Янко І. М. Добротів. Історія села. Науково-популярне видання / Іван Янко – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2004. – С. 126.)

· Пригадайте причини, перебіг та наслідки голоду 1946–1947 рр. в УРСР.
· Визначте причини голоду 1946–1947 рр. у Прикарпатті.
· Яким чином повоєнний голод вплинув на подальше повсякденне життя прикарпатців?
· Чи є зв’язок між голодом і процесом колективізації краю? Свої міркування обґрунтуйте.


Зміст навчального матеріалу. Які етапи пройшла національно-визвольна боротьба на території Прикарпаття?
Учитель розповідає учням про перебіг національно-визвольних змагань українців на території Прикарпаття. По завершенні школярі обмірковують відповіді на запитання, складають таблицю, опрацьовують історичні джерела та ілюстрації. Водночас вони працюють із словником, коментовано читають відповідний текст посібника. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад тексту для розповіді
Дії радянської влади спонукали до розгортання руху опору. Наприклад, прикарпатці бойкотували післявоєнні вибори до Верховної Ради СРСР і місцевих рад. Волевиявлення в селі Залукві Галицького району перетворилося на криваву акцію. Селяни навіть покидали свої оселі, щоб не йти на вибори, як це сталося 10 лютого 1946 р. Проти них організовано справжнє полювання, примушуючи голосувати погрозами та силою. Тодішнього голову виборчкому Семена Бунка засудили як «ворога народу». Тим не менше, протести не припинялися. «Ми голосуємо за українських повстанців, за УПА. 10 000 бандерівців» – саме з таким текстом невідомий вкинув п’ять листівок в урну в місті Надвірній 8 лютого 1847 р. в день виборів до Верховної Ради УРСР і до обласних рад.
Після завершення Другої світової війни органами НКВС–НКВД розпочата масована військова кампанія зі знищення повстанських загонів. Радянсько-партійні чиновники вирішили протиставити упівцям винищувальні батальйони, набрані з місцевого населення, так звані «ястребки» – «истребительные батальоны». Уже через півтора року на території Станіславщини їх було 276 із 5472 бійцями.

Не дивлячись на всі зусилля з радянізації, населення і далі підтримувало повстанців харчами, медикаментами, одягом, а також забезпечувало необхідною оперативно-розвідувальною інформацією. Дивовижно, але в кожному селі існувала цілковито відлагоджена система інформаторів, які активно співпрацювали зі службами безпеки УПА та ОУН–Б. Тому упівці з легкістю заздалегідь дізнавалися про більшість каральних акцій, які організовували органи НКВС–НКДБ. Повстанці були господарями в багатьох районах краю.
У четвертому кварталі 1945 р. кількість бойових проявів УПА в області збільшилася. Заступник наркома НКВС УРСР Тимофій Строкач говорив про те, що «лично товариш Хрущев почти на каждом совещании говорит о том, что Станиславская область тянется в хвосте» в завершенні ліквідації УПА. В той же час важких втрат зазнавали повстанці. 24 лютого 1946 р. в районі Чорного лісу загинув один із найвідоміших упівських керівників, командир тактичного відтинку «Чорний ліс» Василь Андрусяк (Ґрегіт, Різун). Проте, незважаючи на обопільне знищення та величезні зусилля, під час воєнних операцій середини 1945–1946 рр. репресивним радянським органам так і не вдалося знищити повстанську мережу в краї. Навпаки, такі акції ще більше зміцнили моральний дух упівців, в їхніх лавах залишалися найвідданіші ідеям націоналізму.

У червні 1946 р. відбулася конференція ОУН, на якій затвердили стратегію і тактику подальшої бойової діяльності УПА. Також ухвалили рішення перейти від повстанської до підпільної боротьби. До 1949 р. тривала реорганізація відділів УПА. Частину повстанців переводили на легальне становище, а інші переходили в підпорядкування ОУН–Б. Повстанська тактика поступалась місцем широкій пропагандистській і терористичній діяльності. Для підпілля вживали назву ОУН–УПА. З цього часу УПА як армія фактично припиняє своє існування.
Збройне підпілля на Станіславщині було остаточно ліквідоване в другій половині 1956 р. Тим не менше, на території Прикарпаття навіть після цього тривала антирадянська діяльність: виготовляли, зберігали і розповсюджували націоналістичні листівки, вели активну націоналістичну пропаганду, створювали підпільні об’єднання. Повстанський рух на Прикарпатті опирався на традиції одвічних прагнень до здобуття власної державності. Не дивлячись на те, що з військової точки зору антикомуністичний опір завершився поразкою, він не був позбавлений сенсу і приніс свої результати. Він став невід’ємною частиною загальноукраїнської боротьби за національні ідеали і заклав основи для здобуття незалежності України в 1991 р.

Орієнтовний приклад роботи зі словником

Національно-визвольний рух – це масовий рух проти чужоземного панування, що розгортається під національними гаслами та має на меті об’єднання в єдину національну державу всіх етнічних територій свого народу.
Орієнтовний приклад таблиці

«Основні етапи збройної боротьби ОУН–УПА з радянською владою»

Етапи

Прояви

1944–1946 рр.

1947 – перша половина 1950 рр.

Орієнтовний приклад добору зображень для роботи з ілюстраціями
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(Доступ до ресурсу: http://www.istpravda.com.ua.)
Орієнтовний приклад добірки історичних джерел та запитань для їх опрацювання
Джерело. ...Був тихий ранок 23 грудня 1953 року...

...Двоє дужих солдатів взяли її попід руки і вивели в ліс. А там в лісі затремтіли ніжні смереки від моторошного крику вагітної жінки. Кованими чобітьми вони били її ніжне тіло, а вона твердила своє: «Я нічого не знаю». Не допомогло азіатам і те, що з неї живцем здерли шкіру на руках, а потім на спині вирізали хреста. Та вона терпіла... але не видавала свого чоловіка, батька дітей... Озвірілий чекіст пригрозив жінці: «Якщо не покажеш криївку, то станеш свідком загибелі своїх дітей». Чого-чого, але цього материнське серце не могло винести...

Ось і криївка. Солдати зупинились... Марія обтерла рукою пересохлі скривавлені губи. її серце стукотіло так, як у птаха, який опинився в руках мисливця. Проте, заспокоївшись, вона промовила: «Чоловіче, здавайся. Вони вб’ють дітей». А він мовчав. Молився. «Пробач, Маріє», – подумав він і прицілившись крізь отвір люка, натиснув курок автомата... (Сироти // Бода Б. Петро Мельник – командир «Гуцульщини» / Б. Бода. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2001. – С. 86.)
Джерело. Із приходом Червоної армії на терени Прикарпаття більшовицька влада розпочала другий етап радянізації. Для успішного її впровадження масово залучались вихідці із Наддніпрянської та східної України. Адже мало хто з прикарпатців хотів обіймати керівні та громадські посади. З іншого боку, в краї не вистачало кваліфікованих учителів, медичних працівників, управлінців тощо. УПА чітко стежили, щоб ті не навертали українців на прорадянські позиції. ...На відповідальних працівників та партійно-комсомольських активістів... підпілля ОУН складало «чорні листи», в яких фіксувалися їхні дані та «провини перед революційно-визвольним рухом». Як правило, сільських учителів, медперсонал, а також окремих відповідальних працівників... спершу попереджали «комунікатом», в якому вимагали припинити утверджувати радянську владу. Якщо ж особа не реагувала на попередження, то здійснювали акт ліквідації «на сухо» (через повішення) або «на мокро» (розстріл). За даними «Ліквідаційного звіту» тільки на Коломийщині з 18 грудня 1944 р. 18 грудня 1945 р. страчено 327 осіб, а упродовж 1946 року – понад 200 осіб. (Андрухів І., Француз А. Станіславщина : двадцять буремних літ (1939–1959). Суспільно-політичний та історико-правовий аналіз / І Андрухів, А. Француз. – Рівне–Івано-Франківськ, 2001 – С. 168–169.)

· Використовуючи подані уривки, спростуйте або підтвердіть загальновідомий вислів: «Мета виправдовує засоби».

· Описуючи події на Прикарпатті повоєнного періоду, дослідники й історики вживають щодо них суперечливі поняття: «національно-визвольна боротьба», «збройний опір осередків ОУН і УПА», «громадянська війна» тощо. Дайте свою оцінку таким тлумаченням.
· Зарубіжні науковці вважають, що справжня історія починається через 50 років від минулого до сьогодення. Чи можна застосувати такий підхід до примирення протилежних поглядів стосовно подій 1945–1955 рр. на західноукраїнських землях?
· Чому сьогодні неможливо встановити кількість жертв радянсько-повстанського протистояння? Поясніть свою думку.
Орієнтовний приклад запитань і завдань для опрацювання навчального матеріалу

· Що вам відомо про органи НКВД–НКВС?
· Прочитайте і обговоріть пункт параграфу підручника «Подзвіння визвольних змагань».

· Чому саме на території Галичини, зокрема Прикарпаття, розгорнулося протистояння проти встановлення радянських порядків?

· Яку мету ставили перед собою учасники українських національно-визвольних змагань?


Зміст навчального матеріалу. Які основні події “відлиги” і “застою” відбувалися на території Прикарпаття?
Учитель розповідає учням про основні події “відлиги” і “застою”, які відбувалися на території Прикарпаття. По завершенні школярі обмірковують відповіді на запитання, опрацьовують історичні джерела та ілюстрації. Водночас вони працюють із словником, самостійно читають відповідний текст посібника, виконують тестові завдання. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Доволі суперечливими були спроби лібералізації суспільно-політичного життя на Станіславщині – Івано-Франківщині в період так званої хрущовської «відлиги». Половинчасті амністії для сталінських в’язнів, продовження репресій щодо інакодумців свідчать про обмежений характер десталінізації. Якщо поглянути з іншого боку, то можна побачити, що в краї активізувався національно-культурний розвиток, що як і в СРСР виявився феноменом «шістдесятництва». Твори прикарпатських митців набули нового значення, збагатилися тематично, вирізнялися національним змістом. У поезії та прозі активно виступили діячі молодого покоління – Дмитро Павличко, Роман Іваничук, у живописі – Опанас Заливаха. Реакцією комуністичного режиму стала хвиля репресій.

Численними акціями партійно-державних структур стосовно діячів національного руху розпочався період брежнєвського «застою». Органи держбезпеки були стурбовані зростанням громадянської активності на Прикарпатті, тому вони розпочали масові арешти серед української інтелігенції краю. Однак це не спинило хвилі боротьби. В 1970 – 1980-х рр. Івано-Франківщина займає одне з перших місць за кількістю учасників руху Спротиву: з 530-ти зареєстрованих в УРСР активістів-підпільників у нашому краї діяла 41 особа. Символами нескореності українства є Валентин Мороз, Опанас Заливаха, Микола Озерний, Тарас Мельничук. Невмирущою славою вкрив себе калушанин Олекса Гірник, який 22 січня 1978 р. здійснив акт самоспалення на Чернечій горі на знак протесту проти радянської політики русифікації.
Чимало краян поповнило лави Української громадської групи сприяння виконанню Гельсінських угод (УГГ). Невтомними діячами УГГ були Ярослав Лесів, Петро Січко, Оксана Попович та багато інших. Вони викривали свавілля радянської влади проти українських громадян. У нелюдських умовах продовжували відстоювати національні ідеали.

Орієнтовний приклад роботи зі словником

Опозиційний (дисидентський, правозахисний) рух – рух в СРСР, учасники якого виступали за демократизацію суспільства, дотримання прав і свобод людини, в Україні – за вільний розвиток української мови та культури, реалізацію прав українського народу на власну державність.

Незалежність – політична самостійність, відсутність підлеглості, суверенітет.

«Відлига» – неофіційна назва періоду історії СРСР, що розпочався після смерті Йосипа Сталіна (друга половина – початок 1960-х рр.). Його характерними рисами були певний відхід від жорсткого тоталітаризму, спроби реформування в напрямку лібералізації, відносна демократизація, гуманізація політичного та громадського життя.

«Застій» – назва одного з останніх періодів існування радянської економічної та політичної системи (середина 1970 – середина 1980-х років). Поняття «період застою» з’явилося та було введене в політичний лексикон лідером КПРС та головою держави – Михайлом Горбачовим у другій половині 1980-х років.

Орієнтовний приклад добірки історичних джерел та запитань для їх опрацювання

Джерело. ...Потім я розповів (Михайлові Гориню) про Український Національний Фронт, що видали шістнадцять чисел журналу «Воля і Батьківщина», що мали розгалужену мережу по Україні, окреслив зміст журналу, «Тактику УНФ», програмові документи, «Меморандум на ХХ-якийсь там з’їзд КПРС», численні акції...

...Так, на цьому місці не можу без похвалення стверджувати, що з усіх організацій, з усіх груп і поодиноких діячів ніхто не прийшов до ув’язнення з таким вантажем проробленої роботи. А на українському тлі ми відзначилися сформованою патріотичною платформою і конкретними завданнями: створення Української самостійної держави. Ми не чіплялися за якісь ідеологічні постулати, не вбирали на себе якихось партійних шорів. Ми проголошували фронт і об’єднання в ньому всіх людей доброї волі, які дозріли до розуміння того факту, що дати людині свободу, права і вільний розвиток можна тільки через створення своєї держави...

Ми подавали руки людям усяких забарвлень, різних ідеологій, ми вважали, що і з цегли, і з каменю, і з блоків, і з вапна, з багатьох інших елементів не тільки можна, але і варто будувати наш дім, в якому мають бути великі вікна, багато простору і свіже повітря... (Красівський Зіновій. З тюремних спогадів // Український Національний Фронт : дослідження, документи, матеріали. – Львів, 2000. – С. 459–461.)

· Визначте роль Зіновія Красівського в діяльності Українського національного фронту.
· Використовуючи текст документа, визначте мету і методи діяльності УНФ.
· Зіставте особливості діяльності УНФ та інших утворень 1960-х рр. на території області і України. Визначте спільні й відмінні ознаки.

Джерело. «...Все, тепер залишилося ще трохи почекати, щоб доба 21 січня перейшла на 22-е число, бо саме 22 січня 1918 року в Києві було проголошено незалежну Українську Народну Республіку…
...Кілька разів обійшов навколо Тарасового кургана, залишаючи на снігу свої останні сліди...

...Вклякнув перед Шевченком і подумки говорив з Великим Кобзарем, єднав свою душу з Тарасовою, яка там у незвіданих високостях бачить Бога і молиться за Україну...

...Вийняв із торби невелику каністерку на 2,5 літра і ще однолітровий балончик з бензином. Відклав набік і вийняв листівки, які писав удома...

...Розкидав листівки довкруг...

...Облив себе бензином з голови до ніг, все тіло охопив неймовірний холод. Ще на мить задумався, бо стояв перед Вічністю, але думати більше не хотілося. Кінець!» (Бабій Василь. Вогонь безсмертя / Василь Юабій. – Брошнів : «Таля», 2006)

· Висловіть свої почуття після прочитання уривка про подвиг Олекси Гірника.
· З’ясуйте причини, котрі змусили О. Гірника зважитися на акт самоспалення.
· Зіставте художній уривок та документальні свідчення, що стосуються життєпису Олекси Гірника. Підготуйте невелике повідомлення про Олексу Гірника. Запропонуйте для нього свою назву.

Джерело. 1. Михайло Дяк (1935–1976) народився в с. Кальна Долинського району. До УНФ увійшов зі своєю підпільною групою «Братство тарасівців». У 1967 р. був засуджений на 12 років позбавлення волі з конфіскацією майна і 5 років заслання. У 1961 р. в с. Витвиці підняв синьо-жовтий прапор.
2. Зіновій Красівський (1929–1991) народився 12 листопада 1929 р. У с. Витвиці Долинського району. Діяч національно-визвольного руху українського народу 1940-х – 1980-х років, довголітній політв’язень, громадсько-політичний діяч, один із засновників Українського національного фронту, співавтор його програмових документів, редактор часопису «Воля і Батьківщина». Звільнившись у 1987 р., активно включився у політичну боротьбу як голова Проводу ОУН.

3. Ярослав Лесів (1945–1991) – правозахисник, довголітній політв’язень, греко-католицький священик. Народився у с. Лужки Долинського району. У 1967 р. був ув’язнений за участь в Українському національному фронті. Покарання відбував у мордовських таборах. В 1979 р. був заарештований удруге за участь в Українській Гельсінській групі.

4. Дмитро Квецко. Народився 8 листопада 1935 р. в с. Слобода-Болехівська Долинського району. У 1963 р. закінчив історичний факультет Львівського університету. Працював учителем історії у с. Кропивник. Організатор Українського національного фронту та видання журналу «Воля і Батьківщина». У березні 1967 р. його в числі інших заарештували і засудили до 15 років позбавлення волі і 5 років заслання. Це був найсуворіший вирок у справі УНФ.

5. Микола Крайник народився 20 квітня 1935 р. в с. Солукові Долинського району. У 1948–1953 роках активно співпрацював з підпіллям ОУН і УПА, керував юнацькою організацією «Нескорені», що діяла до кінця 1950-х років. Один з ініціаторів утворення і керівників Української загальнонародної організації, що згодом перейняла назву УНФ–2.

6. Іван Мандрик (1937–1979) народився 24 січня 1937 р. в с. Сукіль (тепер Болехівської міської ради). Працював екскаваторником на Болехівському керамзитовому заводі. У 1966 р. організував підпільну групу «За волю!», яка згодом увійшла до УНФ–2. До її складу входили близько 40 осіб. Загинув за нез’ясованих обставин.

7. Василь Кулинин народився 21 листопада 1943 р. в с. Липа Долинського району. Член УНФ з липня 1966 р. Йому було доручено керувати ланкою, що розповсюджувала часопис «Воля і Батьківщина» і підпільні видання ОУН переважно в молодіжному середовищі. 27–30 квітня 1967 р. був затриманий і допитаний КДБ, а 26 травня заарештований. Засуджений на шість років таборів суворого режиму з конфіскацією майна.

8. Валентин Мороз – історик, публіцист, громадський діяч, поет, в’язень радянських концтаборів. Працював викладачем історичного факультету Івано-Франківського педінституту.

9. Петро Січко народився 18 серпня 1926 р. у с. Витвиці Долинського району. Створив підпільну студентську «Організацію борців за вільну Україну». У січні 1947 р. був заарештований і засуджений на смертну кару, яку замінили на 25 років ув’язнення, з яких відбув 10 років. В 1957 р. був амністований і звільнений. Став членом Української Гельсінської групи 30 квітня 1978 р. У липні 1979 р. був заарештований за виступ на могилі Володимира Івасюка і засуджений на 3 роки табору суворого режиму. У травні 1982 р. був засуджений на додаткових З роки ув’язнення.

10. Оксана Попович (1926–2004). Народилася в с. Жукові Тлумацького району. Відбула 10 років ув’язнення (1944–1954) за участь в українській визвольній боротьбі. Була заарештована 28 жовтня 1974 р. і засуджена за «антирадянську пропаганду і агітацію» на 8 років таборів суворого режиму і 5 років заслання. Строк ув’язнення відбувала в жіночому концентраційному таборі Мордовської АРСР. Брала участь у протестах українських жінок-політв’язнів. У лютому 1979 р. стала членом Української Гельсінської групи. (Прикарпаття спадщина віків. Пам’ятки природи, історії, культури, етнографії / Автор ідеї та головний редактор Микола Кугутяк. – Львів : «Манускрипт-Львів», 2006.)

· Використовуючи подані життєписи, знайдіть назви організацій, що їх членами були прикарпатці. Які назви зустрічаються найчастіше? Чим це зумовлено?
· Які методи використовував радянський режим для покарання незгодних? Чи стали вони ефективною перепоною для розгортання національно-визвольної боротьби, зокрема на теренах Прикарпаття?
· Запропонуйте свій заголовок до поданої добірки постатей.

Орієнтовний приклад добору ілюстрацій
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Олекса Гірник
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Валентин Мороз
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Ярослав Лесів
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Михайло Дяк
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Дмитро Квецко
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Зіновій Красівський

(Доступ до ресурсу: http://archive.khpg.org.ua, http://uk.wikipedia.org.)
Орієнтовний приклад тестових завдань на установлення відповідностей

Варіант 1. (Не запропоновано правильного варіанту відповідностей.)
Особа

Факти з біографії

Олекса Гірник

Історик, публіцист, поет, в’язень радянських концтаборів, працював викладачем Івано-Франківського педінституту

Валентин Мороз

Член підпільної групи «Братство тарасівців». У 1961 р. у с. Витвиці підняв синьо-жовтий прапор.

Михайло Дяк

Калушанин, який в знак протести здійснив акт самоспалення.

Дмитро Квецко

Правозахисник, довголітній політв’язень, греко-католицький священик.

Зіновій Красівський

Організатор Українського національного фронту та видання журналу «Воля і Батьківщина».

Ярослав Лесів

Один із засновників Українського національного фронту, голова Проводу ОУН, редактор часопису «Воля і Батьківщина»

Варіант 2. (Запропоновано правильний варіант відповідностей.)
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Зміст навчального матеріалу. Які основні події періоду перебудови відбувалися на теренах Прикарпаття?
Учитель розповідає учням про культурно-просвітницькі товариства, що утворилися на теренах Прикарпаття. По завершенні школярі обмірковують відповіді на запитання; працюють із словником; коментуючи, читають відповідний текст посібника; виконують тестові завдання. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Війна в Афганістані стала трагічною сторінкою в історії не тільки всього світу, але й Івано-Франківщини. Прикарпатські юнаки, як і багато інших молодих хлопців, були учасниками безглуздої кампанії Радянського Союзу. На території Афганістану воював 2881 краянин, з яких 82 загинули, а 105 повернулися інвалідами. Ті воєнні події, а також катастрофа на Чорнобильській АЕС, у ліквідації наслідків якої брали участь прикарпатці, вкотре поставили під сумнів доцільність існування радянської імперії.
Розпочата в СРСР з ініціативи Михайла Горбачова, перебудова суспільства знайшла всезагальну підтримку серед мешканців Прикарпаття. Суспільно-політичне життя партійної еліти перебувало в стані спокою. Це – результат консервативної політики місцевого обласного комітету Компартії України, очолюваного першим секретарем Іваном Посторонком. Всупереч волі та бажанням партійної номенклатури, демократичні тенденції знаходили свій вияв «внизу». На хвилі загальносоюзних гасел у краї виникають новітні громадські організації, котрі перебирають на себе відповідальність за здійснення перебудовчих перетворень.

Орієнтовний приклад роботи зі словником

Перебудова – загальна назва сукупності політичних і економічних реформ, що проводилися в СРСР у 1985–1991 рр.
Орієнтовний приклад завдання на встановлення відповідності

(Запропоновано неправильний варіант відповідностей.)

Назва товариства

Місце заснування

«Рух»

Калуш

«Поступ»

Рогатин

«Відродження»

Коломия

«Дзвін»

Івано-Франківськ




Зміст навчального матеріалу. Яким чином проходили пожвавлення політичного життя і виявлення всенародної активності на території Прикарпаття?
Учитель розповідає учням про пожвавлення політичного життя на теренах Прикарпаття. По завершенні школярі обмірковують відповіді на запитання; працюють із таблицями, картою; самостійно читають відповідний текст посібника; опрацьовують історичні джерела. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Період суспільної ізоляції для Компартії України розпочався в нових політичних умовах. Сотні і тисячі рядових партійців виходили з лав КПУ навесні 1990 р. Загалом за рік Івано-Франківська обласна організація КПУ втратила 10 150 своїх членів. Не менш складною видавалася ситуація і в обласній комсомольській організації. За чотири місяці 1990 р. із комсомолу вийшло 3,4 тис. осіб. Ці факти засвідчили штучність і неприйнятність мешканцями краю комуністичної ідеології. Авторитарні методи показали свою недієвість, і це спричинило хвилю невдоволень і протестів.
Орієнтовний приклад таблиці «Пожвавлення політичного життя»

Частина 1.

Назва політичної сили

Дата заснування

Місце заснування

Українська Гельсинська спілка (прикарпатський осередок)

Серпень 1988 р.

Бурштин

Український християнсько-демократичний фронт

1989 р.

Долинський і Рожнятинський райони

Студентське братство

Осінь 1989 р.

Івано-Франківськ

«Пласт»

Відновлено 1990 р.

Івано-Франківськ

Частина 2.

Назва політичної сили

Дата проведення установчої конференції в області

Очільник

Народний Рух України за перебудову

12 серпня 1989 р.

Микола Яковин

Демократична партія України

16 листопада 1990 р.

Степан Волковецький

Орієнтовний приклад ресурсів для роботи з картою
«Карти Google» – https://maps.google.ua
«Яндекс. Карти» – https://maps.yandex.ua
Орієнтовний приклад таблиці «Процес виявлення всенародної активності»
Дата

Подія

Травень 1989 р.

Перший великий, санкціонований міською владою мітинг в Івано-Франківську.

Вечір пам’яті, присвячений 71-й річниці утворення ЗУНР.

22 січня 1990 р.

Акція на відзначення 500-ліття запорозького козацтва.

Орієнтовний приклад історичного джерела та запитань для його опрацювання

Джерело. ...8 октября 1989 г. с 12 до 15 часов в пос. Печенежин Коломыйского района, на кладбище униатским священником Васидюком был проведен молебен. На молебне присутствовали 300 человек. Было поднято 6 сине-желтых флагов. Приняты меры к установлению участников... ...8 октября с. г. с 14 до 17 часов 30 минут в с. Крылос Галичского района состоялось собрание общества «Украинской мовы» и встреча с писателем, редактором журнала «Жовтень» Федоривым Романом. Присутствовали около 400 человек, выступило 6 человек по вопросам древнего Галича и села Крылос, было поднято 12 сине-желтых флагов...

...8 октября с. г. в 16 часов в пос. Перегинск Рожнятовского района во время торжественного открытия мемориальной доски в честь писателя Мошуры И. П., прибывшие из Ивано-Франковска 9 членов общества «Рух» имели 7 сине-желтых флагов... На митинге присутствовало 100 человек...

...8 октября в с. Угорники Ивано-Франковского горисполкома с 18 часов 30 минут до 19 часов 30 минут состоялся несанкционированный сельский сход, в котором приняли участие около 200 человек… (Довідка Івано-Франківського обласного управління МВС при Івано-Франківському обкомі КПУ про масові заходи, збори, мітинги, що відбулися з 2 по 8 жовтня 1989 року // Галичина. – 1999. – № 3. – С. 88–89.)

· Поясніть, чому на території Української PCP «довідка» написана російською мовою?

· Навіщо співробітники МВС надзвичайно детально фіксували час проведення акцій, кількість їх учасників? Що означає вислів «приняты меры к установлению участников»? Які наслідки могли мати такі дії працівників МВС? 

· Чому органи МВС у своїх повідомленнях фіксували наявність синьо-жовтих прапорів на масових заходах та їх кількість?


Зміст навчального матеріалу. Як відбувалося проголошення незалежності України.
Учитель розповідає учням про подій, пов’язані із проголошенням незалежності України. По завершенні школярі обмірковують відповіді на запитання, самостійно читають відповідний текст посібника. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді
Перші засідання сесій новообраних рад свідчили про їх рішучість виконати ті передвиборчі обіцянки, що стосувалися національних прав українців. 3 квітня 1990 р. Івано-Франківська міська рада ухвалила рішення про підняття над адміністративним будинком нового прапора. А 11 травня обласна рада ухвалила рішення «Про українську національну символіку та національний гімн на території області», згідно з котрим українські національні символи – прапор, герб і гімн вважалися офіційною символікою поряд з державними атрибутами УРСР. Одночасно проголосовано рішення «Про святкування національних та основних релігійних свят на території області», відповідно до котрого встановлювалися такі святкові неробочі дні, як Різдво Христове, День незалежності і соборності України, Великдень, День державності на західноукраїнських землях. 16 лютого 1991 p. у Львові відбулася спільна сесія депутатів обласних рад Івано-Франківщини, Львівщини і Тернопільщини, що отримала назву «Галицька асамблея». Серед її ухвал – рішення щодо проведення опитування населення стосовно перспективи здобуття незалежності України.
В серпневі дні 1991 р. населення області, політичні сили і державні органи засудили неконституційні дії Державного комітету з надзвичайного стану (ДКНС) у Москві. 20 серпня Івано-Франківська обласна рада ухвалила рішення про невиконання розпоряджень ДКНС, назвавши його кроки злочинними. 24 серпня 1991 р. прикарпатці з величезним піднесенням зустріли ухвалений Верховною Радою України Акт проголошення незалежності України. Звершилася українська мрія, виплекана сотнями років і десятками поколінь.

Орієнтовний приклад запитань

для перевірки рівня сприймання розповіді та тексту посібника

· Хто такі політв’язні?

· Яких політичних діячів ви запам’ятали після прочитаного?
· Що називаємо державними символами України?

· Як виглядають Державні Герб і Прапор України?


3. Узагальнення і систематизування знань, закріплення формування вмінь та навичок учнів.

Учитель пропонує учням побавитися у гру «Хто більше?». За її умовами школярі об’єднується в команди, кожна з яких отримує аркуш паперу. На тому аркуші вони повинні записати якомога більше дат, понять, прізвищ та імен відомих діячів, що їх запам’ятали на уроці. Перемагає команда, в якої більше правильних записів. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
ІV. Завершальний етап (5 хв.)

1. Підведення підсумків уроку.

Учитель пропонує учням висловити своє ставлення щодо фактів, подій, явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття другої половини ХХ століття.

2. Мотивування та оцінювання навчальної діяльності учнів.

Учитель мотивує та оцінює навчальну діяльність учнів.

3. Повідомлення та інструктування виконання домашнього завдання.
Обов’язкове. Опрацювати текст підрозділу посібника. Обміркувати відповіді на запитання і виконати завдання.
Вибіркове. Підготувати коротке повідомлення про одного з вивчених на уроці діячів руху Спротиву.

