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Івано-Франківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 16

Івано-Франківської міської ради,
старший учитель
ВІХИ ІСТОРІЇ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА

Мета уроку. Повідомити учням нові знання; розвивати (формувати) їх уміння і навички, серед котрих:

· називати події за датами та дати подій, що стосуються історії Станиславова – Івано-Франківська, визначати їх приналежність до століття, хронологічну послідовність та віддаленість від сьогодення;

· пояснювати поняття і терміни, що стосуються історії Станиславова – Івано-Франківська, та застосовувати їх у мовленні;

· називати і характеризувати постаті історії Станиславова – Івано-Франківська;

· називати історико-географічні об’єкти, що стосуються теми, показувати їх на карті та встановлювати їх взаєморозміщення;

· обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ теми;

· установлювати причинно-наслідкові зв’язки фактів, подій, процесів і явищ, що стосуються теми;

· зіставляти і порівнювати факти, події, процеси, явища історії Станиславова – Івано-Франківська з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами вітчизняної історії;

· висловлювати особистісне ставлення щодо фактів, подій, явищ, що стосуються теми.

Тип уроку. Комбінований урок.

Навчально-методичне забезпечення.

1. Островський В. В. Історія Прикарпаття. Посібник для загальноосвітніх навчальних закладів / Валерій Островський. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008 – 352 с.

2. Ілюстративний матеріал (картосхеми міста, зображення).

3. Дидактичні набори: завдання для колективної та індивідуальної роботи (уривки писемних джерел, таблиці для заповнення).

Послідовність проведення етапів уроку
Методичний коментар. Тема уроку «Від Станиславова – до Івано-Франківська» є передостанньою у вивченні курсу «Історія Прикарпаття».
На уроці учні мають опрацювати питання: «Першоджерела та історіографія», «Як виникло місто?», «Яким чином проходив розвиток міста під польською короною?», «Місто в період панування Австро-Угорщини», «Станиславів напередодні “великого зриву”. Звитяжні дні ЗУНР. Доба міжвоєння», «Станіслав у роки Другої світової війни», «Розвиток міста в період радянської України», «Івано-Франківськ у незалежній державі».
Найважливіші і найскладніші проблеми реалізації мети уроку – навчити школярів називати і датувати численні події історії міста, називати і характеризувати постаті видатних діячів, обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ, а також зіставляти і порівнювати факти, події, процеси, явища історії міста з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами історії України. Такі проблеми вирішуються способом опрацювання ілюстрацій та літературних джерел. На уроці бажано використати можливості інформаційно-комунікаційних засобів, зокрема презентаційні програми.

У ході уроку застосовуються різноманітні методичні прийоми: словникова робота; розповідь; пояснення; бесіда; дискусія; опрацювання тексту підручника (читання мовчки, вголос, колективне, коментоване), ілюстрацій, карти; опрацювання ілюстративного та дидактичного матеріалу; проведення ігор; взаємонавчання в парах, групах.

І. Підготовчий етап (5 хв.)

1. Облаштування робочих місць учнів і перевірка готовності класу до уроку.

Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку: комплектування необхідного навчально-методичного забезпечення, присутність учнів. Педагог також організовує робочі місця школярів, оглядаючи наявність підручників, робочих зошитів, письмового приладдя тощо.

2. Актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів.
Учитель пропонує учням побавитися у гру «Я знаю п’ять». За її умовами школярі мають перечислити по п’ять назв, пов’язаних з минулим Івано-Франківська. Гру завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад тверджень для проведення гри

· Я знаю 5 назв міст-обласних центрів України.

· Я знаю 5 географічних назв, пов’язаних з минулим нашого міста.
· Я знаю 5 вулиць нашого міста, названих на честь видатних історичних осіб.


ІІ. Повторення вивченого (5 хв.)

1. Повторення навчального матеріалу. Перевірка виконання домашнього завдання.

Учитель проводить з учнями бесіду.

	Орієнтовний приклад питань для проведення бесіди

· Розкрийте перебіг державотворчого процесу на теренах Івано-Франківщини в період української незалежності.

· Уявіть, що вам доручили створити музей історії культури сучасної Івано-Франківщини. Поміркуйте над змістом його експозиції. Кого з діячів культури ви представили б найповніше? Які експонати ви зробили б найпомітнішими?

· Коли Україна здобула незалежність?

· На честь кого названий сучасний Івано-Франківськ?

· Які визнаєте версії походження назви міста?


2. Мотивування та оцінювання навчальних досягнень учнів.

Учитель мотивує та оцінює навчальні досягнення учнів.

ІІІ. Опрацювання нового навчального матеріалу. Повідомлення знань, формування вмінь та навичок (30 хв.)

1. Оголошення теми, мети, визначення очікуваних результатів уроку; мотивування пізнавальної діяльності учнів.

Учитель повідомляє тему уроку. Очікувані результати обговорюються спільно із учнями. Вони висловлюють свої побажання, котрі можна написати на дошці чи ватмані. Педагог доповнює перелік, виходячи із визначеної ним теми уроку.

2. Сприймання і осмислення учнями нового навчального матеріалу.

Зміст навчального матеріалу. Першоджерела та історіографія.
Учитель розповідає учням про дослідників історії міста Івано-Франківськ. Під час розповіді школярі заповнюють таблицю «Першоджерела та історіографія». Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Німецький мандрівник і дипломат Ульріх фон Вердум у 1672 році був першим, хто висловив свої враження про Івано-Франківськ, коли побував у щойно збудованій фортеці, мандруючи Польщею. Через 15 років місто відвідав французький подорожній Францішек Пауліно д’Алерац, який побачив забудову цілком європейського рівня і залишив про неї свої спогади. Тогочасну твердиню він описав такими словами: «Серед усіх покутських міст найбільшим і найкрасивішим є Станиславів... Його регулярні фортифікації вражають... довершеністю...» В 1858 p. у Львові виходить книжка уродженця міста, історика вірменського походження Садока Баронча «Пам'ятки міста Станиславова», а в 1887 р. побачила світ праця Алоїза Шарловського «Станиславів і повіт Станиславівський під оглядом історичним та географічно-статистичним».
Серед українських істориків описували місто учасник «Руської трійці» Яків Головацький («Подорожі в Українські Карпати») та відомий літератор і громадський діяч Іван Франко. В той же час деякі вчені вважають, що першим істориком Станиславова був Мар’ян Грибович – автор рукопису «Історія окружного міста Станиславова в 1847 році». У 1922 р. побачила світ невелика за обсягом брошура Станіслава Гайковського «Станиславів і його пам'ятки з давніх часів», написана на основі праць С. Баронча, А. Шарловського та власних досліджень автора.
Масова зацікавленість історією Станіслава простежується після Другої світової війни. Тематична виставка під назвою «Історія міста Станіслава» відкрилась 28 березня 1948 р. в обласному краєзнавчому музеї, а через 10 років мешканці нашого міста-побачили стрічку місцевого кінолюбителя Юрія Пікара «По Станіславу з кіноапаратом». З'являються перші фотоальбоми та путівники. В 1971 році вийшла у світ книжка «Історія міст і сіл УРСР. Івано-Франківська область». Літописові Івано-Франківська в ній присвячений великий нарис І. К. Васюти, який висвітлив основні події з історії нашого міста.

У період української незалежності відроджується зацікавленість місцевих науковців минулим Івано-Франківська. Найвідомішою стала дослідницька праця професора Івано-Франківського педінституту Володимира Полєка «Вулицями і майданами Івано-Франківська» (1994 р.). Плідно займаються вивченням літопису Івано-Франківська наші сучасники: академік, професор Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника Володимир Грабовецький, доцент цього ж університету Богдан Гаврилів, краєзнавці Петро Арсенич, Іван Бондарев та Михайло Головатий, працівники Івано-Франківського обласного краєзнавчого музею.

Писали про історію виникнення і становлення Станиславова – Івано-Франківська й за кордоном. У 1975 – 1985 рр. в американській та канадській діаспорі побачив світ двотомний «Альманах Станиславівської землі», в котрому надруковано 173 нариси і багато світлин. Завдяки спогадам наших земляків ми дізнаємося про господарство, культуру і релігійне життя в Станиславові в кінці XIX – на початку XX ст., про станиславівців, які, перебуваючи в умовах чужоземної окупації, боролися за волю України й зберігали українські народні традиції і звичаї.
Орієнтовний приклад таблиці «Першоджерела та історіографія»

Імена й прізвища вчених-дослідників
Назви творів
Дати видання творів



Зміст навчального матеріалу. Як виникло місто?
Учитель пропонує учням самостійно прочитати текст підручника про виникнення Станиславова. Далі організовує опрацювання уривків історичних джерел, у яких йдеться про походження, виникнення та забудову міста. Для цього школярі отримують роздавальний матеріал з надрукованим текстом і запитаннями. Спочатку вголос зачитується текст, а тоді оголошуються відповіді.
З метою поглиблення і узагальнення знань проводиться гра «Інтерв’ю». За її умовами учні обмінюються версіями виникнення назв вулиць Івано-Франківська. Після закінчення вони розповідають про почуте під час інтерв’ювання. Учитель доповнює відповіді. Для унаочнення можна використати збільшену і скопійовану картосхему міста. У такому випадку діти, розповідаючи про назви вулиць, знаходитимуть і показуватимуть їх розташування на схемі. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад тексту історичного джерела та запитань для його опрацювання
Джерело. «Ліс закінчується, і знову перед Франсуа [Корассіні] відкривається панорама, яка завжди радує йому серце – це вид на Станиславів.

Що не кажіть, могутні, циклопічні земляні бастіони та високі стіни, укладені дубовими колодами сторчма, вражають. І радують, ох радують його око всі п’ять бастіонів, міцних і неприступних. Його замисел, його інженерна робота, якою ніколи не осоромиться...

...Тепер головна лінія бастіонів має сто п’ятдесят стіп завдовжки і справляє дуже гарне враження на кожного, хто вперше побачить новостворене людськими руками диво. Саме так, диво, яке виросло на місці невеличкого села Заболоття... А з іншого боку – Княгинин...

...Ось радує зір високий кам’яний костел, гонорується перед православними, набагато скромнішими – русинськими і вірменськими церквами, як пихатий польський шляхтич перед дрібною русинською шляхтою. Недалеко від них за своїми розмірами втекла і єврейська божниця – синагога.

Найвища споруда Станиславова – ратуша посеред чотирикутного ринку. Це велика вежа, зведена частково з каменю, частково з дерева, вона має в собі заглибини – ніші. Не хоче Потоцький, щоб його місто було чимось гіршим за міста Польщі, Німеччини, Чехії, а тому нещодавно відкрив у Станиславові вищу школу, до якої запросив викладати п’ятьох професорів...» (Бабій В. Д’Артаньян у Станиславові / Василь Бабій. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2006. – С. 12.)

· Назвіть подію, описану в літературному уривку.

· Наведіть підтвердження того, що новозаснований Станиславів не поступався містам Польщі, Німеччини та Чехії.

· Намалюйте схему Станиславівської фортеці, використовуючи запропонований літературний уривок.

Джерело. «...Ми, Ян Казимир, з милості Божої Король Польщі, Великий Князь Литви, Русі, Прусії, Мазовша, Самойтії, Лівонії, Смоленщини, Київщини, Волині, Чернігівщини, як також наслідний король шведів, готів та вандалів, доводимо до відома та свідчимо всім та кожному зокрема, так сучасним, як прийдешнім людям, які будуть читати та оглядати цей документ... Ми, обов’язком яких уважаємо дбати про те, щоб паша славна Річ Посполита, віддана нам Богом, не тільки була ненарушеною та квітучою, але щоб вона в найвищому ступені, як і всі наші та наших попередників міста, в найкращому порядку знаходилась (а порядок – це понад усе), щоб вона скріплялась законами, за їх допомогою може легше існувати людське суспільство, яке саме в тих містах проживає, йдучи милостиво назустріч славним його Андрія заслугам, надаємо... містові Станіславу магдебурзьке право, зване також німецьким, яким користуються і всі інші міста нашого королівства – ми його передаємо навіки...

…Дозволяємо, щоб було двох намісників (посадників-бурґомістрів) міста, чотири радники і дванадцять лавників з-поміж загалу…
...Крім того, вищезгаданому містові надаєм такий герб: ворота з трьома вежами, а у воротах відображення найдавнішого шляхетського замку «Пилява», а це напівтроїстий хрест...

…А щоб городяни згаданого міста відчували більшу нашу милість, даємо свою згоду на річні торги, так звані ярмарки, 3 рази на рік, а саме: в день перед святом св. Станіслава, перед святом св. Андрія та в Переддень Різдва Непорочної Діви Марії... А щоб це місто могло забезпечитись проти всяких ворожих нападів і в разі небезпеки могло краще захищатись, може бути для цієї мети відведена площа або палестра, загально звана стрільницею, на яку сходилися б у погоджені дні горожани та підміські жителі, щоб вправлятись у стрільбі...

...Для скріплення правдивості Цього документа, нами власноручно підписаного, підтверджуємо печаттю нашої держави. У Львові 14 серпня 1663 р. за нашого панування в Польщі і Швеції 15 років». (Паньків М. Ратуша / Михайло Паньків. – Івано-Франківськ : «Лілея-НВ», 1999. – С. 23–31.)

· Перелічіть права, що їх отримував Станиславів за магдебурзьким правом.

· Навіщо грамота про надання Станиславову магдебурзького права обумовлювала потребу наявності міської «стрільниці»?

· Яким чином надання місту Станиславову магдебурзького права впливало на повсякденне життя його мешканців?
Орієнтовний приклад картосхем для проведення гри «Інтерв’ю»

«Карти Google». – Доступ до ресурсу: https://maps.google.ua
«Яндекс. Карти». – Доступ до ресурсу: https://maps.yandex.ua


Зміст навчального матеріалу. Яким чином проходив розвиток міста під польською короною?
Учитель пропонує учням опрацювати усі питання підрозділу в групах. Школярі об’єднуються в чотири групи. Група 1 з’ясовує основні аспекти суспільно-політичної історії міста даного періоду, група 2 – соціально-економічні, група 3 вивчає історію релігії, група 4 – історію культури. Взаємонавчання в групах закінчується виступами доповідачів і обміном інформацією.
Водночас організовується словникова робота, яка повинна тривати до кінця уроку. Завдання кожного відповідача – використати у своєму виступі не менше 3-х понять, які б стосувалися історії Станиславова відповідного періоду. Також доповідачі мають звернути увагу на діяльність історичних осіб, пов’язаних з містом і обов’язково їх назвати (2–3 постаті), коротко характеризуючи. (В роботі з історичними постатями було б доречно використати всі доступні їх зображення.) Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад добору понять, що стосуються історії Станиславова

періоду польського володарювання
Магдебурзьке право, облога, опришки, рурмайстри, пивоварня, склеп, патриції, плебеї, унія, конфесія, юдаїзм, теологія, риторика, діалектика, «Покутські Афіни».
Орієнтовний приклад добору постатей історії Станиславова
періоду польського володарювання
Петро І, Карл ХІІ, Йосиф Потоцький, Станіслав Лещинський, Олекса Довбуш, Василь Баюрак, Пилип Орлик, Андрій Потоцький, Ян Солецький, Ференц Ракоці.

Орієнтовний приклад зображень історичних постатей

(Доступ до ресурсів: http://www.t-shevchenko.name/, http://hrono.ru/, http://uk.wikipedia.org/.)
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Петро І
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Карл ХІІ
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Йосиф Потоцький
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Станіслав Лещинський
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Олекса Довбуш
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Василь Баюрак
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Пилип Орлик
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Андрій Потоцький
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Ференц Ракоці
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Внутрішнє оздоблення Вірменської церкви, фрески в якій виконав Ян Солецький




Зміст навчального матеріалу. Місто в період панування Австро-Угорщини.
Опрацювання змісту навчального матеріалу відбувається у кілька етапів. Спочатку учитель розповідає учням про перебіг історії Станиславова в час Австрійського/Австро-Угорського володарювання. Під час розповіді школярі заповнюють відповідну синхроністичну таблицю. Закінчивши, обговорюють її зміст, наставник допомагає редагувати.
Далі діти самостійно читають тексти питань «Соціально-економічна історія», «Історія релігії» та «Історія культури» відповідного підрозділу посібника. Перевірка рівня сприймання відбувається способом «Редагування тексту». Школярам роздаються два однакові тексти (на розсуд педагога). У першому (текст № 1) пропущені дати подій, терміни, назви історично-географічних об’єктів, прізвища видатних осіб тощо. У другому (текст № 2) – причини і наслідки, ознаки, зміст тверджень, характеристики діяльності тощо. Діти мають відновити повноту інформації, використовуючи текст № 2 для заповнення пропусків тексту № 1 і навпаки. Працювати з текстами можна у парах.
Опісля учні отримують роздавальний матеріал з текстами історичних джерел і запитаннями. Один із дітей зачитує вголос текст, інші – намагаються дати відповіді на питання. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Після першого поділу Польщі Галичину захопила Австрійська монархія. 25 жовтня 1772 р. до Станиславова вступили її війська. Разом з військами з'явилися й нові чиновники – представники австрійського цісаря Йосифа II. До 1792 р. місто перебувало у власності Катерини Косаковської, а після банкрутства її наступника відійшло до держави. Нова адміністрація припинила існування Станиславівської фортеці.

Рішення офіційного Відня про руйнування станиславівських мурів підкріплене подіями, пов’язаними з періодом наполеонівських війн. Після коротких збройних сутичок гарнізон та представники австрійської влади покинули місто. Натомість створився очолюваний поляками тимчасовий уряд. Після його двомісячного управління австрійці відновили довоєнний статус і остаточно утвердилися в Станиславові.

Проваршавську орієнтацію багатьох мешканців прикарпатської столиці підтвердила їх активність у часи польського повстання 1830–1831 рр. Наприклад, у міській в'язниці тривалий час перебував польський поет, «співець Поділля» Маврикій Гославський. Умови утримання спричинили смерть повстанця, і його поховання перетворилося на велику маніфестацію.

Громадське життя українців міста в першій половині XIX ст. піднесла «весна народів» – революція 1848 р. В Станиславові формується загін національної гвардії, відбуваються народні маніфестації. 8–10 травня утворюється міська Руська рада, очолювана викладачем гімназії Остапом Прокопчицем. 30 травня постає окружна Руська рада, куди ввійшло 12 чоловік, які називали себе «Станиславівським Собором». Через кілька місяців почала виходити перша газета, правда, польськомовна – «Дзєннік Станиславовскі». Пройшли перші вибори до Австрійського парламенту.

3 другої половини століття в Станиславові починають діяти численні культурно-просвітницькі товариства, громадські організації, пізніше – осередки політичних партій. Місто стає центром національного відродження на Прикарпатті. Саме тут у 1884 р. відома громадська діячка й письменниця Наталія Кобринська започаткувала організований всеукраїнський жіночий рух. Особливо активну подвижницьку працю проводить у місті Іван Франко, відомий український літератор, політик і громадський діяч. Починаючи з 1880 р., він регулярно відвідує Станиславів, долучається до його політичного та культурно-мистецького життя. В кінці XIX – на початку XX ст. у прикарпатській столиці жили чи побували Андрей Шептицький, Микола Лисенко, Микола Садовський, Марія Заньковецька, Лесь Курбас і Петро Франко.

Орієнтовний приклад синхроністичної таблиці

«Історія Прикарпаття на тлі подій історії України та всесвітньої»
Станиславів

Факт, подія,

явище, процес

Дата

Вітчизняна історія

Світова історія

Вступ австрійських військ до міста

Перший поділ Речі Посполитої
1772 р.

Захоплення Галичини Австро-Угорщиною

Три поділи Речі Посполитої

Остаточне утвердження австрійської влади в місті

Руйнування станиславівських мурів

Початок ХІХ ст.

(1812 р.)

Російсько-французька війна і Україна

Період наполеонівських війн в Європі

Активна участь мешканців міста

Польське повстання

1830–1831 рр.

Розгортання подій на Правобережній Україні

Придушення повстання австрійською владою

Початок національного відродження, газета «Дзєннік Станиславовскі»

«Весна народів»

1848–1849 рр.

Активізація громадського і суспільно-політичного життя, національне відродження

Вибори до рейхстагу, демократичні свободи.

Орієнтовний приклад тексту історичного джерела та запитань для його опрацювання

Джерело. 20 листопада 1898 року, напередодні 100-річчя від дня народження А. Міцкевича, в Станіславі урочисто було відкрито пам’ятник видатному польському поетові. Скульптура, автором якої був Тадеуш Блотницький, виготовлена в Краківській майстерні з білого мармуру, привезеного з Італії. За деякими даними у виготовленні постаменту пам’ятника брав участь також Станіславський каменяр Ян Белюбкович. Цікаво, що спочатку пам’ятник призначався для встановлення у польському Кракові, але австрійський уряд заборонив його там встановлювати і дозволив це зробити в українському Станіславі. З цього приводу у 1896 р. одна із краківських газет писала: «В майстерні Т. Блотницького можна побачити майже закінчений проект фігури Міцкевича, призначений для міста Станиславова. Перше враження від побаченого – заздрість чи жаль, що Станиславів, а не Краків матиме такий пам’ятник».

Під час ЗУНР, в період польсько-української війни 1918–1919 років, пам’ятник зазнав пошкоджень, тому у 1930 році мармурова статуя А. Міцкевича була наново відлита у бронзі. Одночасно було змінено п’єдестал, а весь пам’ятник було пересунуто вправо, ближче до театру (тепер обласної філармонії). (Грабовецький В., Гаврилів Б., Карась Г. Івано-Франківськ в пам’ятниках історії та культури / Володимир Грабовецький, Богдан Гаврилів, Ганна Карась. – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2001. – C. 100.)

· Пригадайте, що вам відомо про польського літератора Адама Міцкевича.

· Як ви гадаєте, чому австрійська влада заборонила встановлювати пам’ятник А. Міцкевичу в Кракові?

· Спробуйте пояснити, чому пам’ятник А. Міцкевичу з’явився в Станиславові в 1898 р., а лише через 16 років – меморіальна дошка Т. Шевченку? Яким чином такий факт характеризує австро-угорську політику щодо українців Прикарпаття?
· Які моменти історії міста кінця ХVІІІ – початку ХХ ст. свідчать про початок і розгортання процесу національного відродження на його теренах?


Зміст навчального матеріалу. Станиславів напередодні «великого зриву». Звитяжні дні ЗУНР. Доба міжвоєння.

Опрацювання змісту навчального матеріалу відбувається з використанням різноманітних методичних прийомів. Розповіді учителя чергуються із обміркуванням запитань, коментованим читанням та опрацюванням історичних джерел. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

На початку XX ст. в Станиславові й надалі розгортаються події українського національного відродження. Активну громадську та політичну роботу ведуть численні культурно-просвітницькі товариства, юнацькі організації, осередки політичних партій. З початком Першої світової війни місто опинилося у прифронтовій смузі між двома ворожими імперіями – Австро-Угорською та Російською. Воно почергово переходило до рук російських та австро-угорських військ. Віденська влада тричі залишала місто, а російська армія його тричі захоплювала. Одні і другі чинили репресії щодо мирних жителів, звинувачуючи їх у австрофільстві чи москвофільстві. Внаслідок цих репресій чимало українських юнаків Станиславова зголосилося стати до лав легіону УСС і пройти його нелегкий бойовий шлях. У липні 1917 р. здеморалізовані та просякнуті більшовицьким духом російські війська остаточно покидають місто.

Орієнтовний приклад запитань для проведення бесіди

· Скільки разів місто переходило з рук в руки ворогуючих сторін протягом Першої світової війни?

· В якому році російські війська остаточно залишили місто? Скільки років пройшло від початку Першої світової війни до тієї події? Скільки років тому відбулася та подія? У якому столітті?

Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Двадцяте століття в економічному житті Станиславова розпочинається пожвавленням його промислового розвитку. Відкриваються нафтопереробний та газовий заводи, підприємства машинобудування, легкої промисловості. Вступає в дію перша телефонна станція, електрифікують вокзал і окремі житлові будинки. В 1913 р. на вулицях Станиславова з’явилися приватні таксомотори. У роки війни господарство міста занепало.

Орієнтовний приклад запитань для проведення бесіди
· В якому році на вулицях Станиславова з’явилися перші таксомотори?

· Яке значення мав розвиток транспорту для економічного розвитку міста 

Орієнтовний приклад тексту для розповіді

В 1905 р. на вимогу української громадськості австрійський уряд та галицьке намісництво дали згоду на відкриття Станиславівської української гімназії. Тут розпочало навчання 140 гімназистів. Директором призначено Миколу Сабата. Ввійшов в історію своїми передовими ідеями викладач закладу Григорій Кичун, який .створив перший у місті відділ «Пласту».

У 1911 р. сталася помітна подія в театральному житті української станиславівської общини: з ініціативи «Просвіти» утворено український театр імені Івана Тобілевича. Свою діяльність новий колектив розпочав виставою Івана Котляревського «Наталка Полтавка». Місто відвідали корифеї української сцени Микола Садовський та Марія Заньковецька. В червні 1912 р. до Станиславова з концертом приїздив львівський академічний хор «Бандурист». У його виступах брала участь сестра Соломії Крушельницької Анна.

Перед Першою світовою війною в місті зведені найвищі – п’ятиповерхові будинки: готель «Уніон», а також – один із найкращих готельно-розважальних комплексів «Австрія». З практичних мотивів під залізничним переїздом споруджено тунель, котрий є своєрідною архітектурною пам’яткою і використовується для проїзду транспорту й по сьогоднішній день.

Серед численних культурно-просвітницьких акцій варто виокремити події березня 1914 р. Саме в цей час мешканці Станиславова урочисто відзначали 100-річчя від дня народження Тараса Шевченка.

Орієнтовний приклад запитань для проведення бесіди
· В якому році була відкрита Станиславівська українська гімназія? Через скільки років після цієї події було засновано вітчизняний театр імені Івана Тобілевича?
· За скільки років до початку Першої світової війни приїздив до Станіслава з концертом Львівський академічний хор «Бандурист»?

Орієнтовний приклад тексту історичного джерела та запитань для його опрацювання
Джерело. Вже 1 листопада 1918 р. у Львові почалися бої між українським військом і польськими вояками... У зв’язку з львівськими боями провід уряду Української держави переніс свій осідок наперед до Тернополя, а під кінець грудня того ж року, за порадою д-ра Івана Макуха... до Станиславова... який мав залізничні сполучення у різні сторони... Уже під кінець грудня 1918 р. Державний Секретаріат перенесено до Станиславова і приміщено в будинку дирекції залізниць, що мав багато просторих кімнат. Тоді приїхав до Станиславова і президент Української Національної Ради – д-р Євген Петрушевич... З січня 1919 р. почала свої наради Українська Національна Рада... Наради відбувалися в одному з найкращих будинків у Станиславові, який збудувала наша станиславівська дієцезія і в якому були тоді готель і кінотеатр «Австрія».

З січня 1919 р. Українська Національна Рада схвалила важливий з історичного погляду закон про об’єднання Західно-Української Народної Республіки з Українською Народною Республікою...

Після повороту галицької делегації з Києва найближчої неділі відбулися урочистості в Станиславові. Преосв. Григорій Хомишин відслужив архієрейську Божественну Літургію в кафедральній церкві в присутності представників УНРади, уряду та членів делегації до Києва. Закінчилася вона гімном «Многая літа» для об'єднаного народу. На вулицях Станиславова відбувся військовий парад... (Ісаїв П. Історія міста Станиславова / Петро Ісаїв. – Івано-Франківськ : «Лілея-НВ», 2008. – С. 68–69.)

· Назвіть чинники, котрі спонукали керівництво Західно-Української Народної Республіки перенести її столицю до Станиславова.

· Деякі історики стверджують, що, власне, після подій 1918–1919 рр. Станиславів перетворився на політичний та культурний центр Прикарпаття. Доведіть або спростуйте таку думку.
· Підготуйте добірку ілюстрацій споруд сучасного Івано-Франківська, що пов’язані з історією Західно-Української Народної Республіки. Зробіть до кожної з них невеликий текстовий коментар історичного характеру.

Орієнтовний приклад запитань для проведення коментованого читання
До питання «Суспільно-політична історія»

· Коли Прикарпаття було захоплено польськими військами?

· Що таке «пацифікація»? Коли вона розпочалася в місті?

· Чи були члени ОУН противниками окупаційної політики Польщі?

· З якою метою 13 квітня 1930 р. проведено всенародне віче жителів Станіслава?

До питання «Соціально-економічна історія»

· Скільки промислових підприємств діяло в місті станом на 1939 р.?

· Скільки великих ярмарків щороку відбувалось в місті?

· Що було причиною об’єднання українців у кооперативи?

· Представників якої національності проживало у місті найбільше за даними перепису 1934 р.? Якої – найменше?

· Чи були дотримані демократичні права і свободи трудящих?

· Чому власники підприємств охочіше брали на роботу жінок та підлітків, ніж дорослих чоловіків?

До питання «Історія релігії»

· До якої конфесії належала більшість міщан? Чим це пояснювалось?

· З іменем якої історичної особи асоціювалась діяльність греко-католицької церкви даного періоду?

До питання «Історія культури»

· Назвіть найвідоміших представників різних галузей культури даного періоду, які уславилися в історії міста. Що вам відомо про їх досягнення у різних галузях культури, громадському житті міста?
· Чи продовжував Станіслав залишатися політичною, економічною, духовною та культурною столицею Прикарпаття в добу міжвоєння?


Зміст навчального матеріалу. Станіслав у роки Другої світової війни.
Учитель об’єднує учнів у групи, в котрих опрацьовується питання «Суспільно-політична історія». Школярі, прочитавши текст, повинні вибрати поняття, що стосуються змісту питання і, обговоривши їх визначення з педагогом, вписати до словника.
Опісля наставник розповідає дітям про перебіг події історії Станіслава у роки Другої світової війни. Розповідь чергується з опрацюванням історичних джерел. Питання «Соціально-економічна історія», «Історія релігії», «Історія культури» вивчаються за допомогою гри «Незакінчені речення». За її умовами учитель роздає учням аркуші паперу, де записані початки речень. Школярі мають продовжити думку, висловлюючи своє ставлення. Дописані аркуші паперу прикріплюються на дошку. Відбувається колективне обговорення. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад добору понять, що стосуються історії Станіслава
періоду Другої світової війни

«Возз’єднання», депортації, нацисти, гестапо, рух Опору, підпілля, антифашистська діяльність, добровольці, гетто, «новий порядок», жандармерія, репресії.

Орієнтовний приклад тексту для розповіді

1 вересня 1939 р. почалася Друга світова війна. Через два тижні до Станіслава вступили регулярні частин Червоної армії. Місто перейменовують на Станіслав, і воно стає центром Станіславської області (14 грудня 1939 р.). В місті розпочинаються небачені депортаційні акції, масові репресії, які здійснюють органи НКВС. Уже наприкінці жовтня провели перші арешти «націоналістів», до яких віднесли членів українських політичних партій і громадських об'єднань та всіх тих, хто закликав будувати свою державу без «допомоги Москви». Не оминули арешти й представників творчої інтелігенції. В Дем’яновому Лазі виявлено «поховання» 532 закатованих. Загалом у Станіславі радянські каральні органи знищили майже 2,5 тисячі ні в чому не винних людей.
Орієнтовний приклад тексту історичного джерела та запитань для його опрацювання

Джерело. Дем’янів Лаз... Тут на початку літа 1941-го опричники з НКВС намагалися заховати від людського ока сотні трупів безневинно замордованих наших краян. Майже півстоліття режимна влада робила все, щоб замести сліди цього злочину. І тільки в серпні 1989 року з ініціативи обласного товариства «Меморіал», його голови Зіновія Думи та його заступника Романа Круцика в Дем’яновім Лазі почали розкопки... У трьох ямах знайшли 532 скелети людей різних занять, віку і статі – інтелігентів, священиків, селян, юнаків і дівчат... Не забувай про це, шановний друже! (Грабовецький В., Гаврилів Б., Карась Г. Івано-Франківськ в пам’ятниках історії та культури / Володимир Грабовецький, Богдан Гаврилів, Ганна Карась. – Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2001. – С. 53–54.)

· Використовуючи різні джерела інформації, з’ясуйте перебіг подій 1939–1941 рр., що відбувалися в Дем’яновому Лазі. Назвіть їхні причини.

· Наведіть інші факти, що свідчать про розгортання сталінських репресій у Станіславі.
· Поясніть необхідність та важливість історичної пам’яті для майбутнього розвитку кожної нації.
Орієнтовний приклад тексту для розповіді

2 липня 1941 р. до міста ввійшли угорські війська, які в часи Другої світової війни воювали на боці нацистів. Приблизно в цей час до Станіслава надійшла звістка про відновлення Української держави. Розпочиналося українське державотворення.

Але 5 серпня 1941 р. німецьке командування передало своїм військовикам вказівку арештувати представників українського управління в Станіславі і перебрати владу від угорського коменданта. Нацистська адміністрація, гестапо і жандармерія одразу ж почали наводити «новий порядок». В листопаді 1941 р. в місті утворили єврейське гетто, де за роки війни замучили майже 30 000 осіб. Сумні дія українців події відбулися в неділю, 14 листопада 1943 р., коли в міському театрі, під час третьої дії вистави «Шаріка», гестапо заарештувало 140 чоловік. 17 листопада після жорстоких катувань 27 із них розстріляли. Пізніше проводять неодноразові масові розстріли української інтелігенції та молоді. Масового характеру набирають примусові вивезення молоді на роботу до Німеччини.

Однак нацистам не вдалося перетворити місцеве населення на покірних рабів. По-перше, боротьбу з ворогом очолили підпільники Організації українських націоналістів. По-друге, в Станіславі короткий час діяли підпільний обком КП(б)У, а також радянська підпільна група, які розповсюджували антифашистську літературу, газети та листівки.

19 квітня 1943 р. оголосили набір до дивізії СС «Галичина». В Станіславі містився один із її набірних пунктів. Частина добровольців-українців сподівалася отримати зброю і воювати проти завойовників, поповнивши лави Української Народної Самооборони – Української Повстанської Армії.

Разом з тим наближався час радянського визволення. 27 липня 1944 р. Станіслав звільнили від німецьких загарбників війська Червоної армії. У боях за місто загинуло 509 (за іншими даними 992) червоноармійців.
Орієнтовний приклад запитань для проведення бесіди
· Коли Станіслав було звільнено від німецько-фашистських загарбників?
· Чому в роки Другої світової війни у місті не припинився розвиток культурно-мистецького і духовного життя?


Зміст навчального матеріалу. Розвиток міста у період радянської України.
Опрацювання змісту питань «Суспільно-політична історія» і «Соціально-економічна історія» підрозділу «В обіймах тоталітаризму» відбувається за допомогою методичного прийому Ривіна (читання або вивчення тексту абзацами). Такий методичний прийом допомагає сформувати уміння сприймати і опрацьовувати нову інформацію. Його використання передбачає наступні дії школярів: уважне прочитання кількох абзаців тексту; виокремлення невідомих слів і словосполучень; з’ясування значень виокремлених слів і словосполучень; складання речень з виокремленими словами чи словосполученнями, що передають основну ідею абзацу; виокремлення ключового слова чи словосполучення; складання речення з ключовим словом чи словосполученням, що передає основну ідею тексту; обговорення та запис у зошит кращого речення.

Наприклад, учні читають текст першого абзацу посібника від слів «…радянська влада продовжує політику довоєнних репресій. Під керівництвом ОУН керівну боротьбу проти імперського режиму ведуть бійці УПА…» і до кінця. Під час бесіди з учителем вони з’ясовують значення слів «радянська влада», «довоєнні репресії», «ОУН», «УПА», «енкаведисти», «відтинок», «тоталітарна система», «інтернаціональний обов’язок» та інші й усно складають з ними речення. Визначається ключове слово – «боротьба» («спротив», «опір» і т. д.). Шляхом обговорення складається і записується в зошит речення, що передає основну думку опрацьованого абзацу.
Далі розповідь учителя чергується і обмірковуванням запитань. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

В перші роки після закінчення війни комуністи закрили більшість церков і всі монастирі Станіслава. А ті храми, котрі діяли, передали до відання Російської православної церкви. Арешти і репресії поширилися на священиків Української греко-католицької церкви. Так, у квітні 1945 р. арештували Станіславського єпископа Григорія Хомишина та єпископа-помічника Івана Лятишевського. Активна атеїстична пропаганда перекреслювала задеклароване радянською конституцією право свободи віросповідання.

В другій половині XX ст. всі діти дошкільного віку, які проживали в Станіславі, могли за бажанням батьків відвідувати дитячі садки. Відразу після закінчення воєнних дій на теренах Прикарпаття 1 вересня 1944р. розпочався перший навчальний ріку школах міста. В 1970 р. в Івано-Франківську працювало 23 загальноосвітніх навчальних заклади. Через активну забудову нових мікрорайонів міста виникла потреба в додаткових навчально-виховних закладах, котрі невдовзі відкривалися майже щороку.

У післявоєнний рік у Станіславі триває розвиток професійної і вищої освіти. Відновив свою роботу Станіславський учительський інститут, 1950 р. реорганізований у педагогічний. З 1945 р. розпочалася історія становлення медичного інституту, що доволі швидко перетворився на провідний заклад України. Через 14 років започаткували діяльність ще одного вищого навчального закладу міста – інституту нафти і газу. З метою підготовки кваліфікованих кадрів для міста і області в Івано-Франківську відкрили низку технікумів, училищ і навчальних закладів професійно-технічної освіти. Радянська влада проводила цілеспрямований курс русифікації місцевого населення.

Упродовж другої половини XX ст. в місті жили й творити майстри літератури і образотворчого мистецтва. В Україні та за її межами відомі імена Степана Пушика, Ольги Дучимінської, Ярослава Дорошенка, Павла Добрянського та інших. Успішно працювали художники. Твори Михайла Фіґоля, Миколи Варенні можна було зустріти в багатьох музеях, на численних мистецьких заходах. Символом мистецького протесту проти тоталітаризму стала творчість Опанаса Заливахи.

Невдовзі після закінчення радянсько-німецької війни в Станіславі відновлюється театральне й кіномистецтво. Налагоджувати роботу обласного драматичного театру імені Івана Франка допомагали творчі колективи Харківщини. Багато цікавих образів створили на сцені Інна Базилевич, Оксана Затварська, Василь Мельник. Живим уособленням театру, його співочим символом стала народна артистка УРСР Христина Фіцалович. В 1956 р. реконструювали кінотеатр імені Тараса Шевченка, а в 1963 р. запрацював широкоформатний кінотеатр «Космос».

Поступово формується архітектурне обличчя Івано-Франківська. В червні 1955 р. урочисто відкрили «станіславське море» – міське озеро. За парком імені Тараса Шевченка спорудили стадіон. На місці одноповерхових будинків з’явилися багатоповерхові споруди житлового, громадського та культурного призначення, а серед них – восьмиповерховий готель «Україна», корпуси вищих навчальних закладів, центр науково-технічної інформації, будинки художників, головпоштамту, а будівля обласного музично-драматичного театру. Приміщення театру – незвичайне за своїм художнім оформленням. Архітекторові Дмитрові Сосновому, художникам Василеві Вільшукові та Володимирові Шевченку, різьбяреві Василеві Лукашку й авторові проекту Леонідові Сандлеру в 1992 р. присудили Державну премію України імені Тараса Шевченка.

Упродовж 1960–1980 pp. справжніми подіями для івано-франківців стали візити кіноакторів і режисерів: Івана Миколайчука, Юрія Іллєнка, Богдана Ступки, Ади Роговцевої; співаків Дмитра Гнатюка і Анатолія Солов’яненка.

Орієнтовний приклад запитань для проведення бесіди
· З якою метою проводилась русифікація освітньої галузі міста?

· Творчість якого художника стала символом мистецького протесту проти тоталітаризму?

· Що стає характерним для архітектурної забудови міста в період його перебування в складі радянської України?


Зміст навчального матеріалу. Івано-Франківськ у незалежній державі.
Опрацювання змісту питання «Суспільно-політична історія» відбувається способом чергування методичних прийомів розповіді учителя та обмірковування відповідей на запитання.

Питання «Соціально-економічна історія» опрацьовується у ході проведення гри «Історичне лото». За її умовами на дошці вивішується ігрове поле, клітинки якого мають бути розкреслені у певній послідовності. Дітям пропонуються самоклеючі аркуші, на яких записані речення, що розкривають зміст навчального матеріалу. Правильно заповнивши всі сектори, школярі прочитають загальну характеристику соціально-економічного розвитку Івано-Франківська у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.
Ознайомлення учнів зі змістом питань «Історія культури» та «Історія релігії» доцільно організувати у вигляді читання вголос. Учитель проводить словникову роботу перед читанням тексту, а після – обговорює його зміст. Об’єднавшись у пари, школярі називають діячів, про яких йшлося в посібнику, дають їм стислу характеристику, добираючи до імені кожного 2–3 прикметники, 2–3 дієслова-характеристики. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Після проголошення української незалежності в Івано-Франківську розгортаються події вітчизняного державотворення. Місто стає одним з обласних центрів в адміністративно-територіальному устрої України. Комплектують нові владні структури: представницький орган – міську раду, її виконавчий комітет та запроваджують виборну посаду мера. За період незалежності міськими очільниками обирали Богдана Боровича, Зіновія Шкутяка та Віктора Анушкевичуса. Формується багатопартійність. Утворюються й активно працюють численні громадські організації. Місто розвиває свої демократичні традиції, набирає сучасного європейського статусу.

1 квітня 1995 р. міська рада народних депутатів ухвалила великий герб Івано-Франківська. Його зображення творять фортечна стіна (на щиті) з трьома вежами і відкритою брамою; образ архістратига Михаїла, що охороняє вхід до міста; корона над брамою – знак належності до європейських міст; дві галки – символи Галицької землі, які підтримують щит. Така композиція символізує поєднання земного і небесного, тлінного і вічного.
7 травня 2002 року Івано-Франківськ святкував своє 340-річчя. Міська влада належно підготувалася до цієї дати. В День міста іванофранківці побачили оновлені майдан Андрея Шептицького, Вічовий майдан, вулицю Незалежності, площу Ринок, почули бій курантів на ратуші. На цій символічній для міста споруді замайорів державний прапор. А у 2012 році урочисто відсвятковане 350-річчя міста.

Теперішній Івано-Франківськ привітно відчиняє двері для відомих гостей. 13 квітня 1991 р. в місті перебував голова УГКЦ, кардинал Мирослав-Іван Любачівський. Учасником відкриття Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника став перший Президент України Леонід Кравчук. Десяту річницю незалежності іванофранківці зустрічали спільно з Президентом України Леонідом Кучмою. Гостем прикарпатської столиці був і Президент України Віктор Ющенко.

Українці з діаспори можуть вільно перебувати на своїй батьківщині.
Орієнтовний приклад запитання для проведення бесіди
· Чому івано-франківці взяли активну участь в подіях вітчизняного державотворення? Відповідь обґрунтуйте.

Орієнтовний приклад тексту для розповіді

Сучасний Івано-Франківськ є значним економічним центром Прикарпатського краю. Промисловий потенціал міста налічує десятки великих підприємств. За обсягом виробництва провідне місце займають харчова та легка промисловості. До основних відносяться також машинобудівна, металообробна, деревообробна галузі. Крім основних, є ще хімічна, енергетична, поліграфічна, паливна та ряд інших, які мають важливе значення в житті міста, області й України. Станом на 2005 р. у місті нараховувалося понад 60 великих промислових підприємств різних форм власності, близько 6000 малих підприємств та понад 7000 приватних підприємців. Значними показниками вирізняються обсяги будівельних робіт, зокрема спорудження житла та комерційних приміщень.

У період незалежності нового змісту набули торговельні і фінансові зв’язки обласного центру. Значно зріс обсяг експортно-імпортних операцій.

У місті діє розвинена транспортна система. Автомобільним, залізничним та повітряним транспортом можна дістатися в різні кінці світу. 22 травня 1993 р. в Івано-Франківську вперше приземлився «Боїнґ-737», і з того часу колишній аеропорт набув статусу міжнародного. З нього виконують закордонні рейси до Росії, США та чартерні рейси в усі країни світу. Збільшується мережа внутрішньоукраїнських авіаліній.

Загальна кількість жителів Івано-Франківська станом на 2003 р. становила 233,4 тис. На жаль, в кінці XX – на початку XXI ст. зріс відсоток тих, хто виїхав за межі міста, області, країни. Така ситуація в основному пов'язана з трудовою міграцією.

Поліпшується облаштування повсякденного життя мешканців міста. За часи української самостійності в ньому вимостили плиткою пішохідні території, реконструювати зовнішнє освітлення, відремонтували фасади будинків. Починаючи з 2002 р., впроваджують програми «Околиця» та «Дахи», котрі передбачають ремонт, упорядкування і приведення до належного стану житлових мікрорайонів. Систематично ведуть капітальні і поточні ремонти доріг, хоча їхня якість ще доволі далека від європейської. Мешканці міста отримали доступ до досягнень теперішньої цивілізації. В багатьох сім’ях з'явилися новітня побутова техніка, комп’ютери, вільний доступ до всесвітньої мережі Інтернет. Дедалі більше івано-франківців може дозволити собі придбати якісне житло, автомобіль, інші дорогі предмети достатку. Зараз Івано-Франківськ намагається стати містом стабільного добробуту для своїх мешканців.

Орієнтовний приклад запитання для проведення бесіди
· Чи продовжив свій розвиток Івано-Франківськ в добу незалежності як духовна і культурна столиця Прикарпаття?


3. Узагальнення і систематизування знань, закріплення формування вмінь та навичок учнів.

Учням пропонується гра «Діаграма Вена». Методичний прийом навчає зіставляти, знаходити спільні та відмінні ознаки, аналізувати й систематизувати.

Наставник малює дітям два кола або прямокутники, які перетинаються між собою. На окремих аркушах записано речення, що розкривають поставлену проблему. Школярі вибирають аркуші та прикріплюють їх у сектори намальованої на дошці таблиці: в ті сектори, які із сусідніми не перетинаються, кріплять індивідуально-неповторні ознаки історичних фактів, подій, явищ, постатей; у спільних секторах кріпляться спільні риси названих вище змістових одиниць. Гру завершує узагальнювальна бесіда.

ІV. Завершальний етап (5 хв.)

1. Підведення підсумків уроку.

Учитель пропонує учням висловити своє ставлення щодо основних фактів, подій, явищ історії Станиславова – Івано-Франківська.
2. Повідомлення та інструктування виконання домашнього завдання.

Обов’язкове. Опрацювати текст підрозділів посібника, обміркувати відповіді на запитання і виконати завдання.
Вибіркове. Використовуючи додаткові джерела інформації, обміркувати відповідь на запитання: «Котра із версій щодо походження назви міста Станиславова, на вашу думку, найпереконливіша?»
