Проект

Концепція розроблення нової редакції Державного стандарту початкової загальної освіти

Державний стандарт загальної середньої освіти: поняття, функції
Повноцінне і різнобічне навчання, виховання і розвиток учнів забезпечує тільки якісна шкільна освіта, системоутворювальним фактором якої був і залишається зміст. Визначення змісту освіти належить до стратегії державної політики.

У Законі України «Про освіту» (1991, 1996) визначено, що ДС встановлює вимоги до змісту, обсягу і рівня освітньої та фахової підготовки громадян України, він розробляється окремо для кожного освітнього рівня.

У Законі України «Про загальну середню освіту» (1999) розкрито поняття зміст загальної середньої освіти, описано загальні вимоги до його відбору, організації навчально-виховного процесу у 12-річній школі; підкреслено, що обов’язком кожного ЗНЗ, незалежно від їх підпорядкування типів і форм власності, є додержання вимог інваріантної складової Державного стандарту ЗСО (ст. 30, 33). Цим підтверджено, що Державний стандарт є основним нормативним документом визначення загальнодержавних вимог до освіченості випускників на рівні початкової, базової і повної ЗСО.

Державний стандарт є багатофункціональним. Його функції: збереження єдиного освітнього простору в державі; посилення стабілізуючої і регламентуючої ролі школи у системі неперервної освіти; забезпечення еквівалентності здобуття середньої освіти у різних формах; визначення рівнів загальноосвітньої підготовки як базису наступності (дошкілля – школа – ПТУ – ВНЗ); розвантаження учнів від надмірної інформації; створення передумов для диференціації шкільної освіти, впровадження моніторингу різних рівнів на основі розроблення критеріїв оцінки якості; розмежування рівнів відповідальності між центром і регіонами за якість змісту шкільного навчання і умови його реалізації.

Прийняття ДС стимулює розвиток моніторингу освіти, методичних інновацій, конкурентність ЗНЗ.

Державний стандарт розробляється МОН України разом з НАН України та АПН України, затверджується КМ України і переглядається не рідше одного разу на 10 років.

ІІ. Аналіз розроблення і впровадження Державного стандарту початкової загальної освіти (2000-2010 роки).
За цей період здійснено значну організаційну і наукову діяльність щодо розроблення і поетапного впровадження ДС в межах держави. Проаналізуємо ці напрацювання.

Методологічні і загальні теоретичні засади.

«Національна доктрина розвитку освіти» (2001) є важливим методологічним підсумком попереднього етапу розвитку української освіти і концептуальним орієнтиром розвитку освіти усіх рівнів на тривалу перспективу. У цьому документі у кількох розділах («Мета і пріоритетні напрями розвитку освіти», «Рівний доступ до здобуття якісної освіти», «Стратегія мовної освіти», «Інформаційні технології в освіті») тією чи іншою мірою йдеться про вплив змісту на якість освіти, незамінну роль Державного стандарту у здобутті якісної освіти.

У Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) (2001) визначені функції нової 4-річної школи, яка, зберігаючи наступність із дошкіллям, забезпечує подальше становлення особистості дитини, її інтелектуальний, фізичний, соціальний розвиток. Пріоритетними у початкових класах мають бути загальнонавчальні, розвивальні, виховні, оздоровчі функції. Характерними для початкової школи є практична спрямованість змісту, інтеграція знань, що дозволяє краще врахувати визначальну особливість молодших школярів – цілісність сприймання і освоєння навколишньої дійсності (розділ ІІ «Структура 12-річної школи»).

Методологічними і теоретичними засадами розроблення змісту є загальнолюдські і національні цінності, центрованість на актуальних і перспективних інтересах розвитку дитячої особистості. До пріоритетних напрямів цілісного оновлення змісту належать гуманізація, гуманітаризація, формування соціальної, комунікативної, комп’ютерної компетентностей; приведення обсягу і складності змісту у відповідність до вікових можливостей дітей, перспектив їх розвитку; забезпечення у старшій школі профільності навчання та ін.

Ці положення зберігають своє значення і для сучасного етапу розвитку школи.

Нормативне забезпечення.

Точкою відліку є прийняття постанови КМ України «Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання» (16 листопада 2000 р., № 1717). За цим документом розпочато поетапний перехід ЗНЗ на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання. Зокрема, з 1 вересня 2001 року розпочала функціонувати єдина 4-річна школа І ступеня: для цього рівня було затверджено Державний стандарт. МОН України одержало дозвіл вносити до зазначеного документу зміни непринципового характеру.

Протягом 2000-2002 років на виконання постанови були підготовлені і видані навчальні програми відповідно вимог Державного стандарту (у 2001 році для 1-2 класів, у 2003 році для 3-4 класів).

Особлива увага у процесі освоєння нового змісту приділялась інноваційній системі оцінювання успішності учнів.

Відповідно до нової методології навчання у 12-річній школі видано спільний наказ МОН України і АПН України «Про затвердження критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи» (12.07.2002); опубліковано методичний лист «Про методику здійснення контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи» (жовтень 2002). В них обґрунтовано позитивний принцип оцінювання навчальних досягнень молодших школярів, яке здійснювалося відповідно до вимог програми за 4 рівнями: початковий, середній, достатній, високий; вводилось поняття «компетентності».

У 1-2 класах передбачалося, оцінювання навчальних досягнень учнів вербально, а у 3-4 класах з предметів інваріантної частини – вербально і у балах. Методика цього процесу детально висвітлювалась у методичному посібнику «Контроль та оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи», підготовленому науковцями АПН України (К., «Початкова школа», 2002).

Для впровадження нових програм предметів інваріантної частини БНП послідовно випускалися нові підручники для 1-4 класів. Усі підручники протягом першого етапу реалізації державного стандарту були об’єктом ретельного моніторингу, який за наказом МОН України здійснювався в усіх областях під керівництвом працівників Інституту інноваційних технологій і змісту освіти за єдиними критеріями.

Аналіз результатів першого етапу переходу на новий змісті структуру початкової освіти було здійснено на засіданні колегії МОН України 20.10.2005 («Про підсумки переходу початкової школи на новий зміст та структуру навчання»). Основні об’єкти аналізу: зміст, нормативне забезпечення, якість підручників, наступність з дошкільною освітою, матеріальні і кадрові потреби.

Виокремимо те, що стосується змісту навчання. Результати першого етапу масового переходу до 4-річної початкової школи в основному було схвалено. У процесі обговорення визнано, що зміст початкового навчання вперше в історії вітчизняної освіти суттєво збагачено діяльнісним компонентом, у змісті різних освітніх галузей ширше представлено ціннісні оспекти виховання і розвитку молодших школярів. Певною мірою реалізовано принципи інтеграції (в освітніх галузях мистецтво, основи здоров’я і фізична культура, технології, «Я і Україна»).

Реальною стала варіативність програм і підручників з окремих освітніх галузей, що в цілому стимульовало розвиток інноваційних методик.

Нові цілі початкової освіти суттєво змінили методичні підходи до реалізації всіх функцій підручників. А саме: утверджувався курс на зменшення питомої ваги готової інформації на користь засвоєння учнями особистісно значущого, емоціогенного навчального матеріалу, набуття особистого досвіду творчої діяльності. Ці тенденції підтверджували позитивні результати 4-річної апробації нових програм і підручників, у якій за різними методиками брали участь загалом кілька тисяч експертів (методисти, вчителі, учні, батьки). Результати апробації було оприлюднено на «круглих столах» за участю видавців, методистів ОІППО, управлінців, учителів, опубліковано у фахових журналах. Жодна навчальна книга за результатами апробації не була визнаною як невідповідна цілям і змісту Стандарту і навчальним програмам. Разом з тим, поряд із високими оцінками навчального забезпечення експертами було висловлено низку суттєвих зауважень і пропозицій щодо удосконалення Стандарту, програм і підручників.

За результатами апробації і моніторингових досліджень до діючого Державного стандарту початкової загальної освіти були внесені важливі зміни, які затверджено рішенням колегії МОН України 06.01.2005 р. Зокрема, уточнено кількість годин Базового навчального плану, дещо розвантажено обсяг змісту освітніх галузей «Людина і світ», «Мистецтво», «Технологія», усунено дублювання окремих вимог у змісті освітньої галузі «Мови і літератури» та надмірну конкретизацію у змісті освітніх галузей «Математика», «Здоров’я та фізична культура»; уточнено вимоги щодо рівнів загальноосвітньої підготовки учнів. Відповідно до цих змін доопрацьовано навчальні програми, у яких особлива увага була приділена конкретизації державних вимог до рівнів загальноосвітньої підготовки.

З 2006-2007 н. р. набули чинності нові Типові навчальні плани початкової школи з навчанням українською мовою та мовами національних меншин, у яких відбувався певний перерозподіл навчального часу (збільшення часу вивчення математики у 1 класі на одну годину та іноземної мови у 2 класі), збільшено кількість годин на варіативну складову змісту, для якої за вибором ЗНЗ використовуються різні курси. Зміни, що відбувалися у Державному стандарті і Типових навчальних планах, зумовили суттєве доопрацювання чинних програм для 1-4 класів, лейтмотивом якого було чітке структурування результативної частини програми на засадах компетентнісного підходу. За цими програмами, які затверджені наказом МОН України (20 червня 2006 р.) продовжує працювати сучасна початкова школа.

За вимогами удосконалених стандартів і програм внесено суттєві зміни у методику контрольно-оцінювальної діяльності вчителів з урахуванням компетентнісного підходу. Зокрема, розроблено нові «Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи», у яких визначено об’єкти, функції і види контролю і оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів (затверджено наказом МОН України 20.08.2008 р.).

Висновок. Аналіз напрацьованого матеріалу дозволяє стверджувати, що протягом десяти років у співпраці МОН України з АПН України, регіональною методичною службою послідовно розроблялося і еволюційно удосконалювалося нормативне, науково-методичне і підручникові забезпечення функціонування державного стандарту у масовій практиці. Зміст і структура ДС, навчальних програм, апробованих підручників у цілому, одержали позитивну оцінку. 

ІІІ. Системний підхід до розроблення нової редакції Державного стандарту початкової загальної освіти – вимога часу.
У подальшій роботі над ДС маємо використати системний підхід, за яким більш точно і послідовно узгодити цілі стандартизації, зміст, процес, результати засвоєння, а також окреслити умови, які визначають якість впровадження ДС початкової освіти (засоби, ресурси, методики оцінювання тощо). Системний підхід має сприяти досягненню у масовій школі необхідного і достатнього рівня, а не мінімального початкової освіти. Ця вимога зумовлена тим, що лише на цьому рівні об’єктом цілеспрямованого формування є базові загальнонавчальні уміння і навички.

Нова ситуаціях розвитку шкільництва характеризується загостренням уваги до проблем якості освіти, яка знаходиться зараз в епіцентрі уваги управлінців, учителів, батьків, суспільства. Це відображає зміну цілей освіти загалом і шкільної зокрема, а отже зумовлює нові підходи до розуміння, якою має бути сучасна освіта, які чинники визначають її якість і як вимірювати її результативність.

Досягнення в усіх регіонах країни більш якісної і доступної для всіх дітей початкової освіти є гострою потребою часу. У цьому процесі наша школа відчуває суперечливий вплив як зовнішніх, так і внутрішніх тисків, що виявляються у нестабільності розвитку, хронічному недофінансуванні, відкритому чи прихованому недооцінюванні унікальної ролі початкової освіти тощо.

Якість початкової освіти є інтегрованим результатом, що визначається взаємодією багатьох чинників: повним і своєчасним охопленням навчанням усіх дітей молодшого шкільного віку, різнобічним використанням досягнень дошкільного періоду, окультуренням, осучасненням, оздоровленням освітнього середовища, впровадженням методик особистісно зорієнтованого навчання, виховання і розвитку молодших учнів, технологічністю методик, моніторинговим супроводом, адекватною підготовкою педагогічних кадрів.

Системоутворювальним чинником якості початкової освіти є якість її змісту. Від того, якими є мета і теорія його відбору змісту в цілому, критерії структурування за освітніми галузями і у межах окремої галузі за предметами, наскільки точно він співвідноситься з можливостями віку і потребами подальшої освіти дітей, значною мірою залежить загальна якість початкового навчання, його внесок у систему неперервної освіти.

З часу прийняття доопрацьованого ДС початкової загальної освіти (2005) в освітньому просторі окреслились важливі тенденції, які прямо чи опосередковано слід врахувати у подальшій роботі над ДС. А саме: дитиноцентризм, захист цінностей демократичного суспільства, реалізація компетентнісного підходу; відкритість; ослаблення здоров’я дітей, подолання їх перевантаження, запровадження моніторингу в освіті і зовнішнього незалежного оцінювання, стрімке поширення ІКТ.

Важливим джерелом оновлення ДС має бути аналіз і узагальнення досвіду розроблення навчальних планів і програм для початкової школи у країнах-лідерах в освіті.

Коротко зупинимося на основних напрямах доопрацювання ДС.

1. Глибше і послідовніше у змісті ДС слід закласти передумови для подальшої реалізації у програмах, підручниках, методиках виховних і розвивальних можливостей початкової освіти.

Кожна освітня галузь відображає той чи інший сегмент загальної культури людства і свого народу, тому має забезпечувати передумови для морального, інтелектуального, світоглядного розвитку, вплив на освоєння дітьми загальнолюдських і національних цінностей, виховувати людину, яка хоче і вміє вчитися, усвідомлює виключну цінність життя.

Реалізації цієї вимоги сприяє багатокомпонентість змісту навчання (знання, уміння, досвід репродуктивної і творчої діяльності, емоційно-ціннісні ставлення, врахування життєвого досвіду, вплив середовища тощо), його відбір за критеріями прогнозування подальшого внеску тієї чи іншої складової освітньої галузі у виховання і розвиток школярів відповідно до сенситивних можливостей і перспективних потреб конкретного віку.

Ціннісні засади конструювання змісту початкової освіти дозволяють говорити про наступність методологічних і методичних позицій між дошкільною і початковою освітою, які об’єднуються культуротворчими і дитиноцентрованими ознаками. Принагідно зазначимо, що пряма предметна наступність між Базовим компонентом дошкільної освіти і ДС початкової зараз є об’єктивно неможливою. Хоча протягом десяти років відбулися позитивні зрушення щодо охоплення дітей дошкільними закладами, але загальні показники досить низькі. Так, за даними МОН України у 2008-2009 н.р. здобули дошкільну освіту у дошкільних закладах загалом 57% (місто 69%, село – 33%). Тому вважаємо за доцільно здійснювати різні види наступності з довкіллям шляхом вироблення варіативних програм для реалізації ДС початкової освіти у різних умовах навчання.

2. В умовах переходу країни до інформаційного суспільства обов’язковим стає впровадження нової моделі освіти, яка ґрунтується на компетентнісному підході.

Його застосування акцентує увагу на результативній складовій початкової освіти, а не нарощуванні обсягу змісту. Інноваційним аспектом є визначення у ДС необхідних для успішного навчання і соціалізації учнів ключових і предметних компетентностей.

Компетентність – це результативно-діяльнісна характеристика освіти, яка набувається у процесі навчання та особистого пізнавального і життєвого досвіду. Ключові компетентності є результатом між предметної взаємодії і активної діяльності самого учня. Тому кожна освітня галузь має внести свою частку у формуванні тієї компетентності, яка пов’язана з її змістом. Зокрема, це такі ключові компетентності: вміння вчитися, загальнокультурна, громадянська, здоров’язбережувальна, компетентності з ІКТ, соціальна, підприємницька.

Наведемо для прикладу структурні компоненти ключової компетентності уміння вчитися, яка формується всіма освітніми галузями:

· аксіологічний (моваційно-ціннісні ставлення і прагнення особистісті до навчання, пізнання і нової інформації);

· когнітивний (оволодіння базовими загальнокультурними і предметними знаннями, уміннями, навичками);

· діяльнісний (оволодіння загальними способами навчального пізнання, у тому числі ІКТ, критичність, гнучкість, доказовість мислення, прояви творчої дослідницької поведінки);

· організаційно-комунікативний (набуття індивідуального досвіду самоорганізації, навчальної рефлексії; уміння працювати у групі і колективі);

· інтелектуально-соціальний (пізнавальна активність, ініціативність, відповідальність, прагнення до удосконалення результатів своєї праці).

У новій редакції ДС необхідно цей підхід реалізувати системно і процесуально:

· у змісті загальної частини Базового навчального плану розкрити роль компетентнісного підходу;

· у цій же частині обґрунтувати сукупність, зміст і структуру ключових компетентностей, які доцільно відобразити у змісті відповідних освітніх галузей; розкрити сутність поняття предметні компетентності;

· у загальній характеристиці кожної освітньої галузі і змістовому наповненні чітко визначити ключові і основні предметні компетентності, які мають бути сформовані.

Орієнтирами удосконалення є:

· укрупнення навчальних досягнень шляхом включення простих умінь у складні;

· врахування очікуваних результатів, якими має завершуватися 4-річна школа;

· досягнення наступності вимог початкової школи з основною ланкою у засвоєнні цієї галузі.

3. Необхідно наблизити до життєвих реалій і особистісних потреб соціалізації дитини ХХІ століття результати вивчення всіх освітніх галузей, а передусім мови і літератури, математики, технології, «Я і Україна». Наприклад, очевидними виявились прогалини у підготовці молодших школярів до застосування математики для вирішення практичних задач: встановлення залежностей між величинами, що характеризують процеси руху, праці, «купівлі-продажу» (скажімо, кількість товару, його ціна, вартість). Очевидно, цей аспект доцільно виділити в окрему змістову лінію. Слід обговорити можливості внесення у зміст ДС навчального матеріалу, який націлює на засвоєння молодшими школярами (знання – розуміння – використання) знакової інформації (схем, опор, таблиць, діаграм, елементарних моделей, орієнтування на місцевості тощо).

4. Удосконалити структуру опису навчальних досягнень з метою підвищення технологічності і об’єктивності їх оцінювання.
Моніторинг якості шкільної освіти набуває в країні все більшого розвитку. У цьому процесі тією чи іншою мірою визначається якість змісту та його вплив на ефективність організації навчально-виховного процесу.

Щоб адекватно вписуватись у цей процес, необхідно у результативній частині ДС передбачити такий формат фіксації навчальних досягнень, який уможливлює їх педагогічне вимірювання за певними критеріями.

З цією метою доцільно:

· врахувати опис вже визначених об’єктів перевірки й оцінювання навчальних досягнень учнів у кожній освітній галузі (2008 р.);

· врахувати результати досвіду вчителів і учнів у різних видах моніторингу, що здійснювався як складова заходів з виконання постанови КМ України «Про деякі питання запровадження зовнішнього оцінювання та моніторингу якості освіти» (2004 р.), а також нашу участь у міжнародних дослідженнях TIMSS щодо оцінювання освітніх досягнень учнів з математичної та природничої освіти;

· обговорити доцільність фіксації (відповідно до специфіки освітньої галузі) навчальних досягнень учнів за рівнями: знати – уявляти – розуміти – вміти використовувати у навчальній діяльності, у житті.

5. Продовжити умотивоване розвантаження як змістової, так і результативної частин.

Необхідність розвантаження змісту ДС, усунення дублювання його елементів у галузях відзначали експерти апробації підручників; нерідко про це йдеться у ЗМІ, зверненнях батьків. У цьому процесі укладачам ДС слід уникати предметоцентричних захоплень, значно суворіше зважати на кількість навчальних годин, які вказані у законі про ЗСО для кожного класу, шанувати вікові можливості дітей, враховувати сумарне зорове, інтелектуальне і статичне навантаження, яке має отримувати дитина протягом дня, тижня і т.ін.

Спонукають до сумлінного ставлення до цієї проблеми також аналіз міжнародного досвіду і результати успішності молодших школярів, особливо першокласників. Динаміка цього процесу по країні:

у 2001-2002 н.р. загальна кількість другорічників у початкових класах була 4024 учні;

у 2004-2005 н.р. – 2094 (з них понад 60% дітей - першокласники);

у 2008-2009 н.р. невстигаючих по класах: 1 клас – 893 учні, 2 клас – 217, 3 клас – 167, 4 клас – 146. Якщо простежити ці показники далі, то у 5 класі – 89 залишаються на другий рік, а в 11 класі – 44 учні.

Безумовно, ці дані лише опосередковано дозволяють говорити про вплив якості змісту на успішність дітей, бо на її рівень, особливо у першому класі, сильно впливає готовність дитини до школи, стан здоров’я, ставлення батьків до школи та ін. але проблема усталилась. Тому, з нашої точки зору, вимагає перегляду (у бік зменшення) максимальне тижневе навантаження учнів першого класу.

ІУ. Удосконалення структури Державного стандарту початкової загальної освіти.
1) ДС повинен пропонуватися для обговорення, на наш погляд, разом із Типовою програмою. У цьому разі можна зробити ДС більш адекватним його статусу і уникнути дублювання низки положень, як це спостерігається зараз у чинних програмах, досягти цілісного сприйняття всіх компонентів у цих двох взаємозв’язаних документів.

2) У діючому стандарті у загальній частині є загальна характеристика всіх освітніх галузей, сутність яких потім також розкривається у розділі ІІ під час висвітлення державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Тому матеріал із загальної частини (с. 3-5) можна вилучити без шкоди для розуміння характеристик освітніх галузей.

3) Назву результативної частини освітніх галузей подати у такій редакції: «вимоги до навчальних досягнень учнів: ключові і предметні компетенції».

Відповідно за результатами обговорення з робочими групами узгодити структуру укрупнення очікуваних результатів у кожній освітній галузі.

4) До ДС мають додаватися вимоги до Державної підсумкової атестації навчальних досягнень випускників початкової школи.

5) Завершувати комплект документів  має «Порядок впровадження ДС початкової загальної  освіти».

                                                                                   Розробник акад. Савченко О.Я.
