Нормативно-правові  вимоги та нові підходи

до створення та використання навчально-методичного забезпечення педагогічного процесу
Навчально-методичне забезпечення навчального процесу включає: 
· державні стандарти освіти; навчальні плани; навчальні програми ; програми навчальної, виробничої практик, екскурсій; підручники і навчальні посібники; інструктивно-методичні матеріали до семінарських, практичних і лабораторних занять; індивідуальні семестрові завдання для самостійної роботи з навчальних дисциплін; контрольні завдання, завдання до семінарських, практичних і лабораторних занять;контрольні роботи з навчальних дисциплін для перевірки рівня засвоєння навчального матеріалу; методичні матеріали для з питань самостійного опрацювання фахової літератури 
· Які складові навчально-методичного забезпечення є державними, а які навчального закладу освіти? 
До державних складових навчально-методичного забезпечення відносяться: 
·  державні стандарти освіти; 
· навчальні плани; 
· навчальні програми з усіх нормативних навчальних дисциплін; 
·  програми навчальної, виробничої практики; 
· програми екскурсій; 
· підручники і навчальні посібники з грифом Міністерства освіти.
Радимо звернути увагу:

· Запроваджено з 1 вересня 2009 року єдиний реєстр навчальної літератури, якій надані грифи “підручник”, “навчальний посібник”;
· Регулярно публікується в газеті “Освіта України” перелік навчальних книг, яким надані відповідні грифи;
· Перелік навчально-методичної літератури, яка має відповідний гриф і  схвалена до використання у загальноосвітніх навчальних закладах, друкується на початку навчального року в «Інформаційному збірнику»Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України ;
· Підручники, посібники, робочі зошити, атласи та контурні карти, зошити для контролю і корекції навчальних досягнень та ін., що використовуються на уроках, повинні мати гриф Міністерства освіти і науки України;
· Щодо використання посібників, що містять календарно-тематичний план і конспекти (плани-конспекти) уроків нагадуємо, що посібник може   мати гриф «Схвалено для використання у загальноосвітніх навчальних закладах»;
· від дати надання грифу посібникові минуло не більше п’яти років;
· Наказ МОН України від 17. 06. 2008 р. № 573 «Про затвердження Порядку надання навчальній літературі, засобам навчання і навчальному обладнанню грифів та свідоцтв Міністерства освіти і науки України»; 

· Наказ МОН України від 10. 01. 2009 р. № 11 «Про внесення змін до тимчасового Порядку надання навчальній літературі грифів МОН» .
До складових навчально-методичного забезпечення, які розробляються закладом освіти, відносяться: 

· робочі навчальні плани; навчальні програми з варіативної складової  робочого навчального плану; 
· навчальні посібники без грифу Міністерства освіти; інструктивно-методичні матеріали до семінарських, практичних і лабораторних занять; індивідуальні семестрові завдання для самостійної роботи навчальної дисципліни; контрольні завдання до семінарських, практичних і лабораторних занять; контрольні роботи з навчальних дисциплін для перевірки рівня засвоєння навчального матеріалу; методичні матеріали 
Радимо звернути увагу на:
· Положення про науково-методичну раду Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти
· Наказ головного управління освіти і науки ОДА від 11. 09. 2009 р. № 440 «Про затвердження Положення про порядок здійснення апробації власних методичних розробок на присвоєння педагогічних звань»
· Положення про апробацію та моніторингові дослідження навчально-методичної літератури в закладах освіти області
· Положення про авторські творчі майстерні педагогів при Івано-Франківському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти
· Положення про експертну комісію при Науково-методичній раді Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти .
