Інформаційне повідомлення щодо

моніторингового дослідження стану реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі
З метою реалізації завдань щодо реформування системи освіти, створення ефективного освітнього середовища та оптимальних умов для профілізації старшої школи згідно наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.09.2011 року №1134 відділенням моніторингових досліджень освітньої галузі Інституту інноваційних технологій і змісту освіти проведено у 2011- 2012 роках моніторингове дослідження стану реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі.
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Моніторингове дослідження спрямоване на з’ясування суспільної та педагогічної думки стосовно впливу на якість організації різних форм профільного навчання та проблем, які постають при організації допрофільної підготовки та профільного навчання безпосередньо в навчальному закладі, а також найефективніших способів реалізації завдань запровадження профільного навчання в старшій школі.

Завдання дослідження:

· залучення педагогів та громадськості до обговорення проблем реформування освітньої системи, зокрема стану впровадження профільного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах;

· з’ясування думки широкого кола зацікавлених осіб щодо сучасного стану допрофільної підготовки й впровадження профільного навчання та шляхів їх удосконалення;

· виявлення основних тенденцій у динаміці процесу реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі;

· інформування педагогів та громадськості щодо перспектив розвитку профільної освіти старшокласників.
У моніторинговому дослідженні взяли участь: представники обласних управлінь освітою (27 осіб), керівники ЗНЗ різного типу та форм власності (1027осіб), вчителі, які викладають профільні предмети (1579 осіб), учні 10-х класів (1845 осіб) та їх батьки (1821 особа) з АРК, 24 областей України, міст Києва та Севастополя. Загальна кількість респондентів згідно вибірки складає 6299 осіб (діаграма 1).
Діаграма 1. Склад учасників моніторингового дослідження стану реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі
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Моніторингове дослідження здійснювалось методом анкетування усіх груп респондентів. Над інструментарієм (анкетами) на підготовчому етапі дослідження, працювали члени робочої групи (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.09.2011 року №1134), до якої увійшли вчителі, керівники шкіл, представники районних управлінь освітою м. Києва, представники Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, працівники відділів Інституту інноваційних технологій і змісту освіти тощо.
Статистичні дані, отримані в ході дослідження, дали змогу узагальнити й уточнити кількість однопрофільних та багатопрофільних навчальних закладів, провести розподіл однопрофільних ЗНЗ за галузевими напрямками, визначити рейтинг популярності предметів, які поглиблено вивчаються, з’ясувати найбільш поширені зовнішньошкільні форми організації профільного навчання в Україні тощо (діаграми 2-4).
Діаграма 2. Розподіл однопрофільних та багатопрофільних загальноосвітніх навчальних закладів за територіальним принципом
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Діаграма 3. Розподіл однопрофільних ЗНЗ за основними напрямками навчання
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Діаграма 4. Зовнішньошкільні форми організації профільного навчання
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На вибір профільної освіти школою впливають наступні чинники:

· індивідуальні та професійні інтереси учнів;

· освітні запити батьків старшокласників;

· забезпеченість закладів кадрами;

· стан матеріально-технічної бази навчального закладу;

· замовлення на певні професії у регіоні й суспільстві;

· науковий та освітній потенціал регіону тощо.

Наразі триває процес уточнення, узагальнення та аналіз отриманих з регіонів результатів моніторингового дослідження стану реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі. Узагальнені статистично-аналітичні матеріали буде презентовано на засіданні робочої групи, розміщено на веб-сайті ІІТЗО, висвітлено у спеціалізованих ЗМІ, зокрема у вкладці «Моніторинг в освіті» до газети «Управління освітою».
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