Інформація про проведення моніторингового дослідження щодо статусу та ролі вчителя в українському суспільстві

(На виконання наказу МОНмолодьспорту України № 1264 від 04.11.11 р.   «Про проведення моніторингового дослідження щодо статусу та ролі вчителя в українському суспільстві»)
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Беззаперечним є факт визначної ролі вчителя в умовах будь-якого соціуму. Сучасне українське суспільство не є виключенням з цього правила. Всеукраїнське моніторингове дослідження щодо статусу та ролі вчителя в українському суспільстві проведено Відділенням моніторингових досліджень освітньої галузі Інституту інноваційних технологій і змісту освіти у грудні 2011- лютому 2012 рр. У наказі МОНмолодьспорту України «Про проведення моніторингового дослідження щодо статусу та ролі вчителя в українському суспільстві» № 1264 від 04.11.11 р. було поставлено мету визначити статус який має шкільний вчитель у сьогоднішній соціальній структурі України. Завданням даного моніторингового дослідження є з’ясування громадської думки стосовно авторитету й ролі педагога у суспільному житті, тих чинників, які впливають на статус українського вчителя, тих проблем, що потребують вирішення. 

У моніторинговому дослідженні взяли участь учителі, які викладають у початковій та старшій школі (відповідно 1481 та 1486 осіб), батьки молодших школярів та старшокласників (відповідно 1079 та 1546 осіб), учні 10-х класів (1544 особи) з міст та сільської місцевості, з АРК, 24 областей,  м. Києва та м. Севастополя. Вибірку було сформовано з урахуванням усіх вимог до її побудови. Загальна кількість респондентів згідно вибірки складає 7136 осіб (діаграма). 

Діаграма. Склад респондентів – учасників моніторингового дослідження. 
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Місто Сільська місцевість


Моніторингове дослідження здійснювалось методом анкетування для усіх груп респондентів. Над запитаннями, що увійшли до анкет, на підготовчому етапі дослідження, працювали члени робочої групи створеної  згідно наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від № 1264 від 04.11.11 р.. До робочої групи увійшли вчителі, керівники шкіл, представники інститутів АПН України, представники громадських організацій, що опікуються освітянськими проблемами, представники Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, працівники відділів Інституту інноваційних технологій та змісту освіти тощо. Інструментарій дослідження пройшов апробацію в загальноосвітніх навчальних закладах. За результатами апробації, в анкети було внесено корективи й доповнення.  До анкет включено запитання різного виду: 

за конструкцією відповіді – дихотомічні, поліваріантні, шкальні, функціонально-психологічні запитання, відкриті (питання-діалоги), напівзакриті; 

за змістом – питання про факти, питання про знання, питання про внутрішній стан (думки, мотиви тощо); 

за цілями – змістові, функціональні (контактні, буферні), питання-фільтри тощо.
Анкети для учнів та батьків містили різні за змістом запитання, аналіз відповідей на які, дає змогу зробити висновки про ставлення представників цих груп респондентів до  професії вчителя, про їх бачення ролі вчителя у житті суспільства та кожної окремої дитини, про побудову взаємостосунків  

«вчитель - учні» та «вчитель - батьки» тощо. 

Анкета для опитування вчителя містила три блоки:

· запитання, відповіді на які дають змогу зібрати й проаналізувати соціологічні дані стосовно статі, сімейного стану, кількості дітей, стажу роботи респондентів тощо.

· запитання, відповіді на які дають змогу зрозуміти ким саме відчувають себе сьогодні вчителі, яку роль вони відіграють у громадському житті країни, які проблеми їх найбільше хвилюють, як вони ставляться до своєї професії, свого фахового зростання, як організовано їх робочий процес та дозвілля тощо.

· запитань з відкритими відповідями. Саме завдяки цій частині зібрано інформацію про те, якими шляхами має розвиватися українська школа, яка допомога потрібна вчителю з боку суспільства, яка стратегія має бути вироблена державою  по відношенню до шкільництва у цілому та до вчителя зокрема. 

Анкети містили наскрізні запитання для того щоб порівняти відповіді вчителів, учнів та батьків і таким чином з’ясувати бачення тієї чи іншої проблеми з точки зору кожної категорії респондентів. 
На сьогодні триває обробка статистичної інформації та підготовка аналітичних матеріалів за результатами отриманими під час проведення дослідження.
Окрім цього, у березні-квітні 2012 року відділенням моніторингових досліджень освітньої галузі Інституту інноваційних технологій і змісту освіти проводиться опитування представників громадських організацій, благодійних фондів, спілок та асоціацій. Участь у дослідженні представників громадськості дає змогу з’ясувати бачення широкими верствами  населення подальших шляхів розвитку українського шкільництва та виокремити проблеми у рішенні яких суспільство дієво допомагає вчителю і школі. 
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