Моніторингове дослідження якості навчальних досягнень з математики й української мови учнів 5 і 9-х класів та навичок читання у 4-х класах спеціальних загальноосвітніх школах-інтернатах  в лютому та квітні 2012 року
Відповідно до наказу головного управління  освіти  і  науки  обласної державної адміністрації “Про проведення моніторингового дослідження навчальних досягнень з математики, української мови та навичок читання учнів спеціальних загальноосвітніх шкіл-інтернатів”   від 03.02.2012 р. № 118 проведено моніторингового дослідження з української мови 24.02.2012 р. та математики 22.02.2012 р.,  в 5-тих і 9-тих класах спеціальних загальноосвітніх шкіл-інтернатів. 

Завдання для моніторингового дослідження складалися на основі навчального матеріалу відповідно до програм з української мови та математики за І семестр. 

В  діагностуванні навчальних досягнень учнів 5 і 9 класів з української мови взяли участь 145 учнів (88,4% учнів від загальної кількості учнів), а з математики - 143 учні (87,2% учнів від загальної кількості учнів) зазначених  навчальних закладів. Проаналізувавши результати моніторингового дослідження з математики , слід відмітити, що позитивним  є те, що більшість учнів  мають достатній рівень залишкових знань. Так,  лише 12 учнів із 145 учнів, які взяли участь у моніторингу з української мови (8%), та 20 учнів із 143, які взяли участь у моніторингу з математики (13,9%), за виконання діагностичної контрольної роботи отримали оцінку від 1 до 3 балів.
 Середній бал  навчальних досягнень учнів з математики в 5 класі за І семестр 7,7; за моніторингове дослідження – 8;  з математики в 9 класі за І семестр 7,4; за моніторингове дослідження – 6; з української мови в 5 класі за І семестр 7,6; за моніторингове дослідження  - 7,3;  з української мови в 9 класі – за І семестр 7; за моніторингове дослідження  - 7,5.
Це свідчить, що педагоги названих закладів в цілому об’єктивно оцінюють навчальні досягнення учнів.


Загалом, результати показують, що в названих навчальних закладах українська мова та математика вивчається в основному на належному рівні, відповідно до навчальних програм для дітей, які потребують корекції розумового розвитку, та оцінювання учнів здійснюється відповідно до затверджених критеріїв.

Для кожного закладу розроблено детальний аналіз результатів навчальних досягнень учнів з моніторингового дослідження.

У рамках моніторингу проведено анкетування учителів української мови та математики, в якому взяли участь відповідно 14 учителів української мови та 14 учителів математики, тобто усі учителі, які викладають дані предмети.

