Оздоровча функція предмету “Основи здоров'я” в
умовах сучасної школи
(слайд 2) Здоров'я дітей і підлітків у будь-яких соціально-економічних і політичних ситуаціях є найактуальнішою проблемою і предметом першочергової важливості. Нація, що не дбає про здоров'я своїх дітей, приречена на вимирання. Дитяче здоров'я не може бути принесеним у жертву — ні хворій економіці, ні руйнуванню моральних основ суспільства.
Серед завдань реформування освіти особливо актуальною є проблема забезпечення в школі умов для реалізації її оздоровчої функції. 
(слайд 3) Аналіз стану здоров’я школярів продемонстрував погіршення стану здоров'я дітей (50 % — функціональні відхилення в роботі різних систем організму; 26 % — відхилення в роботі серцево-судинної системи; 17 % — захворювання органів травлення; 10,2 % — захворювання ендокринної системи).
За статистичними даними, в Україні практично здоровими закінчують школу лише 5—7 % учнів.

За останні п'ять років захворюваність дітей 7—14 років збільшилася майже на 45 %.

Окрім багато чисельних захворювань учнів (захворювань органів дихання , органів зору , органів травлення , серцево -судинні захворювання , гіподинамія тощо ), значно зросли показники погіршення психічного й духовного здоров’я школярів . У наш час нервово -психічні відхилення зафіксовано у 88 % дітей [5]. Переважна більшість сучасних підлітків втратила гуманістичні орієнтири , спрямованість до духовного зростання , сенс та цінність життя .
Такі показники здоров’я школярів можна пояснити не лише впливом різних негативних чинників, але, перш за все, недостатньою увагою до питань здорового способу життя дітей і дорослих [5]. У наш час курить кожен п ’ятий п ’ятикласник , майже половина восьмикласників і біля 60 % випускників шкіл . Серед споживачів першого наркотику – тютюну – 6– 8 % дітей молодших класів. Чверть восьмикласників мають чітку орієнтацію на алкогольні напої, половина з них домінує серед випускників, третина підлітків піддається ранній алкоголізації . За останні роки кількість осіб, які незаконно вживають наркотичні засоби і психотропні речовини, в Україні подвоїлась.

Сьогодні дуже важливо під час навчання в школі навчити дитину самій піклуватися про власне здоров’я, сформувати в неї установку на підтримку власного здоров’я без застосування медикаментозних засобів [4].
Під впливом змін у суспільстві відбувається перебудова освіти. Розбудова системи освіти проводиться в напрямку оновлення її змісту та виховання, перебудови структури навчання .
Модернізація освітньої галузі, що відбувається в країні, має на меті створення умов для особистісного розвитку та самореалізації кожного громадянина України. Сучасна школа повинна сприяти вихованню в дітей потреби в здоровому та безпечному способі життя, формуванню навичок прийняття самостійних рішень стосовно підтримки та зміцнення свого здоров’я.
На думку більшості педагогів, предмет «Основи здоров’я» сприяє формуванню в учнів позитивної мотивації на здоровий спосіб життя. 
(слайд 4) Моніторингові дослідження показали, що 96 % учнів подобається цей навчальний предмет, а 90 % − хотіли б вивчати його наступного року. Усі респонденти підкреслюють, що на уроках із ними відпрацьовуються життєві та спеціальні навички. Більше половини учнів підкреслили, що на уроках основ здоров’я їх навчають толерантного ставлення до ВІЛ-інфікованих людей. Майже всі підлітки обізнані про шкідливий вплив на організм людини тютюнокуріння, вживання алкогольних напоїв, наркотиків; використовують набуті знання, уміння і навички у повсякденному житті; обговорюють питання здоров’я та безпеки з батьками, рідними та друзями. 

Разом із тим результати досліджень застерігають, що поінформованість школярів про ризики для здоров’я та негативний вплив на їх організм психостимулюючих речовин (нікотину, алкоголю, наркотиків) не завжди підкріплюється відповідною поведінкою кожного третього підлітка. Отже нагальною залишається потреба у формуванні основ здорового способу життя учнів через навчальний предмет «Основи здоров’я». 

Саме школа може навчити дітей із самого раннього років життя так себе любити, так піклуватись про своє здоров'я, так поводитись, виховуватись, щоб у дорослому житті в нас рівень і якість життя стали високими. 

Оздоровча функція предмету полягає у створенні особливого освітнього середовища, яке би провокувало процес формування у вихованців позитивної стійкої індивідуальної картини здоров'я як необхідної умови їхньої життєздатності.
(слайд 5) Навчальна програма "Основи здоров’я":

– підводить учнів до висновку про цінність і неповторність життя; 

– дає багато знань про здоров’я і знайомить школярів зі складовими здоров’я;

– сприяє формуванню в учнів мотиваційної установки на збереження, зміцнення, формування і відтворення здоров’я, потребу вести здоровий спосіб життя;

– пропонує дітям і підліткам 1-9-х класів замислитись над станом свого здоров’я та навчає їх цьому.
(слайд 6) Зі зміною вимог щодо змісту освіти середньої загальноосвітньої школи потрібно було розв’язати низку проблем, а саме:

1. розглядати взаємозв’язок і взаємовплив складових здоров’я людини у курсі "Основи здоров’я" у послідовності: соціальне середовище, духовність, психічна і фізична складові здоров’я;

2. визначальною у змісті програми "Основи здоров’я" повинна бути духовна складова здоров’я;
3. до навчальної програми предмета "Основи здоров’я" доцільно ввести навчальний матеріал, який сприятиме  підготовці учнів до вибору професії залежно від стану їхнього здоров’я;
4. доповнити зміст розглядуваної програми питаннями підготовки учнів до створення сім’ї і виховання дітей або ввести окремий предмет "Моя сім’я";
5. навчальну програму варто доопрацювати з розрахунку на включення учнів у практичну діяльність, оскільки існує нагальна потреба у формуванні практичних навичок ведення здорового способу життя у дітей та учнівської молоді [20].
Високопрофесійне викладання предмету “Основи здоров’я” сприяє: 

1. формуванню ціннісного ставлення до свого здоров’я;
2. покращенню психічного і фізичного стану учнів;
3. відмові від поведінки, яка завдає шкоди як власному здорор’ю, так і здоров’ю оточуючих;
4. формуванню негативного ставлення до погіршення умов навколишнього середовища, яке завдає шкоди здоров’ю;
5. свідомому ставленні майбутніх громадян нашого суспільства в охороні здоров’я і у формуванні середовища, яке сприяє збереженню здоров’я;
6. адекватній поведінці у випадку хвороби, з метою видужання.

(слайд 7) Таким чином, можна зробити висновок, що за допомогою якісного викладання навчального курсу “Основи здоров’я”, здійснення позакласних та позашкільних заходів, переважно спрямованих на всебічне оздоровлення школярів сучасний учитель має можливість повною мірою сприяти вихованню повноцінної здорової молоді.

