НАКАЗ 

Від 18.05 2011 р.  №366          
м. Івано-Франківськ                    

Про підсумки

першого етапу 
фестивалю «Колискова пісня»
            На виконання наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.04.2011 р. № 335 «Про проведення Всеукраїнського фестивалю «Колискова пісня», наказу головного управління освіти і науки обласної державної адміністрації від 05.05.2011 р. № 336 «Про проведення першого етапу фестивалю «Колискова пісня» та відродження кращих народних традицій національного виховання дітей дошкільного віку                      07 травня 2011 року в рамках обласного свята «Співуча родина» проведено перший (відбірковий) етап Всеукраїнського фестивалю колискової пісні.
У відбірковому етапі фестивалю взяли участь педагоги дошкільних навчальних закладів, батьки, бабусі дітей дошкільного віку із 7 районів та міст області. Учасники фестивалю представили різноманітні за змістом народні та сучасні колискові пісні у живому виконанні та в супроводі фонограми. Журі фестивалю відзначило високий рівень культури виконавської майстерності учасників, українознавчу та етнічну спрямованість представлених творів.   
На основі висновків журі 
НАКАЗУЮ:
            1. Визначити лауреатами першого (відбіркового) етапу та забезпечити участь у заключному етапі фестивалю, а також нагородити дипломами головного управління освіти і науки облдержадміністрації:

             – Черленюк Галину Харистівну, заступника директора Делятинського НВК «Карпатська колисанка» Надвірнянської районної ради;
– Ільків Вікторію Петрівну, вихователя Отинійського дошкільного навчального закладу «Веселка» Отинійської селищної ради Коломийського району;

            – Русин Ірину Ігорівну, музичного керівника дошкільного навчального закладу «Золота рибка» Рожнятівської селищної ради  
            2. Нагородити грамотами головного управління освіти і науки обласної державної адміністрації за участь у фестивалі:

· Попович Марію Василівну, музичного керівника дошкільного навчального закладу «Калинка» Глибоківської сільської ради Богородчанського району; 

· Ткачук Марію Михайлівну, вихователя дошкільного навчального закладу «Сонечко» Тисменицької міської ради;

· Томенчук Христину Ярославівну, музичного керівника дошкільного навчального закладу №11 «Пізнайко» Івано-Франківської міської ради;
· Серафимович Марію Василівну, музичного керівника дошкільного навчального закладу «Ягідка» Калуської міської ради.
3. Контроль за виконанням наказу покласти на заступника начальника головного управління освіти і науки облдержадміністрації          М. Мрічко. 

Начальник
головного управління                                                                  Зінаїда  Болюк

