Технології формування та розвитку професійної компетентності педагогів, які працюють з обдарованими дітьми
Кішман М.В. – заступник директора

Млинівської гімназії (Рівненської області) 

                     з навчально-виховної та 

                             науково-методичної роботи. 
         Розвиток системи освіти значною мірою залежить від майстерності педагогів в цілому та від людських якостей кожного з них. Зміна традиційних цінностей, конфлікт між стереотипами, що склалися, і запитами сьогоднішніх школярів, змушують учителів все більше задумуватися над системним розвитком професійної компетентності та цілеспрямовано «творити» самого себе.

         Професійна компетентність учителя – це сукупність його особистісних якостей, загальної культури та кваліфікаційних знань, умінь, методичної майстерності, гармонійна інтеграція яких у педагогічній діяльності дає оптимальний результат.


Науковці наголошують, що істотні зрушення в розвитку професійної компетентності можуть відбутися лише внаслідок багаторічної системної методичної роботи на трьох рівнях -  внутрішньошкільної, районних форм та інституту післядипломної педагогічної освіти, яка обов’язково включає самоосвітню діяльність вчителя.


Завдання адміністрації навчального закладу полягає у створенні умов, які б мотивували учителів на розвиток професійної компетентності. В Млинівській гуманітарній гімназії ми дотримуємося обов’язкових  умов системи розвитку й підвищення професійної компетентності вчителів, визначених вченими: врахування специфіки навчального закладу та контингенту учнів; наявність системи стійкої внутрішньої мотивації і комплексного, диференційованого, гнучкого й оперативного стимулювання до професійного розвитку вчителів, організація індивідуальної роботи з учителями на основі діагностики, надання методичної допомоги через організацію колективних та групових форм методичної роботи, систематичний моніторинг динаміки професійної компетентності.

Під професійною компетентністю вчителя ми розуміємо таку пошукову діяльність учителя, коли на основі бази знань, умінь, навичок та усвідомленого розуміння своєї ролі в суспільстві,  безперервного самовдосконалення й саморозвитку особистості він забезпечує оптимальний варіант організації навчально-виховного процесу з метою формування творчої особистості. Структуру професійної компетентності можна уявити як

взаємодія трьох  складових – ключових, функціональних та спеціальних компетентностей,  які для професії вчителя дещо відмінні від інших професій. Тому ми проводимо їх комплексну діагностику за методикою А. Радченко один раз в п’ять років. Функціональна діагностика професійної компетентності вчителя проводиться для кожного етапу реалізації науково-проблемної теми щорічно, а для поточного моніторингу реалізації локальних проблем навчально-виховного процесу.


Комплексна діагностика професійної компетентності учителя будує основу для виявлення утруднень у його роботі , сприяє осмисленню та пошуку оптимальних шляхів їх подолання. Вона дозволяє виявити також сильні сторони діяльності вчителя, накреслити шляхи та конкретні засоби їх закріплення та розвитку в індивідуальному стилі педагогічної діяльності. На основі комплексної діагностики та внутрішньогімназійного контролю, враховуючи пріоритетні напрямки розвитку освіти, визначені державою, ми формулюємо науково-методичну проблемну тему, як правило, на п’ять   років та складаємо перспективний план методичного супроводу її реалізації.

Така діагностика була проведена в 2011-12 навчальному році та визначена науково-методична проблемна тема в такому варіанті: «Формування професійної компетентності вчителя та життєтворчих  компетентностей учнів на основі науково-методичної та дослідно-експериментальної роботи в умовах реалізації продуктивних технологій навчання і виховання».


Не вдаючись в технологію діагностики зазначимо, що саме на її основі можна скласти індивідуальні програми розвитку кожного педагога та надати йому відповідний методичний супровід у вигляді індивідуальних програм. Ми провели експериментальне випробування таких програм в минулому навчальному році на прикладі роботи вчителів кафедри іноземних мов і одержали схвалення їх змісту, хоч вони будуть удосконалені. В цьому році такі програми в гімназії використовує кожен учитель. В даній програмі, окрім інформаційних відомостей про учителя, означені його проблемні питання – дані комплексної та функціональної діагностики, визначена тема самоосвітньої роботи, яка є фактично докурсовим завданням для наступної післядипломної підготовки, планується участь вчителя в роботі усіх методичних структурах – районних, окружних, гімназійних, а також у різноманітних конкурсах педагогічної майстерності та випуск друкованих матеріалів. В індивідуальних програмах розвитку професійної компетентності визначаються дати проведення відкритих занять, та подається карта взаємовідвідування занять в своїх колег.


Функціональна діагностика нам дає матеріал для змісту роботи не тільки для методичної роботи на рівні гімназії, а при вмілій координації дозволяє об’єднати зусилля всіх структурних рівнів -  від закладу освіти до районного методичного кабінету та інституту післядипломної освіти. Наприклад, типове утруднення наших учителів іноземних мов – уміння проводити педагогічний експеримент, ми пропонуємо розглядати в теоретичній площині в ОІППО, а практичне його застосування для прикладних досліджень на рівні освітнього округу та навчального закладу.


Форми розвитку професійної компетентності надзвичайно різноманітні за структурою, змістом, методами проведення, однак сьогодні до них необхідно висунути певні вимоги, насамперед їх добровільна основа вибору,  інтерактивні форми спілкування та практична подача матеріалу. Окремі з них будуть розкриті нижче.


 Серед сучасних інноваційних технологій розвитку професійної компетентності найефективнішим для нас є методичний проект. Методичний проект – це форма створення оптимальних умов для здійснення творчого пошуку учителів з метою задоволення їх професійних інтересів, розвитку здібностей та готовності працювати в інноваційному середовищі.


Методичні проекти були вибрані нами як форма методичної роботи в освітньому окрузі. Млинівський освітній округ об’єднує 9 загальноосвітніх закладів освіти, два позашкільні та шість дошкільних закладів, всього 260 педагогічних працівників. Знайти спільну проблемну тему для таких різних за їх призначенням закладів освіти було важко, тим більше, що проблема методичної роботи в освітніх округах – справа нова. Але аналіз типових утруднень учителів при організації профільного навчання корелює в наших закладах освіти з проблемами навчання здібних і обдарованих дітей, то локальна діагностика готовності вчителів до роботи із обдарованими учнями, розроблена науково-дослідною лабораторією «Обдарована особистість» РОІППО, членом якої є автор виступу,  визначила спільну науково-методичну проблемну тему для освітнього округу. Вона формулюється так: «Пошук оптимальних технологій реалізації сучасних підходів до розвитку здібних та обдарованих дітей та забезпечення оптимальних умов розвитку особистісних професійних інтересів старшокласників».

Творчість вчителя проявляється в першу чергу в дослідницькій роботі, моделюванні, творчому пошуку в процесі роботи над науково-методичною проблемною темою – колективною, груповою чи індивідуальною. Все це  забезпечує проектна діяльність, яка складає  основу планування роботи творчих груп або самоосвітньої роботи чи підготовку  курсової роботи. Груповий методичний проект  – це послідовність взаємопов’язаних дій, які виконуються впродовж встановленого обмеженого часу, що передбачає активну діяльність кожного з учасників як складової спільної роботи, в результаті якої досягається певна мета та розв’язуються значущі проблеми навчання і виховання.



Методичні проекти, як правило,  в умовах роботи освітнього округу він триває два роки. (перший рік опрацювання теоретичний, другий – експериментальний та презентаційний).
 Для виконання групового проекту передбачається чотири засідання (дві інструктивно-методичні наради (для керівників групових проектів) та два засідання творчої групи). Керівником проекту виступає, як правило, вчитель, який має педагогічне звання за рекомендацією дирекції закладу та узгоджується з районним методичним кабінетом. Проект складається з чотирьох етапів:


1. Стратегія проекту – визначення мети проекту.


2. Планування проекту – визначення послідовності роботи над проектом та форми його представлення.


3. Реалізація проекту – спільна активна діяльність учасників проекту, спрямована на досягнення мети.


4. Підсумок проекту – презентація проекту у вибраній формі.

Отже, залучення вчителів до реалізації проекту важливе тому, що саме у такій  послідовності – усвідомленій, цілеспрямованій – вони найбільше інтегрують, структурують, розвивають, освічують себе та набувають нових особистісних якостей і водночас поліпшують умови для творчої самореалізації інших членів групи.

Основними формами методичної роботи  в освітньому окрузі є колективна творчість в проблемних групах учителів, які об’єднані спільною проблемною темою. Кожна група в своїй діяльності керується відповідним Положенням.

Об’єднання учителів у групи відбувається на предметній основі, а вибір виду групи на основі діагностики та вибору більшості її членів.

Проблемні творчі групи (ПТГ) об’єднують вчителів, які цікавляться певно науково-методичною темою і бажають її дослідити.

Групи інноваційної діяльності (ГІД) об’єднують вчителів, які розробляють, апробують, впроваджують, узагальнюють та пропагують інноваційні проекти.

         Групи  раціоналізаторського досвіду (ГРД) об’єднують вчителів, які упроваджують чи апробують готові методичні розробки, підручники, програми тощо.


Специфіка роботи творчих груп в умовах освітнього округу полягає в спрямованості на уникнення дублювання в районних формах методичної роботи, уникнення формалізму та поверхового ознайомлення з теоретичними розробками. Вона вимагає переважно самостійної роботи вчителя над проблемою в умовах навчального закладу, консультативної роботи з методистами та керівниками.


Висока технологічність методу проектів – це не просто організація групової роботи, а створення на діагностико-прогностичній основі педагогічної системи, яка забезпечує гарантоване досягнення спланованого результату.


Для реалізації методичних проектів створюються творчі групи певного спрямування. Стрижнем, навколо якого утворюються різноманітні творчі групи вчителів є науково-методична проблемна тема округу.

В 2011-2015 навчальних роках  запропоновано творчим групам опанувати окремі технології  навчання обдарованих дітей та профільного навчання, зокрема:


1. Технологія «подвійного стандарту»;


2. Технологія «м’якої» диференціації;


3.Технологія роботи в групах і парах при організації профільного навчання;


4. Проектна технологія в контексті навчального проекту при класно-урочній чи модульно-розвивальній системі навчання.


Кожен з чотирьох проектів має відповідний  детальний план, що  передбачає проведення педагогічного експерименту та відповідної форми його презентації.


Трьохрічне упровадження методичних проектів в окружну методичну роботу засвідчило їх високу ефективність. Проведено дві науково-практичні конференції засвідчили значне підвищення якості представлених методичних розробок, їх теоретичного та методичного обґрунтування та практичного застосування в практиці роботи вчителів округу.


Проектні технології в методичній роботі ми часто використовуємо при проведенні педагогічних рад, засідань семінарів-практикумів та інших методичних заходів. Прикладом ефективного використання методичного проекту є проведення спільного засідання Ради гімназії та педагогічної ради на тему «Виховна система гімназії як освітнє середовище для набуття життєтворчості гімназистів». Для її підготовки було створено шість творчих груп учителів, які за проектною технологією досліджували зовнішнє освітнє середовище гімназії: гімназія і дошкілля, гімназія і позашкільні  та освітньо-культурні заклади, гімназія і громада селища (батьки), гімназія та заклади освіти селища, вищі навчальні заклади регіону, гімназія та служби захисту неповнолітніх.


Продемонструємо  роботу лише однієї групи.


Проектна група №5. Тема дослідження: Інноваційні форми співробітництва гімназії з  школами райцентру, ВУЗами в організації профільного навчання та професійної орієнтації гімназистів.


Склад групи: Кішман М.В. – консультант групи, Прокопишин С.М. – керівник групи, члени групи - Рибачук С.П., Сінчук О.С.,Українчук Е.Л., Гикавий О.П., Олійник М.А.





Програма дослідження.


1. Вивчіть  досвід формування освітнього середовища за рахунок організації спільної роботи закладу освіти  з вищими навчальними закладами. Обговоріть цей досвід із членами проектної групи.


2. Який позитивний досвід роботи нашої гімназії із школами району та райцентру склався на даний час? Що необхідно зробити, щоб поліпшити взаємодію гімназії із ВУЗами та закладами освіти райцентру?


3. Відберіть й обговоріть матеріал (журнали, Інтернет, досвід діяльності освітніх установ та ін.), що представляє інші моделі організації програм спільної діяльності (досвід організації роботи педколективів закладів освіти з вишами,  у тому числі в методичному забезпеченні закладу, досвід розробки тематичних програм додаткової освіти, інший досвід).


4. Відібраний вами досвід має традиційний чи інноваційний характер? За яких умов цей досвід можна буде використати в умовах нашої гімназії? Які завдання він дасть змогу вирішити? Що повинно бути скоректоване у вивченому вами досвіді для його впровадження в умовах нашої гімназії?

5. Складіть проект спільної роботи педколективу гімназії та школами райцентру, вишами у наданні додаткових освітніх послуг, методичного забезпечення  профільного навчання, професійної орієнтації та спільного відпочинку гімназистів. 


Проект, що був представлений на педраду мав форму презентації в слайдовому показі. Треба бачити радість вчителів, які глибоко вникли в дану проблему, самі  її дослідили  і самі побачили  та запропонували способи її розв’язання. Ефективність таких форм методичної роботи очевидна.



Разом з тим ми все ширше пропонуємо учителям інноваційні форми методичної роботи, що передбачають дискусійні та інтерактивні форми спілкування, проведення тренінгів та ділових та рольових ігор. Розуміючи, що ці форми роботи творчі учителі використають і для роботи з обдарованими учнями.

 
Для прикладу наведу освоєну нещодавно нами форму методичної роботи - педагогічні (методичні) студії в рамках семінару-практикуму з реалізації науково-методичної проблемної теми.

   Педагогічна студія – інноваційна форма до організації навчання шляхом інтерактивної взаємодії колективу однодумців, пов’язаних між собою певним світоглядом та спільними задачами. Сутність студійних занять в навчанні полягає в тому, що набуті знання отримують своє професійне  втілення протягом заняття на основі реального педагогічного досвіду у поєднанні з уже сформованими професійними уміннями, навичками, поглядами. Робота в студії, це не тільки набуття нових знань, але й руйнування професійних стереотипів, вдосконалення індивідуальної системи педагогічних поглядів учителя. 
Педагогічна студія – це універсальна форма вдосконалення професійної майстерності  вчителя, суттєвою ознакою якої є гармонійне поєднання теоретичного, методичного та технологічного вивчення педагогічних проблем, розвиток професійного мислення, професійної майстерності, підвищення методичної компетентності.


Педагогічна студія на тему «Розвиток  здібностей та обдарувань гімназистів на основі індивідуалізації та диференціації навчання та виховання». була проведена  і продемонстрована на засіданні творчої лабораторії  РОІППО «Обдарована особистість». Вона носила інтегрований характер і поєднувала в собі декілька форм інноваційних форм методичної роботи - круглий стіл, тренінг, дискусія, робота в  групах, інтерактивні форми навчання. 


Форма педагогічна студія проводиться за певним форматом, а саме: пролог, етюд, експозиція, практикум та рефлексія. Кожна з них має своє змістовне навантаження та форму роботи студійців. Але основним є практикум, на якому після теоретичних та тренінгових навчань кожному студійцю хочеться застосувати це в практичній діяльності та продемонструвати вміння своїм колегам.


Хочу виділити той фрагмент заняття, який у технології називається етюд. Вчителям ведучий пропонує серед ілюстрацій дітей вибрати ту, яка на їх погляд відображає обдаровану дитину та визначення  науковців, що відповідає ілюстрації. Обгрунтувавши вибір ілюстрації та визначення, студійцям пропонується проаналізувати дані діагностики готовності вчителів навчати обдарованих дітей, розробленої науково-дослідною лабораторією  РОІППО «Обдарована особистість» , причому побудувати графік у вигляді кола. Завершується етюд тим, що вчитель робить висновок «Чи може він навчати особистість, що зображена на малюнку?»  і «Що для цього  необхідно робити?» Ведучий порівнює дані діагностики педагогічного колективу через п’ять років і станом на 2013-2014 навчальний рік, визначає проблематику дискусії педагогічної студії.


Центральним ядром педагогічної студії звичайно є практикум, де слухачі познайомился з досвідом роботи Харківської ЗОШ №169, де проводиться Всеукраїнський експеримент  НАПН України «Інтелект України» на основі відеофільму, розглянули можливості модульно- розвивальної системи навчання з точки зору диференціації навчання та формами індивідуальних освітніх програм обдарованих гімназистів. 


Завершується педагогічна студія рефлексією,  Це короткий етап осмислення значущості проведеної роботи для кожного учасника групової роботи. Через відображення минулого («що ми робили», «для чого робили», «чого досягли».



Ще однією з ефективних форм  методичної роботи з учителями є майстер-класи. Форма їх проведення трактується по-різному, але ми розглядаємо  їх як відкриту педагогічну систему, що дозволяє демонструвати нові можливості педагогіки розвитку і свободи, що показує способи подолання консерватизму і рутини. 

Майстер-клас - це особливий жанр узагальнення та поширення педагогічного досвіду, що представляє собою фундаментально розроблений оригінальний метод або авторську методику, що спирається на свої принципи і має певну структуру. 

З цієї точки зору майстер-клас відрізняється від інших форм трансляції досвіду тим, що в процесі його проведення йде безпосереднє обговорення запропонованого методичного продукту і пошук творчого вирішення педагогічної проблеми як з боку учасників майстер-класу, так і з боку Майстра (під Майстром ми маємо на увазі педагога, який проводить майстер-клас). 

Майстер-клас - це головний засіб передачі концептуальної нової ідеї своєї (авторської) педагогічної системи. Учитель як професіонал на протязі ряду років виробляє індивідуальну (авторську) методичну систему, що включає цілепокладання, проектування, використання послідовності ряду відомих дидактичних та виховних методик, уроків, заходів, власних «ноу-хау», враховує реальні умови роботи з різними категоріями учнів тощо. 

 При підготовці майстер-класу  ми звертаємо увагу на те, що в технології проведення майстер-класу головне - не повідомити і освоїти інформацію, а передати способи діяльності, будь то прийом, метод, методика, чи технологія. Передати продуктивні способи роботи - одна з найважливіших завдань для Майстра. Позитивним результатом майстер-класу можна вважати результат, що виражається в оволодінні учасниками новими творчими способами вирішення педагогічної проблеми, у формуванні мотивації до самонавчання, самовдосконалення, саморозвитку. Це досить технологічно складний процес, тому зупинимося на вимогах до його організації та проведення. Розглянемо приклад: Пропонуємо розглянути план проведення майстер-класу на тему:  «Сучасні технології розвитку професійної компетентності вчителя, формування його як учителя-експериментатора, учителя-дослідника, учителя-новатора.».

Цей майстер-клас проведений для заступників директорів району,  методистів районних методичних кабінетів, що відповідають за вивчення іноземних мов, вчителів іноземних мов шкіл райцентру. Майстром тут виступив не стільки заступник директора, як члени науково-методичної ради, що ведуть окремі ділянки методичної роботи, кафедра учителів іноземних мов. Структура майстер-класу була такою: 

1. Постановка проблеми. Як виростити та розвинути  вчителя-дослідника, вчителя експериментатора? – актуалізація проблеми та сучасні підходи її розв’язання в теорії і практиці закладів освіти України.                 

2. Дискусійна панель: Професійна компетентність учителя. Чи існують сьогодні технології розвитку професійної компетентності учителя? Якими вони мають бути? Який досвід нагромаджено в нашому районі чи  в районах області? З чого починається така робота?

3. Індукція. Як поєднати традиційні та інноваційні технології розвитку педагогічної майстерності в системі « РМК- ЗНЗ - учитель»?. Погляд на проблему з точки зору учителя, керівника закладу освіти, методиста? Технології розвитку професійної компетентності в Млинівській гуманітарній гімназії.


Виступ з досвіду упровадження  інноваційних технологій – як інструмента підвищення професійної компетентності учителів. ( заступник директора з навчально-виховної роботи Швайчук С.М.)

4. Самоконструкція. Методи моніторингу визначення професійної компетентності учителя. Діагностика професійної компетентності вчителя та розподіл учасників на групи. Форми, методи, засоби – традиційні та інноваційні.


Виступ з досвіду роботи Прокопишин С.М. – керівника кафедри іноземної філології Млинівської гуманітарної гімназії.

5. Соціоконструкція. – групова робота над проектом (збір та обробка інформації, розробка структури методичної роботи). Методичний проект – як інструмент підвищення професійної компетентності учителів.


Виступ з досвіду роботи Гасяк С.А. – керівника ініціативної творчої групи учителів французької мови Млинівського освітнього округу.

6. Соціалізація. Стан роботи вчителів над проблемою підвищення власної професійної компетентності (зіставлення, звірка, оцінка, корекція).

               Презентація роботи учителя  Варійчук Оксани Михайлівни -  вчителя французької мови Млинівської гуманітарної гімназії.


     7. Афішування. Представлення групових моделей структури методичної роботи з учителями даної категорії – захист проектів.


Група 1. Робота над єдиною проблемною темою.


Група 2. Методичний проект як форма підвищення професійної компетентності творчих учителів.


          Група 3. Портфоліо учителя – як  форма індивідуальної роботи з підвищення професійної компетентності учителя.

8.  Розрив. Чи задоволені Ви своїм проектом?. Чи вірите в його ефективність? Що найцікавіше у Вашому проекті?

               9. Рефлексія. -  відображення почуттів, відчуттів, що виникли в учасників під час майстер-класу. В роботі майстер-класу взяла участь зав. кабінетом іноземних мов  РОІППО Андрощук Ірина Миколаївна.


 Не можу оминути таких інноваційних форм методичної роботи як педагогічні мости. Це  ділові зустрічі між зустрічі двома педагогічними колективами, об’єднані спільною науково-методичною проблемною темою. Таку зустріч ми провели з педагогічним колективом Підлозецької ЗОШ І-ІІІ ступенів на тему «Продуктивна технологія навчання: від теорії до практики». Наші вчителі побували в творчих лабораторіях вчителів Підлозецької загальноосвітньої школи, а потім запросили до себе. На цю зустріч був запрошений кандидат педагогічних наук Демченко В’ячеслав Васильович, тому дискусія була  і теоретично обґрунтованою і практично спрямованою.  В цьому навчальному році плануємо такі педагогічні мости з педагогічним колективом Довгошиївської ЗОШ І-ІІІ ступенів. Вже визначена і тема зустрічі «Чи є альтернатива класно-урочній системі сьогодні?». Підготовка та  проведення таких зустрічей замінює за ефективністю десяток внутрішньо-шкільних методичних заходів. 


Таким чином,  наш досвід переконує, що необхідно ставити і вирішувати завдання підготовки вчителів саме на основі координації всіх методичних установ на основі замовлень вчителя та дирекції закладу освіти. На нашу думку, розвиток майстерності майбутнього вчителя набуватиме особливої ефективності при побудові змісту, форм та методів професійної підготовки на теоретичних і методичних засадах, що забезпечують створення певних умов для застосування інтерактивних  та продуктивних технологій методичної роботи. Цьому процесу сприятимуть створення у навчальному закладі цілісної саморегульованої системи виявлення, підтримки  стимулювання  творчої роботи вчителів; розробка та впровадження педагогічних технологій щодо розвитку та реалізації учнівських здібностей, заснованих на активізації, індивідуалізації та диференціації навчально-пізнавальної діяльності. Реалізуючи свій потенціал у процесі методичної роботи на всіх рівнях, вчителі навчаться виявляти і розвивати  здібності і обдарування учнів в процесі педагогічної діяльності.
Окрім того, сьогодні вчителю необхідна креативність, для якої характерна неупередженість, подолання стереотипів мислення і широта поглядів.  Розвивати ці якості можна лише на побудові інноваційних форм спілкування вчителя, адже, при будь-яких перетвореннях у сучасній освіті учитель є головним провідником нових ідей.

