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РОЛЬ ПЕДАГОГА У ТВОРЧОМУ САМОВИРАЖЕННІ УЧНЯ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ
Назарук Н. В. 

В останні роки спостерігається збільшення кількості обдарованих дітей, «…серед них є і діти з особливо розвиненим мисленням, і діти-лідери, здатні впливати на інших людей, і діти «золоті руки», і художньо обдаровані діти, і діти, які володіють руховим талантом» [8, с. 52]. Це актуалізує проблему дослідження умов середовища, які спричиняють виникнення та розвиток обдарованості особистості. Особливу увагу дослідників привертає аналіз чинників середовища, які сприяють розвитку творчого потенціалу особистості. Так, К. Роджерс визначив внутрішні і зовнішні умови творчої діяльності. До внутрішніх умов він відносив: екстенціональність (відкритість новому досвіду); внутрішній локус оцінювання; здатність до незвичних поєднань. Зовнішніми умовами творчості, на його думку, є: психологічна безпека і захист (визнання безумовної цінності індивіда, створення обстановки, в якій відсутнє зовнішнє оцінювання); психологічна свобода самовираження.
П. Торренс виокремив п’ять принципів, якими повинні керуватися педагоги, щоб стимулювати творче мислення учнів [1, с. 127]:

· уважне ставлення до незвичних питань;

· тактовне ставлення до незвичних ідей;

· вміння ставитись до ідей дітей як цінних і формувати у них належне ставлення до продуктів власної діяльності;

· надавати час для самостійного навчання дітей і забезпечувати їм підтримку;

· надавати час для практики, яка не оцінюється. Щодо останнього положення, то, фактично, йдеться про «…зміщення в педагогічному процесі наголосу з персоналізуючого спілкування на персоніфіковане» [2, с. 151]. Як пише В. Л. Зливков, персоналізуюче спілкування педагога відбувається в системі стосунків з учнем, що зумовлена впливом комунікативних та оціночних «кліше», тоді як персоніфіковане спілкування зорієнтоване, передусім, на безоцінні стосунки, спрямовані на підтримку саморозвитку партнера по педагогічній комунікації.

Серед різних умов, які безпосередньо впливають на розвиток обдарованості дитини, розкриття її творчого потенціалу, однією з головних є особистість вчителя, його вміння вчасно помітити обдаровану дитину, вміння створити такі умови для навчання і розвитку, які сприятимуть її самовираженню і самореалізації. 

Теоретик і практик, засновник першої австрійської школи для обдарованих учнів, А. Салхер заявляв: «Талановитий учень не має потреби ні в гарних школах, ні в мудрій освітній політиці. Він просто потребує трохи вдачі. І, якщо йому пощастить, то навіть у найгіршій школі він зустріне компетентного вчителя, і тоді з нього виросте обдарована, а може навіть щаслива людина». 

С. І. Шевчук зазначає, що «рівень інтелектуальних здібностей педагога безпосередньо впливає на адекватність його оцінки інтелекту своїх учнів, педагогічний стаж значно відображається на оцінюванні творчих здібностей учнів, а власне творчі здібності педагога значно впливають на адекватність його оцінки як творчих, так і інтелектуальних здібностей дітей» [8]. Саме тому робота з обдарованими дітьми вимагає від вчителя постійного самовдосконалення та саморозвитку, з одного боку, а з іншого, удосконалення системи підвищення кваліфікації педагогів, які працюють з обдарованими учнями.
Визнаний авторитет в питаннях освіти Б. Блум виділив три типи вчителів, робота з якими однаковою мірою важлива для розвитку обдарованих учнів. Це:

· вчитель, який збуджує інтерес до предмету, залучає дитину до сфери навчального предмету і створює атмосферу емоційного захоплення. Це, як правило, звичайний шкільний учитель, його компетенції через деякий час виявляються недостатніми, але він відіграє значну роль у житті дитини. Такий учитель стимулює дитину до роботи, викликає ентузіазм, мотивацію досягнення успіху;

· вчитель, який закладає основи майстерності (відпрацьовує з дитиною техніку виконання). Це фахівець у своїй галузі, він навчає учнів техніки, суворий та вимагає підпорядкування;

· вчитель, який виводить вихованця на високопрофесійний рівень. Це учитель-майстер. Таких дуже мало. Він відкриває двері до успіху, але вимагає активної участі дітей (і фінансової підтримки батьків). Як зазначає Б. Блум більшість нобелівських лауреатів вчилися в лауреатів Нобелівської премії. 

Р. О. Семенова виділяє три групи обдарованих дітей та відповідні їм типи освітнього середовища:

· група дітей з «процесуальним» розвитком обдарованості (проявляється у вигляді здатності випадково чи неусвідомлено виконувати деяку діяльність краще за інших). Для таких дітей освітнє середовище  повинно виконувати роль засобу розкриття і розвитку їх природних задатків;

· група з обдарованістю на рівні «психічного стану» (проявляється у вигляді ситуативно виникаючого психічного стану, коли проживання творчого акту як «спалах» сполучає воєдино пізнавальну, емоційно-вольову і поведінкову сфери особистості). Для таких дітей освітнє середовище повинно стати засобом входження у стан творчого акту;

· група з «особистісним рівнем» обдарованості (проявляється у вигляді особистісної риси, яка опосередковує всю життєдіяльність індивіда). Для таких дітей освітнє середовище повинно стати засобом, по-перше, «насичення» (задоволення) потреби у виконанні діяльності, яка цікава для них; по-друге, їх особистісного становлення і самоствердження; по-третє, засвоєння загальнолюдських цінностей і моральних норм у їх свідомості, і, як наслідок, формування почуття високої відповідальності за свої дії [3, с. 45-46].
Такий підхід (екопсихологічний підхід до обдарованості) дає можливість змістити акцент практичної роботи з обдарованими від діагностики і розвитку явної або потенційної обдарованості до створення розвивального освітнього середовища, орієнтованого на розкриття та найбільш оптимальний прояв творчої природи їх психіки, а, отже, формування здатності бути суб’єктом розвитку своїх здібностей [3, с. 46]. Як зазначає В. І. Панов, більш конкретно мова йде про створення ситуацій розвитку, які включають в якості послідовних і обов’язкових етапів:

- ситуацію безоціночного самовираження індивідом своїх психічних станів (їх екстеріоризація, самоопредмечування), тобто ситуація, яка сприяє прояву і закріпленню потреби індивіда в творчому самовираженні в тій чи іншій формі (танець, мовлення, зображення) і матеріалі (рух, музика, текст, фарби). Істотно, що це повинна бути ситуація прояву максимальної суб’єктивності («це мій стан», «це моє відчуття»), яка сприймається оточуючими людьми як самоцінність, підкріплюється з їх боку тільки позитивною оцінкою і яка перетворює індивідуальну потребу в творчому самовираженні в мотиваційний компонент прояву обдарованості;

- ситуація, яка сприяє навчанню і оволодінню інструментальними навичками. Тут вектор розвитку змінює свій напрямок від екстеріоризації та інтеріоризацію, тобто на засвоєння соціально прийнятних інструментальних дій і нормативної якості (вміння) їх виконання (наприклад, техніки танцю, малюнку, володіння голосом, користування комп’ютером). Отже, тут повинно бути таке поєднання як позитивних, так і негативних оцінок з боку інших людей, яке забезпечує формування інструментального компоненту в прояву обдарованості даного індивіда;
- ситуація, яка сприяє і провокує даного індивіда на задоволення потреби в актуалізації свого творчого потенціалу засобами засвоєних ним інструментальних дій (технік), але у відповідності зі зразками подібних дій, представлених в оточуючому соціокультурному середовищі (соціалізована форма індивідуального самовираження, екстеріоризації). Це може бути виконання творчої роботи за індивідуальним навчальним планом, участь в олімпіаді (фестивалі, конкурсі), вирішення проблемної життєвої ситуації і навіть ситуація екзамену. Проте при цьому, у відповідності з творчою природою обдарованості і концепцією обдарованості, передбачається прояв наднормативного виконання конкурсного, екзаменаційного чи іншого завдання. 

Таким чином, саме на креативного педагога покладається відповідальність щодо створення розвивального середовища для творчого самовираження обдарованих дітей.
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