Звертання, спрямоване до особи, котра стикнулася з проблемою
Koнцепція поділу звертань у міжлюдських стосунках на 4 види з’явилася у результаті порівняльного аналізу звертань у дисфункційних і правильно фунціонуючих сім’ях. Дослідження проводилися центром „Карон Фаундейшн” в Пенсильванії (в США). Ці знання в Польщі поширювала психотерапевт цього Центру Клаудіа Блекберн.

Виявилося, що дисфункційні і правильно фунціонуючі сім’ї відрізняються, зокрема, способом реагування дорослими цих сімей на ситуації, де діти звертаються до них зі своїми дрібними проблемами. Підтверджено, що способи реагування дорослих мають істотний вплив на розвиток самодорадності дітей і їхньої самостійності у вирішенні проблем.  

Виділено і названо наступні типи звертань, котрі формулюються дорослими у відповідь на проголошену дитиною проблему: 

· наказове звертання
· структуруюче звертання
· опікунчо-допоміжне звертання
· підтримуюче звертання
· Наказове звертання
Наказове звертання має на меті викликати у слухача почуття вини або почуття „стану не в порядку” щодо інших. Воно може набувати різних форм критики, висміювання, оцінювання та відштовхування особи.
Приклад
Дитина говорить, що зіпсувала нову гру.
Moжливі реакції дорослого: 

„ Говорив/ла, що ти до цього не здатний/а”,  

„Завжди ти щось накоїш”, 

„Авжеж, тільки з тобою таке може статися”, 

„Ти є до нічого”, 

„Завжди з тобою самі проблеми” тощо.
· Структуруюче звертання
Структуруюче звертання має на меті передати слухачеві готовий рецепт на те, що він має зробити у даній ситуації. Він містить опис усього наслідку поведінки. 

Приклади
a) Дитина загубила в школі змінне взуття.
Реакція дорослого: „Піди до школи, скажи черговій прибиральниці, щоб допомогла. Скажи, де бачив/ла взуття в останній раз. Пошукай їх в гардеробі. Повісь в школі оголошення.”

b) Дитина приходить із порваною ногавицею.
Дорослий: „Потрібно зняти ці штани, знайти голку з ниткою, виверни штани на лівий бік і заший”.

c) Дитина говорить, що не знає як намалювати будиночок.
Дорослий: „Витягни всі олівці. Сядь зручно, візьми лінійку і зроби посередині картону рівні лінії тощо. …”

d) Дитина говорить, що розлився сік.
Реакція вчителя: „Швидко йди по ганчірку, намочи її. Витягни усе, розклади на останній парті і ретельно повитирай... ”.

· Опікунчо-допоміжне звертання
Це звертання має на меті розрадити. Це дорослий переймає ініціативу і сам діє, вирішуючи проблему. 

Приклади
a) Загублене змінне взуття – „Вже йду тобі їх пошукаю” або „Kуплю тобі нові, отже проблем немає”.

b) Подерті штани – „Не хвилюйся, зараз візьму штани і заштопаю цю дірку.” 

c) Малювання будиночка  –  „Дай я тобі намалюю і кінець проблемі”. 

d) Розлитий в сумці сік – „Я вже йду допоможу тобі, витру сік мокрою ганчіркою, зараз повитираю зошити і ручку. Не переймайся”.

· Підтримуюче звертання
Підтримуюче звертання має на меті підтримати і бути поруч із дитиною, коли та виходить із важкої ситуації. Форму і час ймовірної допомоги від дорослого визначає сама дитина.
Правильне підтримуюче звертання містить три елементи:
· Віддзеркалення почуттів дитини, котрі вона переживає в момент, коли звертається до дорослого із проблемою.
· Вираження переконання, що дитина, котра має клопіт, прийме правильне рішення або придумає правильний спосіб вирішення проблеми. Дорослий може підтримувати дитину, запитуючи наприклад „Що би ти хотів/ла зробити?” або „Що робитимеш?”. Вираження переконання, що дитина впорається матиме ефект, якщо раніше вже впорався/лась із подібними проблемами і про це можна нагадати.
· Вираження готовності надати дитині конкретну допомогу, якщо вона скаже, що потребує цього. Ця допомога може полягати на спільному пошуку вирішення проблеми.
Приклади
 a) загублене змінне взуття: „Бачу, що тебе засмутила ця ситуація. Що плануєш робити? Якщо захочеш, я тобі чимось допоможу, але скажи, що від мене очікуєш. Пригадую, що коли ти загубив/ла спортивну форму, то мав/ла гарну ідею, щоб швидко її знайти”.

b) розлитий у сумці сік: „Бачу, що ти нервуєш. Що зараз робитимеш? Якщо хочеш, я можу тобі допомогти”.

c) одиниця з контрольної: „Бачу, що тебе це схвилювало. Думаю, що знатимеш, як справитись у цій ситуації. Пригадую, що колись у тебе вже була така проблема і тоді ти добре справився/лась. Але якщо тобі буде потрібна моя допомога, то виріши яка і скажи мені”.  

П. V.4

Як ефективно використовувати звертання, опрацьовані в Карон Фаундейшн?
Представлені у попередньому пункті чотири типи звертань: наказове, структуруюче, опікунчо-допоміжне та підтримуюче відрізняються ступенем надавання дитині ступеня свободи у прийнятті рішення і дій.
Вони викликають у дитини різні відчутя. Тільки підтримуюче звертання не позбавляє дитину ініціювати вирішення проблеми. Опікунчі і структурні звертання дають певні підказки, як справитись, але не спонукають до розвитку вміння справлятися.
Наказове звертання може викликати оборонні механізми, котрі обороняють образу Я. Це часто призводить до уникання від наказуючої особи. Замість наказового звертання, ліпше використовувати ретельну, негативну зворотну інформацію. Вона має говорити про помилки, але не відштовхувати особу. Негативна зворотня інформація, котра опирається на чітких засадах, може служити як вказівка для побудови змін повидінки. Вона може бути результативною, якщо точно окреслює не те, що дана особа не повинна робити, а те, що і як робити. Вона не повинна містити жодного змісту, котрий би дискредитував адресата.
Структуроване звертання служить дитині в ситуаціях, коли надходить часовий тиск, а також, в нових і важких ситуаціях. Воно може бути в пригоді, коли дитина про це виразно просить. В інших випадках краще допоможуть генератори ідей ніж слухачі.
Опікунчі звертання обмежують дитині простір до дій, у деякій мірі розслабляючи. Однак слід визнати, що є ситуації, в котрих можуть бути добрим подарунком (виручаємо когось), за умови, що зацікавлена особа на це погоджується.
Підтримуючі звертання дозволяють дітям діяти, а також, створюють їм найбільший комфорт – висловлюють розуміння і часткову підтримку у труднощах, заохочують до активності, викликають довіру до власних умінь і вправності. Слід, починаючи від дуже простих ситуацій, впроваджувати дітей до самостійної діяльності під неухильним оком дорослого, через вживання підтримуючого звертання.
Використання підтримуючого звертання вимагає від учителя чіткого розподілу часу для очевидних можливостей дітей. Помилковим у цьому може бути хибне розуміння дитиною, що роздувається проблема. 

