СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ВНУТРІШНЬО-ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ ТА СІМЕЙ УЧАСНИКІВ АТО

     Психологічна служба Богородчанського району, як і  психологічна служба системи освіти України тримає руку на пульсі  суспільних подій, що склалися і одним із пріоритетних завдань завдань бачить здійснення  комплексного супроводу внутрішньо-переміщених осіб та сімей, учасників АТО на ріні району. 
           Хочу нагадати,що на сьогоднішній день -2016 рік, ми маємо в Україні існуючу  складну соціально-політичну ситуацію, що вимагає соціально-психологічного захисту і психологічної допомоги  дітям та сім’ям. 

           Майже не зменшується потік внутрішніх мігрантів, переселенців із зони бойових дій: Донецької та Луганської областей.  Внутрішньо переміщені особи, тобто вимушені внутрішні мігранти разом  із сім’ями підпадають під статус сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах.
 Також,особливо вразливою групою вважаються жінки та діти із соціально незахищених категорій, сім’ї, члени яких загинули або були поранені в ході трагічних подій, зокрема, вдови, які залишилися єдиними годувальниками родин, сім’ї військовослужбовці.

 На початок 2016 року в Богородчанському районі всього:  14 дітей-переселенців,61 дитина-військовослужбовців,учасників АТО (з них-7 дітей поранених учасників АТО), 1-дитина, батько, якої загинув в АТО. 

Одним із основних завдань роботи психологічної служби останні 3 роки є супровід внутрішніх мігрантів та дітей сімей учасників АТО.

Даний аспект соціально-психологічної  роботи здійснюється як на рівні управління освіти, молоді та спорту РДА, РМК так і безпосередньо у навчальних закладах.
  Соціально-психологічний супровід внутрішньо-переміщених осіб та дітей сімей учасників АТО у нашому районі має на меті:

· забезпечення надання психологічної допомоги для дітей та членів їхніх сімей;

· виявлення специфічних потреб цих категорій громадян та подальше    задоволення їх шляхом співпраці із суб’єктами соціально-психологічної діяльності;

· надання психологічної і соціально-педагогічної допомоги дітям: постраждалим, переселеним, біженцям, членам їх сімей; також дітям і родичам учасників, поранених та загиблих в ході АТО;
· забезпечення індивідуального супроводу працівниками психологічної служби системи освіти всіх без винятку дітей зазначених категорій та надання їм необхідної корекційної, реабілітаційної і соціально-педагогічної допомоги за наслідками пережитого;
· організація та надання для працівників, які безпосередньо працюють з дітьми,що опинились в складних життєвих обставинах: методичну підтримку у вигляді буклетів, методичних розробок, проведення навчальних семінарів і семінарів з обміну досвідом; 
· полегшення соціальної адаптації та інтеграції дітей,зниження рівня тривожності, формування здорового способу життя, покращення побутових, соціально-економічних проблем шляхом соціально-психологічної роботи;

· запобігання негативного впливу оточення, мотивації дітей до навчання, пізнання себе, розвитку своїх здібностей, потреби в самореалізації через  організацію превентивних та профілактичних заходів;

· сприяння соціальній адаптації та розвитку навичок до самостійного життя;

· активізацію та вдосконалення індивідуального досвіду кожної дитини та усвідомлення нею своїх особливостей і ресурсів, що допомагає кожному визначити індивідуальну мету в житті  для вдосконалення себе і свого сере​довища;
· створення умов для активного та змістовного відпочинку.

Хочу наголосити, що оскільки особливо вразливою групою є діти внутрішньо-переміщених осіб, осіб учасників АТО та їх родини,тому важливим є планування та проведення системи відповідної роботи управлінням освіти РДА.
         Так, виходячи з вищесказаного та на  виконання Положення про психологічну службу, затвердженого наказом  Міністерства освіти України  від  03.05.99 р.  № 127 (у редакції наказу Міністерства освіти  і  науки України від 02.07. 009    № 616) зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 23.07.2009 за №  687/16703, Рішення Колегії Міністерства освіти і науки України від 26.03.2015 р. «Про стан та проблеми надання психологічної допомоги суб’єктам освіти в умовах антитерористичної операції на сході країни» (протокол № 3/3-3) та наказу департаменту освіти, науки, сім’ї, молоді та спорту Івано-Франківської ОДА від 08.09.2015р. №383, з метою надання необхідної психологічної  допомоги учасникам АТО та внутрішньо переміщеним особам (їх сім’ям) з 10.09.2015 р. було  відновлено  роботу центру психологічної допомоги (надалі - центру) при районній психологічній службі управління освіти, молоді та спорту Богородчанської РДА, який діяв відповідно до  наказу управління освіти,  молоді та спорту Богородчанської РДА від 28.08.2014р. № 115/01-03. До роботи  консультантами Центру залучені досвідчені практичні психологи та соціальні педагоги району . Консультанти центру здійснюють діяльність за рахунок робочого часу відповідно до графіка затвердженого начальником управління освіти, молоді та спорту райдержадміністрації щочетверга з 13.00 до 17.00 год.. 
Дана інформація доведена до жителів району через районний часопис,сат РДА,психологічної служби, Центр волонтерської допомоги учасників АТО, Богородчанський ЦСССМ.  
         Робота Центру психологічної допомоги полягала у наданні первинної психологічної допомоги та підтримки  внутрішнім переселенцям, учасникам АТО та їх родинам . Проводились індивідуальні консультації з проблем відновлення ресурсних станів, зняття напруги,стресового стану,корекції самооцінки, навчання навичкам саморегуляції,уміння розв’язувати конфлікти і уникати їх.
        Виходячи з досвіду роботи Центру, особливо з учасниками АТО,хочу наголосити,що шкільні психологи (не є воєнними психологами)в своїх посадових обов’язках орієнтовані на роботу із дітьми,учнями,батьками і  не є 100% готові до роботи із глибинними психічними розладами—людьми,що бачили війну. Існує проблема в тому,що самі учасники АТО не є готовими звертатися за допомогою до психолога Центру при управлінні.
        Тому,працівниками психологічної служби району здійснювалась при потребі переадресація звернень до Івано-Франківського обласного психоневрологічного диспансеру,де команда фахівців могла надавати глибинну психотерапевтичну адресну допомогу(особливо-учасники АТО). 
      Багаторівнева система методичної роботи із практичними психологами,соціальними педагогами району передбачає протягом року розгляд актуальних питань соціально психологічного  супроводу учасників НВП внаслідок складної соціально-політичної ситуації ,що склалася.

· Постійно діючий семінар практичних психологів загальноосвітніх навчальних закладів. Проблема: «Психологічна робота з учнями, батьками та педагогами у конфліктний та пост конфліктний період»

· Постійно-діючий семінар практичних психологів дошкільних навчальних закладів. Проблема: «Формування здорової особистості дошкільника в сучасних умовах»

· Постійно діючий семінар соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів. Проблема:  «Пріоритетні аспекти формування безпечної поведінки школярів»  
В червні 2016 року проведено круглий стіл працівників психологічної служби району спільно із БФ «Карітас Івано-Франківськ УГКЦ : «Моніторинг проведеної роботи  щодо забезпечення соціальної реінтеграції та покращення соціальної безпеки дітей,які опинились в складних життєвих обставинах»
          Вирішення супроводу внутрішньо-переміщених осіб та сімей, учасників АТО психологічна служба району бачить у співпраці із установами, організаціями, що у своїй діяльності надають соціально-психологічну допомогу.

          Це і Богородчанський ЦСССМ,працівники якого, власне і допомагали організувати в січні місяці проведення групової консультації для матерів та жінок учасників АТО консультантами нашого Центру психологічної допомоги.
Слід відмітити дієвість плідної багаторічної співпраці з даного питання із БФ «Карітас Івано-Франківськ УГКЦ»
                На  підставі  виконання  угоди  про співпрацю  між  відділом  освіти Богородчанської  райдержадміністрації  та БФ «Карітас-Івано-Франківської УГКЦ» від 01 жовтня  2012 року в рамках реалізації проекту «Психоемоційна та соціальна робота з дітьми, які опинилися у складних життєвих ситуаціях», з метою надання необхідної соціально-психологічної допомоги учням незахищених категорій освітніх закладів
Основною метою реалізації даного проекту є продовження ініціатив Карітасу  направлених на забезпечення соціальної реінтеграції та покращення соціальної безпеки дітей, які опинилися в складних життєвих ситуаціях. Реалізація проекту «Консультативний центр для дітей та сімей»у 2015-2016 роках має на меті продовжити  започатковану діяльність у минулих 2012-2014 роках, спрямовану на підвищення соціальної безпеки дітей та сприяння їхній адаптації  в складних життєвих ситуаціях.

     Оскільки,внутрішньо переміщені особи,тобто вимушені внутрішні мігранти разом  із сім’ями підпадають під статус сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, тому такі діти,відповідно до вікових особливостей, також включаються в цільову групу проекту.

            Груповий соціально-психологічний супровід молодших підлітків, набувачів проекту, що проходив на базі Богородчанської ЗОШ І-ІІІст.№1 у 2015 році був спрямований на знайомство із власною структурою особистості,  аналіз своїх  особистісних якостей та вироблення навичок поведінки у ситуації, коли порушується особистісна гідність. Діти цільової групи також усвідомили важливість виявлення власної індивідуальності,  розвивали  самоповагу, почуття особистої гідності, підвищили самооцінку. Оскільки, діти даної цільової групи  у 2015 році тільки розпочали роботу у проекті,то  проведення групових занять посприяли набуттю нового досвіду спілкування між дітьми, знайомству із новими однолітками, вивільненню різноманітних емоцій і переживань,страху, підвищенню пізнавальної активності, самооцінки, концентрації уваги, покращення психоемоційного стану дітей. 
          За підсумками реалізації проекту у 2015 році слід відмітити і важливість проведення консультативної,діагностичної роботи,групових заходів для батьків,опікунів дітей,що є набувачами проекту. Зокрема, покращився емоційний стан батьків, підвищилась психолого-педагогічна грамотність у вихованні власних дітей та мотивація до участі в групових тренінгах.

        В рамках реалізації проекту, важливими були організовані  візити в сім’ї, родини учасників АТО, переселенців, де поряд із психологічною допомогою надавали і матеріальну (засоби гігієни, продукти харчування). Візити здійснювали в складі: соціальні педагоги, практичні психологи, методист РМК,представники Карітасу. Якщо діти внутрішньо переміщених осіб, згідно вікової категорії, не є учасниками проекту «Консультаційний центр для дітей та сімей»,то при потребі працівники психологічної служби району звертались  безпосередньо  у «Карітас» для отримання матеріальної допомоги.
Щодо  здійснення психологічного,соціально-педагогічного супроводу на рівні начального закладу .
         Особливої уваги потребують діти. Адже вони найбільш болісно переживають кризові ситуації. Тому під час роботи з вимушеними переселенцями найважливіший етап – це аналіз наявного психоемоційного стану дитини. Він здійснюється за наступними напрямками:

1) проведення діагностичного опитування батьків (теперішнього місця проживання, матеріальне забезпечення, індивідуальні особливості дитини, які потрібно враховувати (рівень навчальних досягнень, відвідування гуртків, стан здоров’я тощо);

2) опосередкованого спостереження під час годин психолога та просвітницьких заходів (особливості спілкування з однолітками, ставлення до психолога, готовність іти на контакт, активність, уміння обстоювати свою думку, реакція дитини на висловлювання інших дітей на критику та, навпаки, реакція дітей на висловлювання дитини-переселенця, міжособистісні відносини з однолітками);

3) опитування класного керівника (за потреби вчителів-предметників): адаптація до навчання, ставлення до вчителів тощо;

4) проведення індивідуальних бесід з дитиною (за потреби).

     Якщо стан дитини відповідає нормі, то учень залучається до загального супроводу класу. У випадку, якщо не відповідає нормі, - планується і проводиться індивідуальний соціально-психологічний супровід. Він включає в себе комплекс заходів:

· поглиблена діагностика з метою визначення причини труднощів дитини;

· за результатами поглибленої діагностики планується корекційно-

відновлювальна і розвивальна робота. На заняттях та індивідуальних консультаціях застосовують метод ігрової терапії. Саме сюжетно-рольові ігри сприяють корекції самооцінки дитини, формуванню в неї позитивних взаємин з однолітками й дорослими. У результаті гри діти по черзі обмінюються ролями. Здатність дитини «увійти в роль», обіграючи певний образ, є важливою умовою корекції емоційного дискомфорту. Також є доцільними ігри драматизації з використанням відомих казок. Казка активізує уяву дитини, яка не просто наслідує, а створює образ персонажа, уподібнюється йому. Саме це є важливою умовою, необхідною для корекції як емоційного дискомфорту, так і негативних характерологічних проявів. Свої негативні емоції та якості особистості діти переносять на ігровий образ, наділяючи ним персонажів.

      Ефективним методом у корекції емоційних станів є метод арт-терапії: малювання, створення колажів. Одним із найефективніших методів у роботі з дітьми, які перенесли психотравму, метод «проективного малюнка». Малюючи дитина дає вихід  своїм пригніченим почуттям, бажанням, мріям, стикається з деякими образами, що є неприємними, травмуючими, висловлює власне ставлення до них. Це дає змогу відпрацювати психотравмувальну ситуацію минулого і пов’язаний із нею емоційний стан, активізувати можливості само- зцілення, закладені у психіці дитини.

· паралельно іде робота із сім’єю;

· робота з педагогами (проведення навчальних семінарів, надання методичної допомоги, підтримки тощо);

· організація дозвілля дітей;

· реалізація проекту Карітас.

     Таким чином, постійний контакт з батьками, психологом, педагогами, друзями  допомагає дітям відновити почуття безпеки, захищеності.

    Наслідки соціально-політичної ситуації в країні,нажаль,ще не достатньо вивчені. Також,потребують довготривалої роботи психологів скриті наслідки війни такі як насильство. За даними дослідження -кожний четвертий випадок насильства над дитиною пов'язаний з війною на Донбасі .
Нещодавно Міжнародний правозахисний центр "Ла Страда-Україна" спільно з Мінсоцполітики оприлюднив дані Всеукраїнське дослідження "Ризики збільшення насильства щодо дітей в контексті військової агресії та аналіз готовності спеціалістів надавати дієву допомогу дітям, які постраждали від насильства, зокрема сексуального". (Опитування передбачено Планом заходів з реалізації Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року. І проводилося ГО "Українським інститутом соціальних досліджень імені О. Яременка" на замовлення громадської організації "Ла Страда-Україна" у співпраці з Міністерством соціальної політики). Дослідження охопило період з квітня 2014 року по травень 2016 року (від початку військового конфлікту на сході України). Кількість опитаних, хто надав повну інформацію для дослідження, 262 респондента.

Опитування проводилося серед тих, хто працює з дітьми, зокрема, спеціалістів служб у справах дітей, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, департаментів соціального захисту населення, територіальних підрозділів Національної поліції України та інших структур.

Так, згідно з дослідженням, серед опитаних респондентів 53% вказали, що фіксували в своїй роботі випадки насильства або жорстокого поводження з дітьми. Серед них – майже кожен четвертий (23,7%) фіксував випадки, які були пов’язані з воєнними діями та збройними конфліктами.

Утім, серед загальної кількості випадків, пов’язаних з воєнними діями та збройними конфліктами, спеціалісти називають найчастіше психологічне насильство.

Серед тих, хто здійснює насильство, спеціалісти називають батьків та однолітків. Насильницькі дії проти дітей найчастіше відбуваються вдома, в сім'ї.

Основні фактори, які можуть впливати на збільшення випадків насильства або жорстокого поводження з дітьми в контексті війни, спеціалісти пов’язують з вихованням та загальною атмосферою в сім’ї: наявність факту насильства в сім’ї, вживання алкогольних та наркотичних речовин членом родини, недостатня увага до дитини з боку батьків, скрутне матеріальне становище в сім’ї тощо.

Також зазначалося про вплив новин в ЗМІ про кримінальні злочини та відсутність реабілітації осіб, які були в зоні АТО та які можуть становити загрозу дитині.

Водночас кожен четвертий спеціаліст переконаний, що близько половини (50%) випадків залишається ще "в тіні", ніким не зареєстрованими.

Всі вищезгадані форми та методи роботи психологічної служби із внутрішньо-переміщеними особами та дітьми сімей учасників АТО залишаються актуальними і н6а новий 2016-17 н.рік.

 Отже,соціально-психологічний супровід внутрішньо-переміщених осіб та дітей сімей учасників АТО  потребує міжсекторальної взаємодії, спільної роботи психологічної служби системи освіти та всіх організацій, фондів,установ, що здійснюють соціальний супровід. Робота під гаслом: «Спільними зусиллями до проблем дитини та родини!»
