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Ідея розвитку особистості як мети і результату української освіти відображена в усіх законодавчих та методологічних напрацюваннях. Державний стандарт є інноваційним інструментом створення в державі єдиного освітнього простору й умов для одержання якісної освіти в усіх типах загальноосвітніх навчальних закладів. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 року № 462 «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти» названий вище документ буде впроваджений з вересня 2012 року. 

Порівняно з чинним Державним стандартом спостерігається оновлення змісту освіти на засадах системного і компетентнісного підходів, зокрема, передбачено:

· глибше й послідовніше забезпечення у змісті передумов для реалізації виховних і розвивальних можливостей початкової освіти;

· послідовне відображення у вимогах до результатів навчання засвоєння ключових і предметних компетентностей;

· наближення змісту кожної освітньої галузі до життєвих потреб молодших школярів.

Слід зазначити, що компетентнісна освіта більш практико зорієнтована, діяльнісно-результативна, ураховує досвід особистої навчальної діяльності дитини, що сприяє формуванню емоційно-ціннісного ставлення до знань. Такі концептуальні орієнтири обумовлюють необхідність змін як у змісті освіти, так і в організації навчально-виховного процесу, оскільки спрямовані на розвиток ключових та предметних компетентностей учнів. Тож упровадження компетентнісного підходу в початковій школі передбачає обов’язкове прогнозування кожним учителем результатів навчання, супроводжується новим підходом до контролю й оцінювання навчальних досягнень школярів.

Відповідно до чинного законодавства в Державному стандарті загальної початкової освіти Базовим навчальним планом визначено зміст і структуру початкової загальної освіти за допомогою інваріантної та варіативної складових, якими встановлено погодинне співвідношення між освітніми галузями, гранично допустиме тижневе навантаження учнів та загальнотижнева кількість годин. На основі Базового навчального плану Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України розроблено типові навчальні плани для загальноосвітніх навчальних закладів. 

Пропонуються такі нововведення в початковій школі: 

І. Позитивною характеристикою нового документа є збалансованість співвідношення між компонентами змісту шкільної освіти: природничо-математичної, суспільно-гуманітарної та оздоровчо-технологічної. Так, зменшилась кількість годин на вивчення суспільно-гуманітарних предметів із 54 до 48, і, навпаки, збільшено кількість годин на природничо-математичну та оздоровчо-технологічну освіту (з 22 до 27 та з 24 до 25 відповідно).

Таким чином передбачено зміни в кількості годин на вивчення освітніх галузей «Мови і літератури», «Природознавство», «Технології», а також предметів варіативної складової. На це, у першу чергу, необхідно зосередити увагу. Наприклад, на вивчення природознавства у 1−2 класах відводилось по 1 год, а відповідно до нових Типових планів – 2 год; з 1 класу запроваджується вивчення іноземної мови, що є позитивним фактом у комунікативному розвитку дітей, одночасно зменшується на одну годину вивчення української мови (було 8 год, передбачено 7 год).

ІІ. Відповідно до Типових навчальних планів початкової школи, затверджених наказом Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України від 10.06.2011 р. № 572, з 2 класу (тобто з вересня 2013 р.) реалізація освітньої галузі «Технології» здійснюватиметься через вивчення двох навчальних предметів: трудового навчання і сходинок до інформатики, чого немає в чинному стандарті. 

ІІІ. Занепокоєння викликає зменшення кількості годин на освітню галузь «Мистецтво» для спеціалізованих шкіл з українською, російською чи іншою мовами національної меншини і поглибленим вивченням іноземних мов (на два предмети – музичне мистецтво та образотворче мистецтво або на інтегрований курс «Мистецтво» передбачено лише одну годину в той час, коли відповідно до чинного Державного стандарту – дві. Вважаю, що цього недостатньо для розвитку емоційно-почуттєвої сфери учнів, їхніх художніх здібностей і мислення, здатності до самовираження і спілкування як реалізації одного із завдань, визначених новозатвердженим Державним стандартом. 

IV. У нових Типових навчальних планах зменшено кількість годин варіативної складової на одну годину у 2−4 класах. Отже, у навчальному закладі необхідно створити оптимальні умови щодо забезпечення можливостей для вільного та морально відповідального вибору учнями, батьками і вчителями варіативної складової навчального плану, нових технологій та методик навчання з урахуванням наступності та перспективності допрофільної і профільної освіти.

Зазначене вище вказує на необхідність забезпечення системного супроводу реалізації концептуальних засад Державного стандарту загальної початкової освіти, створення відповідних організаційно-педагогічних умов для його впровадження. На нашу думку, на етапі його введення особливу увагу слід приділити організації науково-методичного супроводу інновації, що передбачає укладання відповідного плану заходів Р(М)МК(Ц), ІМЦ, які ураховували б наступні напрями роботи:
організацію обговорення проектів базових навчальних програм з усіх предметів; 

розроблення методичних рекомендацій щодо планування та організації навчально-виховного процесу відповідно до нового Типового навчального плану початкової школи;

забезпечення можливостей для вільного та морально відповідального вибору вчителем варіативної складової навчального плану, нових технологій та методик навчання; 

організацію процесу підготовки педагогів до реалізації оновленого змісту початкової освіти, зокрема, варіативних навчальних програм, упровадження нових технологій та методик навчання, а головне – до здійснення контрольно-діагностичної діяльності відповідно до оновлених вимог навчальних програм;

формування готовності вчителів до використання ІКТ як засобу професійної мобільності та конкурентоспроможності в нових соціокультурних умовах;

організацію моніторингу навчально-виховного процесу в початковій школі, зокрема, щодо ефективності впровадження Державного стандарту загальної початкової освіти.
Системний підхід забезпечить розроблення та виконання відповідного плану заходів щодо впровадження Державного стандарту на різних структурних рівнях (державному, обласному, міському (районному), шкільному). Тому, необхідно організувати обговорення проектів базових навчальних програм з усіх предметів; здійснити підготовку педагогів до реалізації оновленого змісту початкової освіти, зокрема, варіативних навчальних програм, упровадження нових технологій та методик навчання, а головне – до здійснення контрольно-діагностичної діяльності відповідно до оновлених вимог навчальних програм.

Особливу увагу варто зосередити на формуванні готовності вчителів до використання ІКТ як засобу їх професійності, мобільності та конкурентоспроможності в нових соціокультурних умовах. Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України вказується на необхідності 100-відсоткового оволодіння педагогами основами інформаційно-комунікаційних технологій. 

Іншою невирішеною проблемою, яка турбуватиме і в процесі впровадження нового Державного стандарту, є збільшення кількості предметів, що викладаються один раз на тиждень (для прикладу: у 1 класі – 5 з 9), часто різними вчителями, у тому числі з 1 класу – учителями іноземної мови, котрі не завжди враховують вікові особливості  першокласників і дотримання методики викладання.

Необхідно передбачити матеріально-технічне забезпечення розвитку  початкової освіти. У Базовому навчальному плані, який є складовою Державного стандарту початкової загальної освіти, виокремлено освітню галузь «Природознавство», про що йшлося вище. Ефективне впровадження вказаного предмета потребує оновлення відповідного матеріально-технічного забезпечення навчального процесу.
У зв’язку із запровадженням предмета «Сходинки до інформатики» треба проаналізувати стан забезпечення комп’ютерною технікою загальноосвітніх навчальних закладів та можливість її використання в початкових класах. Очевидно, що виникне необхідність у суттєвому поповненні такою технікою кожного навчального закладу. Особливо гостро постане питання щодо реалізації вказаної вище освітньої галузі у школах І ступеня, які зовсім не забезпечені комп’ютерними комплексами. Тому його розв’язання є надзвичайно важливим у контексті створення умов щодо впровадження Державного стандарту.
Потребуватиме забезпечення належних умов для навчання і розвитку учнів на уроках фізичної культури. Аналіз проекту базової програми з предмета вказує, що на відміну від чинної, навчальний матеріал розподілений не за видами спорту, а за видами фізичних вправ, окрім того, виокремлено обов’язкову складову та варіативні модулі. Тому важливо завчасно забезпечити належні умови для їх реалізації (наприклад, варіативних модулів для танцювальної аеробіки, спортивного танцю, аквааеробіки тощо).

Реалії сьогодення вимагають змінити підхід у роботі педагогів з батьківською громадськістю. На жаль, спостерігаємо, що лише окремі батьки цікавляться новаціями в освіті, звертаються за порадою до практичного психолога, соціального педагога школи. Слід приділяти неабияку увагу також і ефективній просвітницькій роботі з сім’єю щодо виховання здорової дитини, профілактики захворювань та їх ускладнень, створення здоров’язбережувального середовища вдома.

У контексті організаційно-педагогічного забезпечення необхідно наголосити і на потребі вдосконалення навчально-виховного процесу, створення сприятливих умов навчання дитини в 1 класі відповідно до оголошеної Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України Всеукраїнської акції «Дай руку, першокласнику!», яка не є одноразовою. Слід зауважити, що, як у нашому місті, так і в області, проведена належна робота з майбутніми школярами та їхніми батьками. Проте невирішеною проблемою залишається облаштування кімнат для денного відпочинку (сну) у групі продовженого дня, приміщення для організації рухливих ігор з необхідним обладнанням. 

Готовність учителів 1−4 класів до впровадження Державного стандарту загальної початкової освіти забезпечуватиметься через різноманітні форми науково-методичної роботи. Так, з метою формування готовності вчителів до впровадження інновацій необхідним є проведення постійно діючого семінару вчителів початкових класів щодо реалізації освітніх галузей, змісту навчальних програм на компетентнісній основі.

Роботу творчих груп учителів початкових класів доцільно спрямувати на вироблення відповідних рекомендацій щодо планування й організації навчально-виховного процесу в умовах уведення нового Типового навчального плану початкової школи, здійснення контрольно-діагностичної діяльності з урахуванням вимог нових навчальних планів та програм тощо.

Організація і проведення «майстер-класів» повинні відбуватись насамперед із залученням учителів інформатики, учителів-новаторів з інших районів (міст) області. Адже кожен педагог початкових класів мусить уміти орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства. Тому необхідно приділити велику увагу вирішенню питання щодо розвитку інформаційної культури педагогів, їх критичного мислення, формування вмінь і навичок оволодіння ІКТ. 

Організувати роботу методичних об’єднань з питань розроблення методичного забезпечення реалізації варіативних навчальних програм, розроблення регіонального компонента змісту початкової освіти тощо.

Отож створення необхідних організаційно-педагогічних умов для впровадження Державного стандарту забезпечить належний рівень якості освіти молодших школярів, що є фундаментом для їх подальшого навчання, виховання та розвитку.
