
14 грудня 2012 року в Київському міському будинку вчителя відбувся заключний тур Всеукраїнського методичного турніру «Моє покликання – методист». Турнір започатковано університетом менеджменту освіти НАПН України у 2012 року. 
У 2012 року учасниками турніру були методисти, відповідальні за виховну роботу.

На заочний тур було представлено 21 конкурсну роботу з регіональних закладів післядипломної педагогічної освіти. Члени журі, до складу якого ввійшли члени науково-методичної ради Університету менеджменту освіти, визначили 6 лауреатів для участі в очному турі  змагання в номінації «Виховна робота та позашкільна освіта». Переможцями заочного туру визначено:
· Надія Валентинівна Ємець, методист із виховної роботи інформаційно-методичного центру відділу освіти Косівської райдержадміністрації Івано-Франківської області; 

· Анжела Михайлівна Романенко, методист відділу методики виховання Полтавського ОІППО ім. М. В. Остроградського; 

· Галина Іванівна Ломакіна, завідувач центру національного виховання, та Олексій Олексійович Заріцький, методист центру національного виховання Донецького ОІППО; 

· Лариса Анатоліївна Волочаєва, завідувач районного методичного кабінету Тростянецького р-ну Сумської обл.; 

· Клара Борисівна Голдобіна, методист центру позашкільної освіти Запорізького ОІППО; 

· Валерій Юрійович Гаврилюк, завідувач навчально-методичногокабінетупозашкільної освіти Київського ОІППО. 


Учасникам заключного туру було запропоновано зробити само презентацію, під час якої кожен із конкурсантів мав можливість розповісти про себе та свої здобутки у методичній роботі.
На наступних етапах учасники брали участь у різноманітних конкурсах методичної майстерності. 
Уже на перших етапах змагання наша Надія Валентинівна впевнено вийшла вперед, а її ессе про значимість роботи методиста, відзначило і журі, і всі присутні на турнірі.


Наприкінці заключного туру змагань (за кількістю балів) журі оголосило результати турніру. Переможцем, без вагань, журі визнало Ємець Надію Валентинівну. Саме їй свої симпатії віддали і гості турніру.
Переможцями також визнано:
· Анжелу Михайлівну Романенко, методиста відділу методики виховання Полтавського ОІППО імені  М. В. Остроградського (II місце); 

· Галину Іванівну Ломакіну, завідувача центру національного виховання, та Олексія Олексійовича Заріцького, методиста центру національного виховання Донецького ОІППО (III місце). 
Щиро вітаємо нашого найкращого «Методиста-2012»

                         Наснаги й сили в буднях методичних,

                         І творчих злетів в Вашому житті.

                         Добра, любові, радості Вам зичим,

                        Спокою, миру в серці і душі
Методист                                                                       А.Дутчак
